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A hím mandrillok orrának piros-kék színezete is 
az elrettentést szolgálja

A z élőlényeknek fennmaradásukhoz 
/W és szaporodásukhoz erőforrásokra 
/ W (táplálkozás, búvóhely, társ stb.) 

JLbJa van szükségük. Ezeket az erő- 
1 W forrásokat fel kell kutatniuk és 

A. -A., meg kell védelmezniük a rivá
lisoktól. Sokszor maga az élőlény is erő
forrásként (táplálékként) szolgál, így érthető, 
hogy az evolúció során hatékony védekezést 
szolgáló tulajdonságokra tett szert. A színek 
és a színlátás ideális eszköz arra, hogy az 
élőlények mindezeket a feladatokat meg
oldják.

ÖNREKLÁMOZÁS ÉS
VÉDEKEZÉS

A virágok és a termések színpornpája azt su
gallja, hogy a színekben rejlő lehetőségek 
evolúciós előnnyel szolgálhatnak a növé
nyek számára. Nézzük például a védekezést. 
Ez a mechanizmus a növényeknél is meg
figyelhető, hiszen az általuk felhalmozott es 
a saját fennmaradásukat és szaporodásukat 
biztosító anyagot és energiát meg kell őriz
niük.

Az evolúció során a védekezésnek több 
módja alakult ki. A tövisek, a tüskék, a mér
gező vagy kellemetlen hatású anyagok fel
halmozása például mind olyan praktikák, 
amelyek a növényevő állatok elriasztására 
szolgálnak.

A bennünket körülvevő 
világ szemet gyönyörköd
tető színekben pompázik. 
Vajon csak számunkra szí
nes a világ? A színek való
ban csak arra valók, hogy
gyönyörködjünk ben-
nük, vagy valami mé
lyebb, evolúciós

doznak a növények 
és az állatok 
számára?

A színek különösen fontosak ebben. Amíg 
a mag éretlen, fennáll a veszélye annak, hogy 
a növényevők a bélcsatornájukban meg
emésztik. Ha már megérett, akkor az ellenál
ló maghéj megvédi ettől, s képes sértetlenül 
áthaladni az állatok bélcsatornáján. Ilyenkor 
már egyenesen előnyös a növény számára, 
ha a termését elfogyasztják, hiszen a magja 
így messzebbre eljuthat. A termés érés utáni 
színváltozása így válhat egy növényfaj na
gyobb elterjedésének elősegitőjévé.

Természetszerűleg a növényevők is érde
keltek abban, hogy érett terméssel csillapít
sák éhségüket, mert az éretlen termés elfo
gyasztása kellemetlen bélgörcsöket és has
menést okozhat. A pórul járt fogyasztó le
gyengül, az esetleges fájdalma miatt lankad a 
figyelme, ezért nagyobb valószínűséggel esik 
áldozatul valamilyen ragadozónak. Hosszú 
távon az efféle „figyelmetlenségre" hajla
mosító gének fokozatosan kiszelektálódnak. 
Úgy tetszik, hogy amelyik állat a szín alapján 
pontosabban meg tudja ítélni a gyümölcs fo- 
gyaszthatóságát, az evolúciós előnyre tesz 
szert.

Még érdekesebb helyzet áll elő, amikor a 
termelő és a fogyasztó együttműködik az 
evolúciós siker érdekében. Ezt példázza a 
rovarok megjelenésével kialakuló új, kisebb 
energiabefektetést igénylő szaporodási stra
tégia, amelyhez a színes virágok kialakulása 

MAGYAR FERENC felvétele

BUDAI TIBOR rajza

A zebra függőleges csíkozása 
jobban beleolvad 

a környezetbe, mintha 
ez a csíkozás vízszintes lenne

A színek

nagyban hozzájárult. A növények és rovarok 
közötti együttműködés akkor lesz hatékony, 
ha a virágok felismerését speciális kulcsok 
segítik. A visszavert fény erre alkalmas.

A virágszirmokba ugyanis olyan, gerjeszt
hető molekulák épültek be, amelyeknek ré
vén a visszaverődő fény a lehető legfel
tűnőbb, s erre a színlátó rovarok a legfogéko
nyabbak. Mindez nem egymástól független 
evolúciós lépések, hanem szoros koevolúció 
eredménye. Eszerint a kissé más színű virág 
megjelenése csak akkor jelentett evolúciós 
előnyt, ha a rovarok számára az új színvál
tozat könnyebben felismerhető volt.

Számos megfigyelés mutatja, hogy a raga
dozó és a zsákmányállat viszonyában is fon
tos tényező a szín. Ezek a színek lehetnek 
figyelemfelkeltők és a védekezés eszközei. 
Például a darázs lenyelése végzetes lehet, de 
jobb esetben is hosszan tartó fajdalmai okoz
hat. A zsákmányállat szempontjából viszont 
helyrehozhatatlan dolog fel nem ismerni a 
ragadozót, mert ilyen hibát nem lesz alkalma 
többé elkövetnie. Könnyű belátni tehát, hogy 
a színek és a mintázat felismerésének milyen 
nagy az evolúciós jelentősége.

Minden állatnak vannak ellenségei, ezért 
bármikor rászorulhat arra, hogy elrejtőzzön. 
Ennek egyik hatásos módja a védőszínezet, 
amely a Környezetbe való passzív beleolva- 
dástol az aktív szín változásig terjed. A szöcs-
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kék és a sáskák zöld színe az előbbire, a ka
méleonok és egyes trópusi halak színváltozá
sa pedig az utóbbira példa.

TEHETSÉGES
ÁTALAKU LÓM ÜVÉ SZÉK

A védekező szín és mintázat kialakulását a 
ragadozó érzékszervének teljesítőképessége, 
a ragadozó és a zsákmányálíat sajátos visel
kedése, valamint az őket körülvevő környe
zet egyaránt befolyásolja. Itt a hamis optikai 
ingerek is célravezetők lehetnek. Számos 
színminta például eredményesen terelheti el 
az első csapásokat a test érzékeny részeiről. 
Némely lepkefaj hernyóinak a hátsó testtáján 
szemfontoK vannak, s ez annyira megzavar
hatja a ragadozót, hogy oda csíp, ahol fáj 
ugyan, de az életét nem veszélyezteti.

Sok lepkefajnak (például a nappali páva
szemnek. és a kis rókalepkének) repülés és me

nekülés közben élénk a színmintázata. Le- 
szállva mindkét lepkefaj összezárja a szár
nyát. Az élénk színmintázat ilyenkor eltű
nik. Az őket követő ragadozók e hirte- / 
len színváltozásra zavarba jönnek. / 
Nem tudják, hova tűnt a kisze- 
melt zsákmányuk. Ez a rövid ¿r-j 
idő elegendő a lepkék menekü- ,
léséhez. A szín vagy a mintázat „
taszító is lehet. Az összezárt szárnyak
kal pihenő nappali pávaszem, ha úgy érzi, 
hogy fölfedezték, szétnyitja a szárnyait. A 
gyors és váratlan mozdulat, valamint a 
szemfoltok előtűnése elriaszthatja a zsák
mányra éhező seregélyt. A trópusi tengerek 
halamál, például a doktorhalnál, a csipeszhal
nál is fontos kulcsingernek bizonyulnak a 
szemhez hasonló foltok, amelyek még a na
gyobb testű ragadozókból is félelmi reakciót 
es menekülést válthatnak ki.

Egyes fajoknál a színekhez sajátos, kelle
metlen íz es illatanyagok társulnak. A rájuk 
támadó ragadozókban ezért a negatív ízlelési

orrszarvú színe is beleolvad a környezetbe

Az imádkozó sáskák rendjébe 
y tartozó délkelet-ázsiai

Hymenopus coronatus orchideát utánzó formájával 
és színével magához csalja a virágnektárra vágyó 

rovarokat. így anélkül tudja őket zsákmányul ejteni, 
hogy elmozdulna a helyérőlA szavannán az oroszlánok és bizonyos mértékig az



A méheknél és a darazsaknál az élénksárga alapszín és a sötét sávozottság jelzi a ragadozóknak: 
veszélyes ellenféllel kerültek szembe

és szagélmény a kiszemelt zsákmány (polos
kák, burgonyabogarak, katicabogarak) szí
nével együtt rögzül, s később riasztó, figyel
meztető hatásúvá válik.

Az is előfordul, hogy ártalmatlan, ehető 
állatfajok a vegyileg védekező fajok színru- 
háját öltik fel. Ilyen például a zengőlém/ vagy 
a darázscincér, amely a fullánkos darázsra 
emlékeztet.

De az is megesik, hogy a ragadozónak van 
zsákmányt megtévesztő színmintázata. Ilye
nek például a tisztogató halakat utánzó 
nyálkahalak, amelyek a tisztogatásra váró 
halak közelébe jutva váratlanul lerohanják 
gyanútlan áldozatukat, s egy darabot kiha
rapnak belőle.

Automimikri esetén olyan színes folt lehet 
az állat testén, amely a társ vagy társak faj
specifikus viselkedését erre a bélyegre irá
nyítja. Az afrikai Haplochromis butoni száj
költő hal ikrás nősténye például a nászteve- 
kenység során a lerakott ikrákat azonnal a 
szájába gyűjti, így a hímnek nincs módja ar
ra, hogy megtermékenyítse azokat. Ezért a 
hím az ívógödörben az oldalára dől, s a fa
rok alatti úszóján levő, ikrához hasonló sár
gásvörös foltját mutogatva közel csalja a 
nőstényt. Amikor a nőstény a sárga folt felé 
kapdos a szájával, a hím kilövelli az ondóját, 
s az megtermékenyíti a nőstény szájüreg
ében levő ikrákat.

Egyes lepkefajok hernyóinál 
megtévesztő szemfoltok terelik 
el a ragadozók figyelmét

Az aktív színváltozásra szolgáltatnak példát a kaméleonok

Amikor a sziámi harcoshal hímje megpillantja ellenfelét, 
élénk „harci színt” ölt. KASSANYI JENŐ felvétele

JELBESZÉD AZ ÉLETÜK
A színnek és a rajzolatnak a madarak költés
parazitizmusában szintén szerepe van. 
Minthogy mind a gazdamadár, mind a köl- 
tésparazita abban érdékelt, hogy saját utódai 
fennmaradjanak, az utóbbi arra törekszik, 
hogy a gazdamadár ne ismerje fel az idegen 
tojást.

Kettejük között tehát olyan evolúciós ver
seny zajlik, amely például az európai kakuk
kot képessé tette arra, hogy más-más színű 
(és rajzolatú) tojást tojjon, aszerint, hogy mi
lyen gazdamadárra szakosodott.

A színnel való kommunikáció csak né
hány olyan állatfajnál figyelhető meg, ame
lyek pigmentanyaguk eloszlását gyorsan, 
idegi úton szabályozni tudják. Polipok, tin
tahalak és sok halfaj is képes erre. Amikor a 
labirintkopoltyús sziámi harcoshal megpil
lantja ellenfelét, élénk „harci színt" ölt, azt 
jelezvén, hogy nem hátrál meg, kész felven
ni a harcot. Ha a küzdelemben vereséget 
szenved, a színei kifakulnak. Ilyenkor a 
győztes hagyja menekülni a vesztest. A hal

vány színek már nem ingerük 
támadásra. A színváltozás és 
az ezt kísérő pózok együtte
sen olyan kommunikációs je
lek, amelyek a partner visel
kedését meghatározott mó
don befolyásolják.
A színüket változtatni képte
len fajok más módon használ
ják a színt kommunikációs jel
ként. Egy feltűnő színfolt 
vagy mintázat rövid időre, il
letve meghatározott ritmus
ban történő felvillantása is al
kalmas erre a célra. Ily módon 
próbálnak párt találni maguk
nak a nászidőszakban a 
különböző récefajok gácsérjai, 
amikor udvarlás közben 
feltűnő pózokba merevedve 
mutogatják színes tollazatu
kat a tojóknak. Ezek csak a
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Az oldalazó csörgőkígyó rejtöszíne tökéletesen 
idomul környezetéhez

A panamai fakúszó békák közül a Dendrobates 
pumilio élénksárga riasztószínével azt a benyomást 
kelti, hogy mérgező. És az is, hiszen börváladéka 
erős idegméreg

Az afrikai Haplochromis butoni 
szájköltő hal a lerakott ikrát 
azonnal a szájába gyűjti (1-2). 
A hím ilyenkor farok alatti 
úszóján levő, ikrához hasonló 
sárgásvörös foltjával csalja 
magához a nőstényt. Amikor 
az a folt felé kapkod, a hím 
kilövellj az ondóját, és 
megtermékenyíti a nőstény 
szájában levő ikrákat (3) 
BUDAI TIBOR rajza

A sólyomhal színe szinte egybeolvad korall 
környezetével

legszebb pózokat és a minden szempontból 
kifogástalan udvarlást bemutató gácsért haj
landók párjukul elfogadni.

A színek mutogatása a faji hovatartozás 
megítélése szempontjából is fontos, mert így 
elkerülhető a gyakran küllemileg nagyon ha
sonló, egy területen élő fajok közti pároso- 
dás. Ez ugyanis az utódok versenyképes

ségét rontaná és evolúciós hátrányt eredmé
nyezne.

Nemcsak a halak és a madarak, hanem a 
magasabb rendű állatfajok szintén kiaknáz
zák a színekben rejlő kommunikációs lehe
tőséget. Minthogy gyors színváltoztatásra 
nem képesek, a meglevő színeikkel egyéb 
módon jeleznek. Az Afrikában csapatostul 

élő hím mandrillok vörös-kék sávozott orra 
vagy a hím cerkófok káprázatos színekben 
pompázó herezacskója egyaránt elrettentő 
natású lehet. E színhatásnak azonban a csa
patbeli rangsor kialakulása szempontjából is 
szerepe van.

DR. DÓKA ANTAL
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TALÁLKOZÁS A TERMÉSZETTEL '96

A marói a holnap
természet kimeríthetetlen I I szegeditermészet kimeríthetetlen

sokfélesége zavarba ejtő, elbizonytalanít, 
mégis az ősi parancsnak engedelmeskedve 
a megismerésre, az összefüggések feltárá
sára sarkall. Az élő és az élettelen világ alak- 
és formagazdagsága, festők ecsetjére kíván
kozó színeinek sokfélesége és a vibráló 
nyugtalanság mellett egyfajta szigorú rendet, 
harmóniát sugall. A természet azonban ne
hezen adja titkait, s csak azok számára mu
tat fel belőle valamit, akik kellő alázattal, 
szakmai ismerettel közelítenek hozzá. Nos, a 
természetfotósok közül a legkiválóbbak nin
csenek híján ezeknek az értékeknek, egyéni 
látásmódjukat, lelkületűket úgy ötvözik a szak
mai ismeretekkel, hogy művészi élménnyé 
emelik a múló pillanatot. Ez nincs ellentmon
dásban azzal, hogy a kép ereje elsősorban 
az igazságában rejlik, hiszen a vizuálisan át
élt valóság akár korhű lenyomata is lehet vi
lágunknak. Sokszor vissza nem térő pillana
tokat örökítenek meg a jövő nemzedékei 
számára: egy-egy öreg fát, ritka növény- és 
állatfajt, amelyek az emberi beavatkozások 
következtében a múlandóság jeleit mutatják. 
Ma már jórészt nemcsak az egyedek alkotják 
a képek témáját, hanem a környezet és a 
kompozíció egyenrangú elemmé válik, érzé
keltetve azt a szemléletváltást, hogy minden 
faj csak a környezetével együtt őrizhető meg. 
A fotótechnika kínálta lehetőséggel élve az 
élmények hatása megsokszorozható, új 
részletek, összefüggések tárulnak fel.

A Találkozás a természettel ‘96 fotópályá
zat egyúttal jubileumi esemény is. Immár hu
szadik alkalommal hirdette meg a Nimród 
Fotóklub, de a tavalyinál jóval kevesebb pá
lyamű érkezett a zsűrihez. Ezúttal hatvanhá
rom pályázó nevezett összesen kétezer- 
négyszázegy felvétellel, egyenletes, megbíz
ható, több esetben nemzetközi mércével is 
egybevethető színvonalon. A visszafogot
tabb érdeklődésnek feltehetően anyagi okai 
vannak, mint ahogy annak is, hogy jelen for
májában utoljára került meghirdetésre ez a 
pályázat. Jövőre ugyanis a Nimród Fotóklub 
a Magyar Természetfotósok Szövetségével 
közösen írja ki az új pályázatot.A díjnyerte
sek listája lapunk 23. oldalán olvasható.

G.M.

SZEKERES JÁNOS: Esőben ázva (molnárfecskék)

KÁLMÁN:
Kalászok

FORRÁSY 
CSABA:

Harci 
pózban 

(kis 
vöröshangya)

SOMODI FERENC:
Spóratartó 

(tölcséres zuzmó)

SZEGEDI

BODNÁR MIHÁLY:
Nászajándék 
(fattyúszerkök)

. A VUH JF'
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iák
DR. MOLNÁR GYULA:

Hajnalban (szitakötő)

SZEKERES JÁNOS:
Zöld folyó

NAGY CSABA: Pirosló hunyor

DR. VIZUR JÁNOS: Csöppvirág

DR. VIZUR JÁNOS: Csipkefüggöny

ZSILA SÁNDOR: Röglakó (szongáriai cselőpók)
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Augusztusban ismét
ORSZÁGOS BIOLÓGUS NAPOK
Az idén Pécs városa ad otthont a biológiatanárok és biológus ismeretterjesztők országos tanácskozásának. Az 
immár harminckilencedik alkalommal megrendezésre kerülő háromnapos biológusparlament augusztus 21-én 
(hétfőn) kezdődik, amely ezúttal a biológiai sokféleség megőrzésének elméleti és gyakorlati kérdéseit állítja 
előtérbe. Többek között szó lesz a nemzeti biodiverzitási programról, a Janus Pannonius Tudományegyetemen 
folyó ökológiai kutatásokról, a gyógynövénykutatás új eredményeiről, valamint az ezredforduló sejtbiológiájának 
egyik izgalmas területéről, a sejten belüli jelátvitelről. A részvevők tanulmányi kirándulás keretében ismerkednek 
meg a Duna-Dráva Nemzeti Park egyedülálló szépségű Béda-Karapancsa tájegységével. A részvételi díj teljes 
ellátással, a kirándulás költségével 5500 forint (szállás, étkezés nélkül 2000 forint), amit a Baranya Megyei Pe
dagógiai Intézet számlájára (OTP 11731001-15330286) kell befizetni. Jelentkezési határidő: 1996. május 31. To
vábbi felvilágosítást ad: Novak Lászlóné, Baranya Megyei Pedagógiai Intézet, 7601 Pécs, Széchenyi tér 9.,



KÖSZÖNTSÜK RENDDEL, TISZTASÁGGAL A MILLECENTENÁRIUMOT! 
SZÉPÍTSÜK MEG 1996-BAN MAGYARORSZÁGOT!

Az első lépések
Alig telt el néhány hét a Természet BÚVÁR 
Egyesület felhívásának megjelenése óta, egyre 
többen érzékeltetik: időszerű és az állampol
gárok széles körét érintő közös programról 
van szó. A TermészetBÚVÁR magazin idei má
sodik számában meghirdetett országépítő vál
lalkozásunk, a Köszöntsük renddel, tisztasággal a 
millecentenáriumot! Szépítsük meg 1996-ban Ma
gyarországot! meglehetősen széles körben 
visszhangra talált. Neves közéleti személyisé
gek, önkormányzati vezetők és iskolai közös
ségek jelezték: készek felkarolni új országos 
mozgalmunkat, ezzel is példát mutatva más 
közösségek számára.

Csak emlékeztetőül: a millecentenárium 
méltó megünneplése érdekében fogalmazott, 
valójában hosszú távú környezetszepítő felhí
vásunk mindenekelőtt azokhoz szól, akiknek 
egyébként is feladata a közterületek rend- 
bentartása. Kezdeményezésünk cselekvésre

Az egyesület március 19-én tartott országos sajtó
tájékoztatójának vendégei. TÜTTÖ TIBOR felvétele

szólítja fel az önkormányzatokat, az utcákat, 
tereket, parkokat gondozó vállalatokat, az er
dőgazdaságokat, a védett területek gazdáit, a 
vízügyi szervezeteket, a közutak, vasutak ke
zelőit, a honvédség és a határőrség személyi 
állományát, valamint a lakosságot, az oktatási 
intézményeket, az egyházakat és híveiket, a 
szakmai és társadalmi szervezeteket, a sajtó 
munkatársait: tegyék az ünnephez méltóvá 
környezetüket, szépítsék, csinosítsák a gondo
zásuk alá tartozó területeket.

;ornye-
- Nemzeti összefogásra van szükség annak 

érdekében, hogy életmóddá váljon a környe
zet gondozása - hangsúlyozta Láng István Szé- 
chenyi-díjas akadémikus azon a sikeres sajtó
tájékoztatón, amelyet a mozgalom elindítása 
alkalmából tartottunk az egyesület székhe
lyén. Hangsúlyozta: nem egyszeri cselekvés
ről, hanem egy hosszú távú folyamat megte
remtéséről, a szemléletváltoztatás szükséges
ségéről van szó. A szakigazgatási szervezetek 
munkatársainak támogatásán túl a lakosság 
legszelesebb retegemek kozremukodesevel ér
hetünk el eredményeket egy otthonosabb Ma
gyarország megteremtésében. Mintegy ezt a 
gondolatsort folytatta dr. Baráth Etele, az Or
szággyűlés Környezetvédelmi Bizottságának 
elnöke, aki a meglevő keretek jobb kihasználá
sára hívta fel a figyelmet. Kifejtette: az elmúlt 
év páratlan törvénykezési folyamatának ered
ményeként megalkotott jogszabályok, különö

sen pedig az új környezetvédelmi törvény, jó 
lehetőséget kínálnak a környezet megóvására, 
csak élni kellene velük. Úgy vélekedett: a gon
dok elsősorban a helytelen szemléletből adód
nak, a helyzet megváltoztatásáért az oktatás
sal, neveléssel tehetünk a legtöbbet. A környe
zet iránti igényes nemzedékek felkészítése 
hosszú évek kitartó munkáját igényli, amely
ben a pedagógusoknak és a médiák munkatár
sainak kiemelkedő szerepe van.

A sajtótájékoztatón elhangzottak egyéb té
ren is megerősítették kezdeményezésünk idő
szerűségét. így többek között megtudtuk azt 
is, hogy a Környezetvédelmi és Területfejlesz
tési Minisztérium tavaly elkészült kimutatása 
szerint Magyarországon kétszázhatvanöt 
olyan veszélyeztetett terület található, amely
nek a szennyezéstől való megtisztítása állami 
feladat. A károk nagysága az előzetes becslé
sek szerint meghaladja az ötvenmilliárd forin
tot, ám a mentesítésre rendelkezésre álló pénz
ügyi források ennek csak a töredékét teszik ki. 
Hogy nagytakarításra szorul az ország, azt fő
városi példák is bizonyítják. 1995-ben 4 millió 
köbméter lakossági hulladék képződött, 
amelyből 2,5 millió köbméter közvetlenül a 
háztartásokból származott. A becslések sze
rint ennek 2-3 százaléka azonban közterülete
ken, utak, vasutak mentén, erdőkben szétszór
va éktelenkedik, közös szégyenfoltjaink sorát 
tetézve.

Kezdeményezésünknek nagy lendületet 
adott, hogy az Országgyűlés Környezetvédel
mi Bizottságának támogatása felbecsülhetet
len többlettel gazdagította, elősegítve törekvé
sei értő társadalmi fogadtatását. Jelzésértékű
nek tartjuk azt is, hogy a Megyei Jogú Városok 
Ónkormányzati Szövetsége ugyancsak felka
rolta országszépítő programunkat. Jó esé
lyünk van arra, hogy a támogatók köre tovább 
bővül.

Felhívásunk, törekvéseink széles körű 
megismertetésében felbecsülhetetlen segítsé
get jelent az írott és az elektronikus sajtó 
munkatársainak, kollégáinknak, barátaink
nak pártoló rokonszenve. Sajtótájékoztatón
kon, de más fórumokon is jelezték: készek ak
tívan közreműködni országszépítő mozgal
munk kiterebélyesedésében, meggyökerezte
tésében.

Napról napra többen írásban is jelezték csat
lakozási szándékukat. Április harmadik heté
ig több mint ötven iskola, művelődési központ 
szándéknyilatkozata érkezett hozzánk 7 vá
rosból és 30 községből a nyírségi Tornyos
pálcától a zalai Murakereszturig. Leghűsége
sebb szövetségeseink, a pedagógusok érezték 
meg ezúttal is elsőként a feladatvállalás szük
ségességét, a közös cselekvés erejét. A hajdú- 
szoboszlói általános iskolai diákotthon tanár
nője volt az első, aki hírül adta: készek közre
működni programunk megvalósításában, s ha 
túl lesznek egy költözésen, hozzáfognak kör
nyezetük szépítéséhez, csinosításához. Közel 
Tiborné igazgatónő, a, budapesti harmadik ke
rületi Zrínyi Miklós Általános Iskola tantestü
lete és tanulóifjúsága nevében pedig elsőként 
írta alá a csatlakozási nyilatkozatot. Ők azt 
vállalták, hogy iskolájuk területét és közvetlen 
környékét teszik szebbé, tisztábbá. Őket köve
tően egyre nagyobb számban érkeznek egye
sületünk címére a szándéknyilatkozatok. íme 

ízelítő belőlük: a fővárosi 'v 
XV. kerületi Tóth István Álta- 

F

lalkozott, hogy az egyesületi felhí
vás szellemisegének megfelelően átfogó prog
ramot valósít meg. Szívmelengető sorokkal 
kopogtatott Beleznay Tiborné, a fővárosi VIII. 
kerületi Baross u. 93. és 1H/B óvodakomple
xum vezetője. Ók több esztendőt átívelő fel
adatsor megvalósítását vállalták, nevezetesen 
azt, hogy a kís emberpalántákkal közösen va
rázsoljak otthonossá, barátságossá a gyermek
kertet, füvesítenek, fásítanak, virágosítanak, 
elősegítik a vadon élő madarak megtelepedé
sét. Azz Óbuda-Békásmegyer Önkormányzat Fel
nőttek Általános Iskolájának pecsétjével megerő
sített csatlakozási nyilatkozat aláírói nagy fába 
vágták fejszéjüket: a kerületi játszóterek, köz
parkok folyamatos gondozását, szépítését vál
lalták. Olánné Sós Erzsébet, a budapesti VIII. ke
rületi Lőrinc pap téri óvoda vezetője még to
vább ment: úgy vélte, felhívásunk koncepciója 
beépíthető környezeti nevelési programjukba, 
s részletes munkatervet dolgozott ki annak 
„aprópénzre" váltására.

A kör minden bizonnyal tovább bővül, s 
más oktatási-nevelési intézmények is kinyil
vánítják együttműködési készségüket. Mi 
azonban változatlanul elsősorban azok be
kapcsolódását várjuk, akiknek törvény adta 
kötelességük az ország megszépítése, csino
sítása, mindannyiunk szégyenfoltjainak mi
előbbi eltakarítása. Tudjuk, más civil szerve
zetek, lakóközösségek is vállalták, hogy részt 
vesznek országszepítő akciónkban. Csele
kedjenek ott, ahol a legtöbbet tudnak segíte
ni, s példájukkal, kezdeményezésükkel, sür
gető szavukkal kényszerítsek ki a települé
sek, a környezet tisztaságáért felelős vállala
tok, szervezetek kötelezettségvállalásainak 
teljesítését.

Meggyőződésünk, hogy a Természet
BÚVÁR Egyesület új kezdeményezésének 
nyilvánossága is segít a közös felelősségválla
lás felébresztésében. A központi médiákon túl, 
magunk is folyamatosan nyomon követjük 
mozgalmunk alakulását, reményeink szerint a 
kiteljesedését. Most még több település önkor
mányzata is versenyben van, ahol az ország 
nyilvánossága előtt útjára indíthatjuk több év
re szóló kezdeményezésünket. Arra kérjük a 
környezetbarát magatartás megismerteteséért 
és elfogadtatásáért, az ország felemelkedésé
ért tenni is kész tagságunkat, az önkormány
zatokat, a vasutak és közutak fenntartóit és 
gondozóit, mindazokat, akik tehetnek környe
zetük megszépítéséért, fogjanak össze! Munká
jukkal kamatoztassák tudásukat, elkötelezett
ségüket az ország és a maguk felemelkedésé
ért. A millecentenárium évében kínáljon Ma
gyarország az idelátogató külföldiek számára 
is értékes többletet, mutasson példát a környe
zet megőrzését szolgáló, a határokon átívelő 
nemzetközi erőfeszítésekben. Azért, hogy 
mindannyiunk hasznára és örömére mielőbb 
terebélyes fává nőjön egyesületi kezdeménye
zésünk.

Természetesen minden érdeklődő számára 
szívesen megküldjük egyesületi felhívásun
kat, a csatlakozási nyilatkozatot, s készek va
gyunk segíteni elgondolásaik megvalósítását. 
Várjuk jelentkezésüket. Címünk: 1051 Buda
pest, Arany János u. 25., tel.: 269-3765.

GARANCSY MIHÁLY 
a TermészetBÚVÁR Egyesület 

ügyvezető elnöke

MAGYAR 
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 

KÖNYVTÁRA
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Növényi társadalmak 
- új megvilágításban

növekedés határaival kapcsolatos felhívása 
ráébresztette az emberiseget a földi élettér 
véges voltára, s ez a demográfia, az eltar
tóképesség és a forrásfelosztás kérdéseire 
irányította a figyelmet. Ebben a szellemi és 
társadalmi környezetben születtek meg 
1970-ben Pianka szaporodásmodelljei. Az ál
latpopulációk szaporodását vizsgálva két de
mográfiai típust különített el. Az egyik eset
ben nincs szabályozva a populáció szaporo
dása, így a populáció nagysaga exponenciáli
san nő. Ezt a növekedést a dN / dt=rN egyen
let írja le; a görbe meredekségét az r együtt
ható vezérli, amelyet Ma/t/iMS-faktornak hív
nak. A populációk nagyobb csoportjának 
szaporodását a környezet eltartóképessége, a 
K tényező szabályozza, s tömegviszonyai 
egy logisztikus görbével írhatók le. Ezek 
alapján a két demográfiai típust r-, illetve K- 
stratégiának (1. ábra) nevezték el. Kiderült, 
hogy ezek a stratégiák a növényi társadalom
ban is föllelhetők.

Az r-stratégista növények kis termetű, rö
vid életű, magas pusztulási arányú, gyors 
fejlődésű szervezetek, amelyeket a korai i- 
varérés, a nagy szaporaság és elterjedés jelle
mez. A populáció mérete ezeknel gyorsan 
változik és gyakran túlnő a környezet el
tartóképességén. Ilyenek az egyéves gyo
mok, amelyek az erőforrások gyors kihasz
nálására képesek. A K-stratégisták ellenben 

nagy testű, hosszú életű, ma
gas túlélési arányú, lassú e- 
gyedfejlődésű szervezetek, a- 
melyekre a késői ivarérés, a kis 
szaporaság és elterjedés jellem
ző. Náluk a populáció mérete 
állandó, s az eltartóképesség 
határához közel helyezkedik 
el. Ilyenek a fák, a cserjék és az 
évelő lágyszárúak, amelyek az 
erőforrásokkal tartósan gaz
dálkodnak.
A források felosztása a mai tár
sadalom legfontosabb túlélési 
problémája. Erre a növényvi
lágban jól szabályozott model
lek születtek. Ilyen például az

san felismerhetők a századforduló munkás- angol Grime által felismert háromstratégiás 
mozgalmának lélektani hatásai. Rapaics Ray- modell (1979), amely a növényeket kompe- 
mundra a húszas évek termelést forradalma- titorokra, stressztűrőkre és ruderálisokra

T
öbb mint száz évvel ezelőtt, 1894-ben 
egv McLeod nevű angol botanikus az
zal a meghökkentő állítással rukkolt 
elő, hogy a növények társadalma két 
csoportból áll: kapitalistákból és pro
letárokból. Az előbbiek sokat táplálkoznak, 

kevés utóduk van és hosszú ideig élnek, míg 
az utóbbiak keveset fogyasztanak, sok utód 
marad utánuk és korán elpusztulnak. Ez a fi
gyelemre méltó megállapítás akkoriban a fe
ledés homályába merült. Mi teszi mégis in
dokolttá e tudománytalannak tetsző állás
pont száz év utáni felelevenítését? Beszélhe
tünk-e a növények társadalmáról, vagy a cím 
egyszerű reklámfogás?

TÜKÖRKÉP: A TÁRSADALMI 
VALÓSÁG

Az utóbbi két évtized meglehetősen terjedel
mes szakirodalmát áttekintve, és számba vé
ve negyvenéves növényszociológiai tapasz
talataimat, magam is jogosultnak érzem e 
kérdés újragondolását.

Mindenekelőtt megállapíthatjuk, hogy az 
élőközösségekkel foglalkozó szerzők szemlé
letét többnyire meghatározzák a kor emberi 
társadalmában jelentkező legfontosabb prob
lémák. McLeod megfogalmazásában vüágo- 

1. ábra. A populációnövekedés két alapvető formája

sító új rendszerei, a taylorizmus és a fordiz- 
mus eredményei hatottak, s az 1926-ban 
megjelent briliáns könyvében, A növények 
társadalmában nem véletlenül hangsúlyozza: 
legfontosabb tulajdonságuk az, hogy terme
lőmunka folyik bennük, s a fajok között 
munkamegosztás van. Az orosz Ramenszkij a 
növényi társadalmakban három csoportot 
különített el: erőszakosakat, szenvedőket és 
közömbösöket. Ismerve az 1938-ban megje
lent cikk társadalmi hátterét, a politikai pe
rek és a gulágok feltöltésének idejét, nem ne
héz felismerni e kategóriákban a kínzókat, a 
kínzottakat és azokat, akik az egészből sze
retnének kimaradni.

A hatvanas évek elején a Római Klubnak a 

osztja.
Grime abból indult ki, hogy a növények 

forrásfelosztását két alapvető elv szabályoz
za: a termőhelyi stresszhatások mértéke és a 
termőhelyet befolyásoló zavaróhatások erős
sége. Ahol a stressz és a bolygatás .csekély 
mértékű, a kompetitor növények vannak e- 
lőnyben, míg ahol a termőhelyi stressz, pél
dául a versengés erős, de nincs bolygatás, ott 
a stressztűrő növények számára nyílik 
megfelelő élettér. A gyenge stresszhatással 
társuló, erős bolygatás az úgynevezett za
varástűrő vagy ruderális típusú növények
nek kedvez. Azokra az esetekre viszont, 
amelyekben a stressz és a bolygatás is erős, 
nincs sikeres növényi stratégia.

STRATÉGIÁK ÉS 
STRATÉGISTÁK

Ha megvizsgáljuk, hogy ezek a stratégiatípu
sok milyen szerepet játszanak a növényi tár
sadalmakban, eljutunk a szociális magatartá
si típusok kategóriájához, amelyeket ebben a 
formájukban jómagam ismertem fel és írtam 
le. Ezek segítségünkre vannak abban, hogy a 
társadalom működését pontosabban megért
hessük.

Az első kategória ezúttal is a kompetitoroké. 
Ezek a növényi társadalmak uralkodó fajai, a 
vállalkozói réteg. McLeod kapitalistái, ame
lyek az erőforrások felhasználását és elosztá
sát irányítják, szabályozzák a kísérő fajok le
hetséges körét, vagyis megválogatják a mun
katársaikat. Ugyanakkor oroszlánrészt vál
lalnak a termelésből. A K-stratégisták fenn
tartják a társadalom stabilitását, lét- és va
gyonbiztonságát, munkahelyeket teremte
nek. A zavaró hatásoknak tartósan ellenáll
nak, a társadalom szerkezetét a végsőkig 
igyekeznek megőrizni.

A stressztűrők csoportján belül két maga
tartástípus különíthető el: a specialisták és a 
generaiisták köre. A specialisták többnyire rit
ka növények, s egy-egy társadalomhoz hűen 
ragaszkodnak. A szociológusok karakterfa
joknak hívják őket, ők a művészek és a tudósok, 
a jól működő, sok funkciójú, gazdag plurális 
társadalom indikátorai. Érzékeny szerveze
tek, amelyek a zavaró hatásokra azonnal rea
gálnak. Eltűnésük a társadalom működési 
zavarait, létbizonytalanságait jelzi. (Gondol
junk a hitleri Németországra, ahonnan el
sőnek a művészek és a tudósok vándoroltak 
ki.) A generaiisták ezzel szemben sokféle 
társadalom versenyviszonyait képesek elvi
selni és azokhoz alkalmazkodnak, ők a növé
nyi társadalom hivatalnokrétegei. Nagy 
turőképességű K-stratégisták, amelyek egy
más után több társadalmi rendszert is kiszol
gálnak.

A természetes pionírok a társadalmi fejlődés 
megalapozói. A környezeti viszontagságo
kat, szélsőségeket jól, ám a társadalmi ver
senyt rosszul tűrik; r-stratégisták, ezért a 
gazdátlan élőhelyek gyors elfoglalásában, a 
társadalmi katasztrófák utáni újjáépítésben, 
valamint a források gyors felhalmozásá
ban különösen hatékonyak. Egyszóval, a 
növényzet regenerációjában van fontos sze
repük.

A zavarástűrő növények kategóriáját az a nö
vénycsoport alkotja, amelynek fajai a termé
szetes társadalmakban generalistaként mű
ködnek, s az emberi beavatkozások hatására 
alkalmilag vagy tartósan felszabaduló forrá
soknak, különösen a nitrogénkínálatnak 
(amely a növényi társadalmakban a pénzt 
helyettesíti) nem képesek ellenállni. Ezek a 
korrumpálható hivatalnokok. Ahogy az emberi 
társadalom nyomása következtében a 
termőhelyek bolygatásából, a savas ülepe
désből, a műtrágyázásból és más forrásokból 

10 TERMÉSZETBÚVÁR



származó nitrogéntúlkínálat növekszik, ez a 
réteg is egyre szélesedik. Hasonló ez a folya
mat számos vadon élő állatfaj, például egyes 
madarak urbanizációjához.

Utoljára maradtak a természetes gyomfajok, 
amelyek a társadalom alkalmi munkásai, 
r-stratégisták, McLeod proletárjai. Azoknak 
az erőforrásoknak a gyors felhasználói, ame
lyek a termőhely folyamatos vagy rendszere
sen ismétlődő zavarása miatt más magatartá
si típusok számára hozzáférhetetlenek. Szán
dékosan nem foglalkozom itt a behurcolt nö
vényekkel, a társadalom vendégmunkásaival 
és illegális bevándorlóival, mert az ezzel 
kapcsolatos problémák külön cikket igényel
nének.

KULCSSZÓ: A HATÉKONYSÁG
A növényi társadalmak működéséről meg
lehetősen sokat tudunk, mert amikor a hat
vanas évek elején az emberi társadalom ráéb
redt a növekedés véges határainak szomorú 

lliárd embert
- bár cseppet sem váratlan - fényére, s kérdé
sessé vált, hogy a Föld hány miÍEá.d 
képes eltartani, egyszerre fontossá vált, hogy 
megtudjuk: mennyi szerves anyagot hoznak 
létre a növényi társadalmak?

A hatvanas évek második felében induló
Nemzetközi Biológiai Program keretében a 
világ biológusai es ökológusai éveken át 
mérték a biomasszát, vizsgálták a különféle 
tápelemek és szerkezeti anyagok vándorlá
sát, körforgását, s ezekből nagyszerű model
lek születtek. Egyik legszebb példa Duvig
neaud 1968-as klasszikus anyagforgalmi mo
dellje, amely egy belgiumi tölgy-kőris erdő 
egyéves anyagaramlását mutatja be (2. ábra). 
Pontos anyagmérlegek készültek a főbb 
erdőalkotó fák törzsebe, ágaiba, leveleibe és 
gyökérzetébe beépülő kalciumról, magnézi
umról, foszforról, nitrogénről, kénről és u-
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BANK
TŐKE

gyanezen anyagoknak a talajban maradó 
részéről. Ezeket a növényi társadalmak ter
melési modelljeinek tekinthetjük, bár még 
nem gazdasági modellek. Azért nem azok, 
mert megmaradnak az elemek szintjén, s ez 
olyan, mintha egy ország termelését az e- 
lőállított autóbuszok számával, a termelt bú
za és kukorica tonnáival fejeznénk ki, s nem 
GDP-ben, ahogyan ez ma szokás. Ezenkívül 
tudjuk azt is - nem utolsósorban a saját ká
runkon -, hogy a termelt javak mennyisége 
nem jellemzi egy társadalom működését, 
mert a termelés gazdaságossága a döntő.

Gazdaságosság és hatékonyság. Ha ma a 
társadalomban bármely tevékenységet véle
ményezni kell, ezt a két dolgot vizsgálják. 
Nézzük mi is: hogyan érvényesülnek a gaz
dálkodás elvei a növényi társadalmak műkö
désében (3. ábra).

Induljunk ki abból, hogy a talaj egy bank, 
amelynek tőkéjét a pionír növényektől kezd
ve a növényi társadalmak hosszú sora hal
mozta fel evszázados-évezredes termelőte
vékenysége során, mialatt a kezdetleges kis 
takarékpénztárból a mai kapacitását elérte, 
amellyel a legbonyolultabb társadalmak ter
melését is finanszírozni képes. A növényi 
társadalom ehhez a bankhoz fordul, hogy 
egy ingyenesen rendelkezésre álló energia
forrás - a napfény - hasznosítására hitelt 
kapjon. A hitei egy része hosszú lejáratú be-
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ruházási hitel, másik része rövid lejáratú ter
melési hitelként kerül forgalmazásra. A hitel 
pályázati rendszerben kapható meg. Vala
mennyi faj az ökológiai igényéit és a produk
ciós képességeit (potenciális nichét) nyújtja 
be pályázatként, s a kuratórium a társadalom 
azonos pontjaiért folyó verseny és az ott 
nyújtott teljesítmény alapján hagyja jóvá a 
pályázat valamely részét (a realizált nichét).

A társadalom évenként - lombhullatás 
vagy egyéb elhalt növényi anyagok formájá
ban - szakaszosan vagy folyamatosan tör
leszti a felvett hitelt (ez az úgynevezett 
turnover). Egyúttal berakja a bankba a 
képződött nyereség egy részét, amellyel a 
banktőke gyarapodik. Ez általában egy ra
gyogóan működő, nyereséges vállalkozás, 
amelyből a társadalom szervezetei és a bank 
egyaránt hasznot húznak. Azt mondhatná 
valaki, hogy könnyű a növényeknek, mert 
nem adóznak. Ez tévedés, mert igenis adóz
nak, mégpedig oxigén formájában, igen szi
gorú föltételek mellett. Minden beruházott 
szénatom után egy atom oxigén az adó. El
mondhatjuk, hogy a bioszféra teljes élővilága 
a növényi társadalmak által évmilliók alatt 
befizetett adófillérekből él. Ugyanakkor ez 
egy nagyon igazságos adórendszer, mert 
mind az önfenntartás, mind az olyan köz
hasznú tevékenység céljaira, mint például a 
vízkörforgalmat fenntartó párologtatás, a nö
vény adóvisszatérítést vagy adókedvez
ményt kap.

A BEFEKTETÉS BIZTONSÁGA
Közismert gazdálkodási törvényszerűség, 
hogy a tőke ott ruház be szívesen, ahol nagy 
a termelési biztonság.

A növényi társadalmak közül a trópusi 
esőerdők a legbiztonságosabb termelők, 
mert termelési föltételeik (az ökológiai 
tényezők) többsége optimális. A trópusi 
esőerdőkben a talaj tápanyag-kapacitásanak 
a 60 százaléka van kihelyezve hitel formájá
ban, a beruházás jellegű anyagok közül pe
dig a kalcium, a kálium és a magnézium akár 
80-90 százalékban befektetésre kerülhet. A 
foszforból némelykor annyi sem marad a ta
lajban, amennyi a lombkorona foszfortartal
mának egyszeri megújításához szükséges. 
Gond akkor támad, ha az erdőt kivágják 
vagy felégetik, mert nincs honnan pótolni a 
foszfort. Az egyetlen anyag, amelynek a for
galmazása korlátozott, a nitrogén, hiszen 
csak az egyharmada kerül hitelkonstrukció 
keretében kihelyezésre. Ez azért fontos, mert 
a növények társadalmában a nitrogén játssza 
a készpénz szerepét, ugyanis gyorsan forgat
ható. A banknak nem érdeke, hogy túl sok 
kerüljön belőle forgalomba, mert az inflációt 
idéz elő. Az infláció pedig nem a termelést, 
hanem a spekulációt segíti. A trópusi 
esőerdőkben a liánok elszaporodása jelzi az 
inflációt. Ezek spekulánsok, amelyeknek az a 
stratégiájuk, hogy kis beruházással sok energiá
hoz jussanak. Ha a termelés kockázata növek
szik, mint például a mérsékelt övi erdőkben, 
ahol a termelés fél évig szünetel, ott a hitel 
összege kisebb, nem haladja meg a talajkapa
citás 30 százalékát. Ezen belül kisebb hányad 
jut a hosszú távú beruházásokra, magasabb a 
hitelkamat, illetve a törlesztési ráta.

Ha egy trópusi erdőt kiirtanak, s a helyén 
egyre intenzivebb legelőgazdálkodást foly
tatnak - ahogyan ezt a gyorsételt gyártó cé
gek teszik -, csökken a növényzet teljesítmé
nye, s ezért kevesebbet ruház be a bank, vé
gül az egész tőke felhasználatlanul a talajban 
marad, az ismétlődő égetés és legeltetés 

együttes hatásaként. A trópusi éghajlaton 
azonban - mint tudjuk - a felhasználatlan 
tőke nem marad a talajban, hanem a trópusi 
esők a talajjal együtt elmossák, s az erózió 
következtében véglegesen elvész a termelés 
számára.

OSZTÁLYTÁRSADALOM
A NÖVÉNYVILÁGBAN?

Osztálytársadalom-e a növényi társadalom? 
A fejlettebb, többszintű közösségek feltétle
nül azok. Ugyanis akár az osztály klasszikus 
marxi meghatá
rozását vesszük 
alapul, akár a 
modern köz
gazdaságtan ál
tal használt e- 
nergiafogyasz- 
tási rátát, a nö
vénytársulások 
szintjei osztá
lyoknak minő
sülnek.

Kérdés az is: 
demokratiku
sak-e a növényi 
társadalmak? A 
pályázati rend
szer, a teljesít
ményen alapuló 
elosztás, vala
mint az a tény, 
hogy a fő terme
lőréteg az ural
kodó osztály, 
mind azt mutat
ják, hogy e tár
sadalmak de
mokratikusak, s 
annál inkább 
azok, minél na
gyobb a társa
dalom diverzi- 
tása, sokféle
sége.

A növényi 
társadalmak fej
lődését, a szuk
cessziót hasonló gazdasági erők mozgatják, 
mint az emberi társadalomban, nevezetesen: 
ha valamely társadalom által felhalmozott 
erőforrások gazdaságos felhasználása meg
haladja a társadalom teljesítőképességét, a 
fennmaradó tőkekínálatra új, nagyobb ter
melékenységre képes vállalkozók jelentkez
nek, amelyek idővel kiszorítják a regi vetély- 
társakat, s új társadalmat hoznak létre.

PUSZTULÓ NÖVÉNYZET -
ROMLÓ ÉLETFÖLTÉTELEK

Vizsgáljuk meg a növényi társadalmak 
szemszögéből, hogy mi történik az ember 
termelőtevékenysége során. Az ember rasz- 
szista diktátor módjára avatkozik be a termé
szetbe, mert vagy a társadalom valamely 
csoportját juttatja protekcionista módon 
előnybe, vagy az egesz társadalmat elpusz
títva idegen telepesekből épít fel magának 
egy falanszterszerű államot, amelyben a tele
peseket mindennel ellátja, a másként gondol
kodókat pedig lepermetezi.

Mi legyen a megoldás: ne termeljünk? 
Nem hiszem, hogy a termelő embernek te
kintettel kellene lennie a növények nem 

létező politikai érzelmeire. Annál inkább oda 
kell azonban figyelnie a növényi társadal
mak gazdasági működésére, mert ezek igen 
fontos információkkal szolgálnak a mi ter
melési lehetőségeinkről és korlátáinkról is. 
Ennek tudatában a mai ökológiai gondolko
dású politikusok a természet és a társadalom 
olyan típusú együttélése felé keresik az utat, 
amelyet a fenntartható fejlődés az emberiség 
túlélésének egyetlen elfogadható stratégiája
ként tartunk számon. Ez az elv nem azt jelen
ti, hogy a termelés és a profit az eddigiekhez 
hasonló - vagy esetleg még nagyobb - ütem
ben fog növekedni (ahogyan ezt számos 
tröszt- es bankvezér értelmezi). Ellenkezőleg, 

éppen azt je
lenti, hogy e- 
zentúl a fejlő
désért áldoza
tot kell hozni. 
Ahogy az utóbbi 
években egy e- 
gészségesebb é- 
letmód érdeké
ben (is) lemond
tunk számos ko
rábbi étkezési 
szokásunkról, é- 
letvitelünk más 
területein is bi
zonyos ésszerű 
lemondásokra 
lesz szükség. 
Ma óriási terü
leteken hadiál
lapotban él 
egymással a 
növényvilág 
és az emberi 
társadalom. 
Elegendő 
megvizsgálni: 
mi történik, ha 
egy rétet in
tenzíven legel
tetünk. Elő
ször eltűnnek 
a specialisták, 
majd a hivatal
nokok, vagy
is a genera- 
listák, s csak a 

társadalmat fenntartó kompetitorok marad
nak meg. A társulás egyfajúvá lesz, azaz uni
formizálódik, az uniformis pedig a hadsereg 
viselete. Ez az uniformizálódott társadalom 
vészesen diszfunkciós, forrásait egyoldalúan 
használja fel és előbb-utóbb kimeríti, ahhoz 
hasonlóan, ahogyan az emberi társadalom
ban a hadigazdálkodás teszi. Számos tevé
kenységre már nincs megfelelő szervezet, a 
társadalom sokszínű élete és termelőereje is 
hanyatlásnak indul. Ugyanakkor az unifor
mizálódott szervezetek támadásba is lendül
nek. Járványszerűen támadó gombás beteg
ségek tizedelik veteményeinket, pusztítják 
erdeinket, veszélyeztetik egészségünket. 
Légiháborút folytatunk a gyomok ellen, s a 
mi vegyi támadásainkra ok allergiát okozó 
pollenfelhővel válaszolnak.

Az emberi társadalom még mindig az erő 
pozíciójából tekint a növényi társadalmakra. 
Pedig, na számításba vesszük, hogy az em
ber lete alapvetően a növényvilágra van utal
va, rá kell ébrednünk arra: ezt a háborút az 
ember semmiképpen sem nyerheti meg, s a 
tartós hadiállapotoól is csak az emberi társa
dalom kerülhet ki vesztesen.

DR. BORHIDI ATTILA 
akadémikus
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UTRAVALO

A fagyosszentektől
a forró nyárig

Május derekától július közepéig a természet gyökeresen
átváltozik. A fagyosszentek gyakran talaj menti fagyokkal 
járó napjai után rendszerint gyors felmelegedés kezdődik, 
a július pedig már a legforróbb nyár időszaka. Május ele
jén, amikor általában megnyitják kapuikat a strandok, 
még csak a legedzettebbek mennek a vízbe, de június má
sodik felében és júliusban már ezrek lubickolnak a Bala
ton vagy a Velencei-tó kellemesen langyos vizében. Június 
első napjaiban befejeződik a tanítás, ettől kezdve roha
mosan nő a kirándulóhelyek látogatottsága, s az erdőben,
a mezőkön vagy a vizek partján hétköznapokon is talál

kozhatunk túrázó, hátizsákos fiatalokkal.

M
ájus közepére véget ér a madár
vonulás, s a sereghajtók - a 
pompás sárgarigó, a tarka tollú 
gyurgyalag, a nagy fülemüle, a tö
visszúró gébics, a kis őrgébics és a 
sivítva nyilalló sarlósfecske - is sürgősen fész- 

keléshez látnak. Sietniük kell, hiszen alig rö
pítik ki fiókáikat, többnyire már augusztus- 
oan, a legnagyobb hőség idején útra kelnek 
Afrika felé. Más madarak, például az elsők 
között érkező mezei és erdei pacsirták vagy az 
áttelelt feketerigók jóvak korábban kezdenek 
költeni, s mire az említett sereghajtók lerak
ják tojásaikat, ők már régen kirepitették első 
fiókáiKat. A korai kezdés azt is lehetővé teszi 
számukra, hogy évente többször - kétszer 
vagy akár háromszor - is nevelhessenek fió
kákat.

A tavasz utolsó napjai és a nyár első fele 
más állatcsoportok esetében is fontos szapo
rodási időszak. A szarvastehenek és az őzsuták 
május végén vagy június elején hozzák világ
ra borjaikat, illetőleg gidáikat, a közönséges & 
a hegyesorrú denevérek nőstényei ekkor szülik 
meg egyetlen kölyküket, s a mocsári teknősök 
júniusban rakják le tojásaikat a gondosan ki
kapart talajmélyedésbe. Június vége felé pe
téznek a szarvasbogarak, de míg a teknősto
jásokból a nyár végén már kikelnek a fiatal 
állatok és megkezdik önálló életüket, a szar
vasbogár petéiből kikelő lárvák kereken öt 
évig fejlődnek rejtetten, mire „igazi" szarvas
bogár lesz belőlük.

A szaporodás időszakában a legtöbb állat 
fokozottan érzékeny: féltik otthonukat, tojá
saikat, kölykeiket vagy fiókáikat, s nem egy 
közülük emberi zavarás, érintés esetén el is 

hagyja őket. A kirándulás során tehát fontos 
szabály, hogy ne keressünk madárfészkeket, ne 
nyúljunk a véletlenül talált tojásokhoz, őzgidák
hoz és madárfiókákhoz!

FOLYÓK 
ÉS TAVAK MENTÉN

A vizek környékén fürkésző természetbúvár 
rengeteg kérdéssel találja szemben magát. 
Feltűnik például, hogy a kakukk, jóllehet nem 
vízimadar, gyakran látható és hallható a ta
vak és a folyók vagy a nagyobb nádasok kö
zelében. Ennek egyszerű a magyarázata: a 
kakukknak gyakran nádiposzátak, elsősor
ban a nádirigó és a cserregő nádiposzáta a daj
kamadara (gazdamadara), amikor tehát a tó
parti fán üldögél a kakukk, a dajkamadarak 
fészkeinek helyét igyekszik kilesni, hogy a 
tojásait oda csempészhesse.

A tavak, mocsarak közelében különösen a 
reggeli órákban láthatunk frissen átalakult, 
meg nem repülő, fű- vagy nádszálakon ka
paszkodó szitakötőket. A szitakötőlárvák a 
vízben fejlődnek, ahol a felnőtt rovarhoz 
(imágóhoz) hasonlóan ragadozó életmódot 
folytatnak. Szárazföldi életük az átalakulás
sal kezdődik, ami után az állatnak még több 
órára van szüksége ahhoz, hogy repülni tud
jon, s megkezdhesse könnyea légi táncát a 
tószegély vagy a mocsár fölött.

Az előrelátó természetbúvár oldalzsákjá
ból nem hiányzik az erős nagyító (lupe), 
amelyet jól használhat a terepen. Ha ugyanis 
a vízben úszó növények között kutat, sok ap
ró élőlény akadhat a sűrű szemű hálóba,

A kakukknak 
gyakori gazdamadarai 
a nádiposzáták

amelyet érde
mes nagyítón 
át megszem
lélni. Ilyen pél
dául az édesvízi 
hidra vagy az ör
vényférgek közé tar
tozó planária. Ha 
ezek az ikrára vagy az 
apró ivadékra veszélyt jelentő 
állatok a vízinövényekkel az akváriumba 
kerülnek, nehéz megszabadulni tőlük. 
Planária egyébként úgy fogható a legköny- 
nyebben, ha alkonyattajt egy kis darab húst 
lógatunk a sűrű vízinövényzet közé. Egy óra 
múltán majdnem biztosan találunk rajta 
néhányat. így szokták az akváriumból is 
kifogni őket.

Folyó- és állóvizeinkben különféle kagylók 
élnek. A folyami kagyló, nevének megfelelően, 
elsősorban a folyókat, a tavi kagyló pedig az 
állóvizet kedveli. Ha jól megnézzük okét, 
szembetűnik, hogy teknőiknek az alakja az 
élőhelyükhöz igazodott. A folyami kagylóé 
erősek, domborodóak, ellenállnak az áram
lásnak, nem törnek össze, ha a víz a kövek 
között görgeti őket, s a keresztmetszetük 
majdnem kör alakú. A csendesebb környe
zetűén élő tavi kagyló teknői vékonyabbak, 
laposabbak, s a zárókészülékükben az előb
biekével ellentétben nincsenek fogak.

A Balatonban fürdőzők gyakran találnak 
vándorkagylókat. Ez a faj a Fekete-tenger felől 
terjeszkedve körülbelül százhetven éve je
lent meg Közép-Európában. Jelenleg a Bala
tonban és a Dunában mindenütt előfordul, 
helyenként tömegesen. Gyors terjeszkedését
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annak köszönheti, hogy bisszuszfonalaival 
az aljzathoz, például najótestekhez rögzíti 
magát, s így rövid idő alatt messzire eljuthat.

lebegnek a virágok előtt

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

Május és július között ezeken az élőhelyeken 
is jellemző változásokat figyelhetünk meg. A 
májusban még zöldellő vetések beértek, javá
ban folyik az aratás, sőt helyenként, különö
sen a deli országrészben, már a tarlóhántást 
is elvégezték. A májusban még igazi békapa
radicsomnak számító, kiöntésekkel, vadvi
zekkel tarkáit rétek és legelők a nyár dereká
ra nagyrészt kiszáradnak, a még átalakulás 
előtt álló lárvák sok helyen veszélybe kerül
nek. Az összezsugorodó tócsákból hálóval és 
vizesvödörrel szazával menthetjük át őket a 
közeli, nagyobb, tartósabb kiöntésekbe.

A faluban álló villanyoszlopokon épült gó
lyafészkekben májusban még tojások voltak, 

Álló- és folyóvizeinkben még gyakran találunk 
kagylókat

júliusban ellenben már a felnőtt fiókák vég
zik első röpgyakorlataikat. Az öreg madarak 
rendszeresen láthatók a közeli réteken, ahol 
a közhittel ellentétben nemcsak béká
kat és siklókat, hanem nagyon sok ro
vart, apró rágcsálót és földigilisztát is 
fognak. Az élénkén vaaászgató füsti
fecskék egészen alacsonyan suhannak 
a szélben hullámzó fűtenger vagy a 
mezőn át vezető dűlőút fölött. Az a 
sok igazságot tartalmazó mondás, 
hogy na a fecskék alacsonyan repül
nek, eső lesz, ezekre a madarakra nem 
áll. Sokkal inkább érvényes ez a fehér ha
sú és hátú molnárfecskékre, amelyek több
nyire nagy magasságokban vadasznak. Ha 
ők is alacsonyabbra kényszerülnek, az való
ban azt jelezheti, hogy változott a légnyo
más, s amiatt lejjebb repülnek a rovarok.

Amikor a réteken vagy a kiskertekben a 
nyári virágokban gyönyörködünk, gyak
ran látunk egy kis bundás rovart, 
amely kolibri módjára egy 
áll a levegőben a tarka szirmok 
Hosszan előrenyúló szívókájá 
nektárral táplálkozik. A pöszörlegyek kitű
nően repülnek, s a zengőlegyekhez hasonló
an szitálni, lebegni is tudnak. A hazánkban is 
gyakori szegélyes pöszörlegyet barna szárnyai
ról és világos, néha egészen fehér bundájáról 
ismerhetjük fel.

Az erdőkben az a legjellemzőbb ebben az 
időszakban, hogy egyre több a fiatal állat. A 
szaruasborjak junius második felében már 
anyjukkal járnak, s a rókakölykök is mind töb
bet játszanak otthonuk bejárata előtt. A bok
rok alatt pettyes, fiatalkori tollruhájukat vise
lő, de mar önállóan táplálkozó fülemülék és 
vörösbegyek ugrálnak; az utóbbiaknak eleinte

A meggyvágó erős csőrével 
a vadcseresznye magját 
Toppantja össze

AZ ERDŐBEN egyetlen narancsvörös tol- 
luk sincsen. Névadó mellénykéjük 
zatosan, az első vedlés után alakul ki, addig 
gyakran láthatunk „tarka" mellű vörösbe
gyeket. Egységesen barna színű a fiatal barát
kák fejtetője; a hímek „sapkája" csak a vedlés- 
sel kezd feketedni.

A madarak általában a kedvenc tartózko
dóhelyeik közelében figyelhetők meg. Ahol 
sűrűn látunk meggyvágókat, ott biztosan van 
néhány érő vadcseresznyefa is. Erre járnak a 
vaskos csőrű madarak, de nem a gyümölcs 
húsát eszik, hanem a kemény magját Top
pantják szét. Nem véletlenül hívják a meggy
vágót helyenként magtörőnek. Nagy élet zaj
lik az erdőben ott is, ahol az összeszaladó 
esővíz dagonyát hoz létre. A sáros fürdőt éj
szaka a vaddisznók látogatják, erről a körben 
álló fákon levő - a dörgölődző állatok okoz
ta - sározás árulkodik, kora reggeltől pedig 
rengeteg madarat figyelhetünk meg a víznél. 
Cinegék, füzikék, harkályok, zöldikék, 
meggyvágók és erdei pintyek érkeznek, hogy 
füröajeneK vagy a szomjukat oltsák.

A Mátrában, a Bükkben, a Zemplénben 
vagy a Soproni-hegyekben túrázók lábai 
előtt néha nagyokat ugró gyepi békák tűnnek 
fel az avarban. Ez a békafaj korán petézik, 
lárvái június végére, július elejére már át is 
alakulnak. Kedveli a patakok környékét, a 
nedvesebb talajú völgyeket. Főként alko- 
nyattájt vadászik, éppen úgy, mint a lábatlan 
gyík is. Vele az esős napok utáni délelőtti 
napsütésben is találkozhatunk, amikor az er- 
doszélen, a tisztásokon vagy a turistaút kö
zepén sütkérezik. Lassú mozgású, ártalmat
lan állat, a hímek oldalait égszínkék pettyek 
díszítik.

Az erdei út mentén buja foltokban növő 
csalán levelein lilán, zölden és bíborfényben 
csillogó apró levélbogarak, néha zöld aögle- 
gyek üldögélnek. Ha a fejünk fölött lódara
zsak repülnek át, ez azt jelzi, hogy a közel-
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A vízicickány - nevének megfe
lelően - patakok, folyók 
és tavak partjainak közelében 
tanyázik

ben, egy faodú mélyén rejtőzik a tanyájuk. A 
lódarazsak általában azonos útvonalakon re
pülnek, amikor táplálékért indulnak.

PARKOK
ÉS ARBORÉTUMOK

A májusra oly jellemző ezerhangú madárkó
rus később fokozatosan csendesedik. A füle
müléket eleinte még hallhatjuk a reggeli 
órákban, azután ők is elhallgatnak, s az idő
szak végén vedleni kezdenek. A sárgarigók 
viszont éppen júliusban flótáznak gyönyörű
en. Fiókáik június végén, július elején hagy
ják el a fészket, s ekkortájt az öreg madarak 
sűrűn hallatják hangjukat. Júliusban énekel
nek még a barátkák, de fel-felhangzik a 
csilvcsalp-füzike jellegzetes „csip-csup"-ja is.

A parkokban a hajnali órák kínálják a leg
több látnivalót. Ilyenkor ereszkedik leggyak
rabban a földre a mókus, hogy az avarban 
vagy a sétautakon eleség után kutasson. Az 
itt elő állatok általában szelídebbek, hiszen 

SCHMIDT EGON
megszokták az emberek jelenlétét, s bizo
nyos távolságon belül alig törődnek a sétá-

lókkal. Nyomban észreveszik azonban, ha 
valaki őket nézi, s farkuk ideges csapkodásá
val jelzik, hogy nem tetszik nekik a dolog. 
Pontosan tudják azt is, hogy mikor veszélyes 
rájuk nézve a parkban futtatott kutyák. A 
budapesti Népligetben többször láttam, 
hogy a mókus nyugodtan keresgélt tovább a 
fűben, ha egy kutya közel ugyan, de más 
irányba szaladt el mellette. Ha viszont meg
állt és feléje fordult, nyomban a legközelebbi 
fára meneKÜlt.

Sok parkban és arborétumban van tó, s a 
víz valósággal vonzza az állatokat. A parti 
gyökerek között vízicickány tanyázik, a tó fö
lött szitakötők cikáznak, a víz fölé hajló ágról 
pedig néha jégmadár les halzsákmányra. Es
ténként békák kuruttyolnak, szúnyogok 
döngenek, denevérek csaponganak a víz fö
lött, a parti fákról macskabagoly lesi a fűben 
vagy az avarban mozduló leendő áldozatát. 
Különösen a gyümölcsösökkel, kertekkel ha
táros parkokban telepszik meg a nagy pele, 
amely néha a cinegek részére kifüggesztett 
mesterséges odút is elfoglalja.

Nyomkereső 
pályázatunk 

végeredménye
Az idei első számunkban meghirdetett 
nyomolvasási pályázatunk szép sikerrel 
zárult. Több százan - még külföldről is - 
vállalkoztak arra, hogy felidézzék a téli ter
mészetjárás során szerzett megfigyelései
ket, vagy éppen könyvek, folyóiratok fella
pozásával gyűjtsenek új ismereteket, ezzel 
is ösztönzést adva a személyes tapasztalat
szerzéshez. Merthogy érdemes nyitott 
szemmel járni a világban, ez a tudáspró
bánk is bizonyítja. Fiatalok és idősebbek 
egyaránt bekapcsolódtak a versenybe, a 
legfiatalabb alig múlt tízesztendős, a korel
nök viszont mar nyolcvan felé tart.

A feladatsor nem volt könnyű, ennek el
lenére meglepően sokan nyújtottak 80-90 
százalékos teljesítményt, s jó néhányan 
küldtek be elmélyült ismereteket tükröző, 
hibátlan megfejtéseket. Sokaknak okozott 
komolyabb fejtörést nyomolvasási pályá
zatunk 5. és 9. feladványainak helyes meg
oldása. Az előbbi esetben a gímszarvas és az 
őz lábnyoma közötti hasonlóság okozott bi
zonytalanságot, de a kinagyított, robusz
tus, lekerekített, párosujjú patás lábnyoma 
a gímszarvasé volt. A kilencedik feladvá
nyunk megfejtői közül többen bizonytala
nok voltak abban, hogy a nyesi vagy a 
nyuszt lábnyomát közöltük-e? E kisraga- 
dozócsoport behatárolását megkönnyítet
te, hogy - mint minden emlősünkre - fa
jaikra is az ötujjú végtag jellemző, ám a há- 
tulsó pár láb esetében az egyik ujj rejtettebb 
elhelyezkedése miatt - jellemzően - csak 
négy ujj lenyomata látható. A szóban forgó 
két faj lábnyoma valóban nagyon hasonlít 
egymáshoz, s azok válaszoltak jól, akik a 
gyakoribb nyestre tippeltek.

Nyomolvasási pályázatunk helyes meg
fejtése:
1. keleti sün, 2. mókus, 3. róka, 4. borz, 
5. gímszarvas, 6. üregi nyúl, 7. mezei nyúl, 
8. vaddisznó, 9. nyest.
A hibátlan megfejtést beküldők közül az 
5-5 ezer forintos könyvutalványt Nagy Gá
bor (Mánfa) és Somogyi Balázs (Várpalota) 
nyerték. Gratulálunk, s minden verseny
zőnknek további jó sétákat, kiránduláso
kat, megfigyelési lehetőségeket kívánunk!

A szerkesztőség

ÉRDEMES MEGHALLGATNI

Egyre több olyan műsor hangzik el a Magyar Rádióban. ami 
olvasóinkat is érdekelheti. Közülük néhányra hívjuk fel most 
szives figyelmüket.
A Petőfi adón kéthetenként vasárnap délután jelentkezik a 
Zöld jelzés című környezet- és természetvédelmi magazin.
A Petőn Délutánban szerdánként 17 és 19 óra között hall 
ható a Zöld Jelzés 15 perce, amit ötperces telefonos Zöld- 
Játék követ. Gyakran foglalkozik az ezekhez hasonló témák
kal a szombati hatvan perces tudományos magazin, a Gor- 
diusz is. Mindkét műsor élő. ezért a 138-7514-es telefon
számon az adás idején is várja a hallgatók hívásait.
A Bartók Rádióban minden hónap első hétfőjén jelentkezik 
az Ahol az ösvény véget ér című sorozat, amely biológus
kutató honfitársaink expedícióiról számol be.
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 földtörténeti ókor mintegy 370 
millió évvel ezelőtt kezdődött és 
280 millió éve véget ért karbon 
időszakában földrészünkön, de 
hazánk más területén is jórészt 

trópusi mocsárerdők díszlettek, fa méretű 
páfrányok, óriásira nőtt zsúrlók és korpafü
vek tarkították a tájat. Többek között a kéreg
mozgások nyomán a buja erdők az iszapba 
merültek, s a levegőtől elzárt vegyi és fizikai 
folyamatok során natalmas kőszéntelepekké 
alakultak. A palarétegekben őrzött lenyoma
tok és maradványok alapján a kikelt növé
nyek küllemére következtethetünk. A kar
bon időszakban élt növények egyike-másika 
túlélte a változásokat, s egy részük élő kövü
letként hazánk növényvilágát is gazdagítják. 
Ma valamennyi törvényes oltalomban része
sül.

ÉLŐ KÖVÜLETEK
A földtörténet karbon időszakában alakult ki 
a szárazföldi növényzet függőleges tagoló
dása, amely ma is jellemző. A növénytakaró 
legalsó szintjét lombos- és májmohák alkot
ták, a gyepszintben páfrányok éltek, a cserje
szint jórészt a páfrányszerű megjelenésű, de 
már magokkal szaporodó magvaspáfrdnyok- 
ból állhatott. A lombkoronaszint alkotói 
zsúrlófák, a korpafűfélékhez tartozó pecsét
fák (Sigillaria) és a 30 méteres magasságot is 
elérő pikkelyfák (Lepidodendrori) voltak. E két 
csoport képviselői a törzsüket borító levelek 
leválásává! keletkező, a pikkelyekre, illetve 
pecsétnyomokra emlékeztető úgynevezett 
fevélripacsaikról kapták nevüket.

A korpafűfélék körülbelül 250-230 millió 
évvel ezelőtt, a felső karbonban élték „virág
korukat". Ekkorra rendkívüli alak- és fajgaz
dagság alakult ki. A fajok döntő többsége 
azonban a perm végén (mintegy 200 millió 
éve) kihalt. Napjainkra mintegy ezerkétszáz 
fajuk maradt fenn, amelyek nem feltűnő, 
lágyszárú növények. Közülük mindössze né
hány a vízi, illetve a mocsári faj, a többség a 
szárazulaton él. Egyesek a földön elterülnek, 
mások sziklákon, fakon élnek (epifitonok). A 
korpafűféléknek három rendjük maradt 
fenn: a durdafüveknek mintegy hatvan, a 
csipkeharasztoknak hétszáz, míg a korpafü
veknek körülbelül négyszázötven fáját is
merjük. Ha egy ma élő korpafüvet és egy két
százmillió éve kihalt, többnyire fatermetű 
Drepanophycust vagy Protolepidopodendront 
összehasonlítunk, szembeötlő a hasonlóság: 
a túnyomórészt villás elágazási rendszer, s 
az egyszerű felépítésű, szórt elhelyezkedésű, 
apró levelek (.miKrofilhimok).

A jelenleg élő korpafűfélék zöme a trópu
son fordul elő, de szinte az egész Földön 
megtalálható egy-egy képviselőjük. A tund
rákon, a tajgavegetációban, a trópusi esőer
dőkben éppúgy, mint a magashegységekben 
és a lápokon. A sivatagi és a sztyepterületek- 
ről azonban hiányoznak.

A HÉT FAJ
Közép-Európában mindössze tucatnyi kor- 
pafűféle van, amelyek nagyrészt a magas
hegységi fenyőerdokben élnek. Hazánkban 
eddig hat korpafűfaj és egy csipkeharaszt ke
rült elő. Az európai fajokra általánosan jel
lemző, hogy erősen kilúgozott, mészmentes, 
„savanyú'” talajokon élnek, s így a rendsze
rint hűvös, kiegyenlített, kellően csapadékos 
éghajlatú területeken találkozhatunk velük. 
Flazankban az Alpok éghajlati és növény
földrajzi hatása alatt álló Nyugat-Dunántú- 
lon, valamint a középhegység néhány pont
ján jelennek meg. Legjellemzőbb a vulkani
kus kőzetekből álló és részben már a Kárpáti 
flóratartományba tartozó Zempléni- (Eper- 
jes-Tokaji-) hegységekbeli előfordulásuk. Al
földünkről szinte valamennyi fajuk hiányzik, 
bár a csipkeharaszt a Duna közvetítésével 
időnként eljut síkvidéki területekre is, példá
ul a Kisalföldre, s a kapcsos korpafű is feltűnik 
a Nyírség és a Beregi-sík egyes pontjain.

Szórványosan dombvidékeinken is előfor
dul leggyakoribb fajunk, a kapcsos korpafű. 
Kezdetben zöld, majd spóraéreskor megsár
guló sporofillumfüzérei kettesével-hármasá- 
val állnak az arasznyira felemelkedő ágain. 
Szára sűrűn leveles es akár több méter hosz- 
szan kúszik. A levelek csúcsa fehéres, haj
szálvékony szálkában végződik. A széllel 
könnyen terjedő spórái révén elég gyakran 
megtelepszik vágásterületeken, útbevágások 
oldalában is, például a Zemplénben és a Me
csekben.

Meglehetősen hasonlít hozzá a jóval rit
kább, a Nyugat-Dunántúlon és a Zemplén
ben előforduló kígyózó korpafű. Ennek a faj
nak a sporofillumfüzérei magányosak és a le
vélkéi nem végződnek szőrszerű csúcsban. 
Hidegkedvelő növény, amely a tajgán óriási 
területeken összefüggő szőnyegeket alkot.

A györgyfű vagy részeg korpám szintén ritka 
növény nálunk, eddig csak a Zemplénben, a 
Mátrában, a Bükkben és a Bakonyban kerül
tek elő példányai. Szórványosan világszerte 
előfordul, így a Spitzbergákon, Grönlandon, 
Eurázsiában és Észak-Amerikában, éppúgy, 
mint Ausztrália, Tasmánia vagy Új-Zéland 
magashegységeiben. Európában leginkább a 
jegenyefenyves-lucosokban él, de megtalál
ható a havasi gyepekben, a forráslápokon, a 
hegyi réteken es - mint hazánkban - a mész
kerülő bükkösökben is. Kis csoportokat al
kot, merev hajtásai nem hevernek. Hiába ke
resünk rajtuk végálló sporofillumfüzéreket, 
ugyanis spóratokok a hajtás csúcsi részén, a 
sűrűn növő, szálas levelek hónaljában talál
hatók.

Az eddig bemutatott, némileg a mohákra 
emlékeztető fajoktól könnyen elkülöníthető a 
másik három fajunk, amelyek nagyon hason
lítanak egymásra. A közönséges lapos korpafű 
„ágai", mint a neve is jelzi, lapítottak. Hajtá
sai kúszók. Többször fordul elő a kígyózó 
korpafűvel együtt. Az Északi-középhegysé
gen kívül a Bakonyban él, míg a Mecsekből a 

közelmúltban pusztult ki. A lapos korpafűtől 
a levélkéinek alakjában különböző tölcséres 
lapos korpafű nálunk csak a Zemplénben él. 
Az ülő sporofillumfüzérű Issler-lapos korpafű 
viszont csak egyetlen lelőhelyen fordult elő a 
Bükkben, ezért a magyar szakirodalom soká
ig bükki korpafűként emlegette. Valószínűleg 
behurcolással telepedett meg nálunk, de 
napjainkra kipusztult hazánkból.

A csipkeharasztok rendjének egyetlen ha
zai képviselője a helvét (vagy svájci) csipkeha
raszt, amely a Dunántúl nyugati részének rit
kasága, de alkalmilag felbukkanhat a Duna 
és a Mura menti ártereken is. Gazdagon el
ágazó, lapos, 10-30 centiméteres hajtasrend- 
szerét sűrűn borítják az átellenesen álló, ap
ró, pikkelyszerű zöld levelek. A hajtások csú
csán jelennek meg a villásan elágazó sporo- 
fillumfüzérek, amelyek szabad szemmel alig 
láthatóan különülnek el a szártól. A csipke
haraszt méretét és élőhelyét tekintve nagyon 
emlékeztet egyes lombosmoha fajokra.

BOSZORKÁNYLISZT 
ÉS HINTŐPOR

A korpafüvek lisztfinomságú spórákkal sza
porodnak. A különlegesen módosult spóra
termő levelek (.sporofillumok) a legtöbbször el
különülnek a fotoszintetizáló többi levéltől 
(trofofillumtóV). A kapcsos, a kígyózó és a la
pos korpafüvek spórákat termelő levelei 
sporofillumfüzért alkotnak, a györgyfű 
sporofillumai azonban zöldek, fotoszinteti
zálnak és a hajtások csúcsi részén csoporto
sulnak.

A korpafüvek régóta ismeretesek, erre utal 
népi elnevezésük és gyakorlati alkalmazásuk 
is. A korpafű név egyébként a nyár végén, 
ősz eleién nagy mennyiségben képződő, a 
legkisebb szélfuvallatra vagy érintésre is fel
hőként szálló sárgás színű spórákra utal. A 
többi népi név a kúszó hajtások és a jellegze
tes növekedésre vonatkozik: földi fenyő, földön 
folyó moh, farkasnyom, farkastalp. A korpafü
vek - kiváltképpen a kapcsos korpafű - spó
ráit régebben rendszeresen gyűjtötték. A tű
zön hirtelen, füst nélkül ellobbanó spórákat 
kultikus célokra (boszorkánylisztként) hasz
nálták, de az ókorban a színpadi görögtűz
nek is alapanyaga volt. Egykor a fényképé
szek kelléktárából sem hiányzott a korpafü
vek spórája, akik villanóporként használták. 
Ezenkívül a népi gyógyászatban is fontos 
szerepe volt: fertőtlenítő hatása lévén sebe
ket és kiütéseket kezeltek vele. A patikusok 
pedig a korpafüvek spórájával vonták be a 
pirulákat, hogy össze ne ragadjanak.

A ritka és növényföldrajzi meg fejlődéstör
téneti jelentőségű honi korpafüvek vala
mennyi faja törvényes védelemben részesül.

MOLNÁR ATTILA-SULYOK JÓZSEF
-VIDÉKI RÓBERT
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S
ok zeneszerző próbálkozott már azzal, 
hogy visszaadja az erdő, a mező vagy 
valamelyik évszak hangulatát, de ez 
igazán sem Vibatóínak, sem másnak 
nem sikerült. Nem is sikerülhetett, hi
szen azt a muzsikát, amit a természet alko

tott az elmúlt évmilliók során, azt a tökéletes 
harmóniát és hangszerelést, amit a lombok 
között bujkáló szél sustorgása, a tücskök ciri
pelése, az ezerhangú madárkórus és a mé
hek, darazsak zümmögése jelent, az ember 
legföljebb utánozhatja, de a maga tökéletlen 
eszközeivel meg sem közelítheti.

Gyermekkorom óta rajongok a madáréne
kért. Elbűvöl a fülemülék csattogása, a sárgari
gó flótája, nyomban megállók, ha gézét vagy 
énekes nádiposzátát hallok valahol, de ugyan
így soha nem tudok betelni sámarigóim éne
kevei sem, amellyel örök tavaszt varázsolnak 
városi lakásunk falai közé. Nincs olyan év
szak, olyan hónap, amelynek erdőn és me
zőn vagy a vizek partján ne lenne meg a ma
ga jellegzetes, sajátos muzsikája, ami elbű
völ, rabul ejt mindenkit, aki csaK egy kicsit is 
érti, szereti és tiszteli a fákat, a bokrokat, a vi
rágokat, a fölöttük libegő pillangókat, az ága
kon daloló madarakat, vagyis magát a termé
szetet.

Januárban a sűrűn hulló hópihék finom zi- 
zegése keveredik a messzi északról érkezett 
szel goromba zúgásával, a kopaszon álló fák 
között visszhangossá erősödik a harkályok 
kopogása, a fagyöngy sárga bogyói mellett 
léprigó cserreg, a széles vágásban piros mellű 
süvöltők halk, füttyentő hangon felelgetnek 
egymásnak. Ha pedig mosolygós arcával ki
bukkan a felhők közül a ritka téli nap, a ma
gas ágak egyikén nyomban trillázni kezd a 
csuszka, dalra fakad a szederindás bozótban 
tanyázó parányi ökörszem, s a felhők alatt, 
ahol csak a nagy szelek járnak, elnyújtott

A sárgarigó flótája az emberi fül számára is 
megragadó BÉCSY LÁSZLÓ felvétele

A macskabagoly kacagó kiáltása messze haitik 
a téli estéken MATYIKO TIBOR felvétele

„hié" kiáltással szólítja párját a mozdulatlan 
szárnyakkal keringő egerészölyv.

Februárban egyre hangosabbak a csuszkák, 
énekelni kezdenek a léprigók, s az alföldi 
nagy legelők fölött, a néphit szerint Zsuzsan
na napjan, azaz 19-én, megszólal a délvidék
ről hazatért mezei pacsirta. A vén bükkök odúi 
körül szerelmesen búgnak a kék galambok, sű
rűn hangzik a zöld küllő kacagása, s a kertek
ből messzire száll a széncinegék vidám 
„nyitni-kék"-je. A nagy nádasok fölött gá- 
gogva keringenek a nyárilúd-párok, a felsza
kadozó jég között csillogó tócsákon tőkés ré
cék hápognak, a kormoránok röfögő hangon 
beszélgetnek, miközben elnyűtt fészkeiket 
igazgatják, s alkonyattájt a nagyvárosok ma
gas épületein eleinte halk, majd egyre hango
sabb flótákkal búcsúztatják a telet a feketeri
gók. Amikor pedig a nap - rózsáspiros felhő
foszlányokat hagyva maga mögött - alábu
kik az ég peremén, az alföldi tanyák közelé
ben hangosan és szerelmesen kiáltozni kezd 
a kis kuvik. Mint valami bizonytalan, göm- 
bölyded barna folt gubbaszt a hodály sarkán 
vagy a kémény csücskén, azután lassan eltű
nik, beleolvad a gyorsan közelgő estébe.

Márciusban mar mindenütt teli torokkal 
énekelnek a mezei pacsirták, a tocsogók fölött 
hangos „bé-bic" kiáltásokkal bíbicek csapon
ganak, s a fűzfák barkás ágain duruzsolva 
zsonganak a csak nemrég ebredt, de máris 
szorgalmasan keresgélő méhek. A leeresztett 
halastó fölött godák és piroslábú cankók hal
latják a nászhangjaikat, néha füstös cankó ki
ált rövid „csuit", s a kéken csillogó, finoman 
fodrozódó vadvizek fölött a tavaszi szelekkel 
érkezett böjti récék kerregő, kerepelő hangok
kal kergetik egymást. A hangos tavaszi kó
rus néha teljesen elnyomja a bölömbikának a 

nádas mélyéről küldött bummogó üzenetét, 
a héjakút tavalyi, száraz csonkján hintázó ci
gány-csaláncsúcs rövidke énekstrófáit és a 
magasban nászrepülő barnarétihéja-pár önfe
ledt kiáltásait.

Áprilisi hajnalokon néha csak azért látoga
tok ki a Budai-hegyekbe, hogy a fülemülék 
csattogását hallgassam. Leülök egy mohos 
tuskóra, behunyom a szemem, miközben a 
hímek jobbról es balról egyre tüzesebben fe- 
lelgetnek egymásnak. A fülemülék, persze, 
csak az alaphangot adják meg az áprilisi kon
certhez. Szorosan hozzátartozik a csilpcsalp- 
füzike kedves „csip-csup"-ja éppen úgy, mint 
a fekete sapkás barátkák csengő dallamai 
vagy a távolból egy ideges őzbak ugató riasz
tása. Hangosan búgnak, majd csattogó szár
nyakkal nászrepülnek az örvös galambok, har
sányan énekelnek a borvörös mellű erdei pin
tyek, cinegék beszélgetnek, csuszkák cseveg
nek egymással, s az odú előtt szárnyait emel
getve, pattogó, nyávogó, majd füttyentgető 
hangokkal örül a tavasznak a ráeső napsuga
rakban lilásan, máskor zöldesen vagy bíbo
ros fényben csillogó seregély.

Májusban talán a legteljesebb a természet 
muzsikája, s ahol az erdők vizekkel, a nagy 
legelők mocsarakkal ölelkeznek, hangjaik is 
tökéletes harmóniában olvadnak egymásba. 
A nádszegélyben hangosan karicsolnak a ná
dirigók, kakukk kiáltozik a víz fölé hajló szá
raz fűzágon, a nászrepülő foltos nádiposzáták. 
fuvolahangjait néha mesterien utánozzák a 
közelben feszkelő kékbegyek hímjei. A nád kö
zé szorult kis tisztáson röfögő hangon társa
lognak a búbos vöcskök, a vízityúk „prütty"-e 
hol innét, hol onnét hangzik, s messzire száll 
a pelyhes fiókáikat vezető nyári ludak gágo
gása. Trillázik a kis vöcsök, visít a guvat, ijed
ten kerreg egy felriasztott nagy kócsag, rekedt 
hangon kiált a magasban a lusta szárnycsa
pásokkal evező szürke gém, s mindehhez a 
parti sekély vízben láthatatlanul éneklő un
kák finom kórusa adja a kísérőzenét. A köze
li kis akácerdőben újra flótázik az Afrikából 
nemrég megtért sárgarigó, valahol szarka csö
rög és károgva válaszol rá az öreg nyárfa ma
gas, száraz ágán őrködő dolmányos varjú. Ha 
a park valamelyik sarkában meghallom a 
geze hihetetlenül változatos, rövid, nyávogó 
hangokkal jellemző énekét, mindig megál
lók, hogy gyönyörködjem ebben a csodálatos 
biológiai muzsikában. Hozzá talán csak a tö
visszúró gébics halk, de ha lehet még változa
tosabb énekét tudnám hasonlítani. A hímek 
csak a május eleji érkezést követő rövid idő
ben énekelnek, ae aki hallotta már, mint szó
lal meg strófáik között tökéletes hűséggel a 
fülemüle csattogása, a mezei pacsirta trillája 
vagy a sárgarigó fuvolája, ezt az élményt so
káig nem fogja elfelejteni.

júniusban a vadgerlék önfeledt búgása a 
hullámzó rétek felől érkező „pitty-palatty"-al,
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mészet
a rovarvilág ezerhangú dongásával, a vizek 
mentén pedig a tavi békák brekegésével keve
redik. Az erdőben a hajnali órákban még éne
kelnek a fülemülék, messzire hangzó, ismételt 
strófáikkal jelentkeznek az énekes rigók, a 
völgy mélyén egyhangúan csobog a patak, s 
partjának íelógó gyökerei között néha csengő 
hangon énekel a parányi ökörszem. A Tiszát 
kísérő fűz-nyár ligeterdőkben töményen 
zsong a nyár. Szúnyogok milliói döngenek, a 
zengőlegyek rezgő szarnyakkal állnak a leve
gőben, poszáták csettegnek, az erdőszéli sű
rűből a berki tücsökmadár „szer-szer-szer"-je 
hangzik. A kabasólyompár csak most kezd köl
teni a dolmányos varjaktól elvett fészekben, s 
a fák fölött keringő hím sűrűn hallatja éles 
„ki-ki-ki" kiáltását.

Júliusban delelőjéhez érkezett a nyár, a ma
dárdal fokozatosan megszűnik. A fülemülék 
helyett kabócák dalolnak, eltűnik a kerti po
száta gurgulázó éneke, de a magas ágak Kö
zött tovább flótáznak a sárgarigók, a vágá
sokból citromsármányok egyszerű „ci-ci-ci- 
cüü"-je hallik, s a tanyák körül, a mezők fö
lött kedves, behízelgő hangjukon csicsereg
nek a villás farkú füstifecskék. Alkonyaikor az 
öreg tölgyek körül döngve kering a szarvas
bogár, az erdőszélen lappantyú pirreg, bre
kegnek a békák, s a rét füvéből néna még hal
latszik a haris kiáltása. Az öreg szarkafeszek 
közelében eleségért sírnak a nemrég kirepült 
erdei fülesbaglyok, a fű között cickányok cin- 
cognak, s a tószegélyből, ahol talán róka som
polyog, rémült hápogással egymás után kap
nak szárnyra a kacsák.

Augusztusban, bárhol járunk is, fülünkhöz 
ér a dél felé induló gyurgyalagok „prü-prü"- 
je, a bodzások mélyén a fiatal barátkák már a 
hangjukat próbálgatják, fiatal, szürke fejű 
tengelicek zajos csapata ereszkedik a kis patak 
mellé. A tikKasztó Kánikulát néha üdítő ziva
tarok szakítják meg, s akit a vihar a szabad
ban talál, félelmetes, de a maga nemében pá
ratlanul fenséges, nagyszerű színjátékban 
gyönyörködhet. A koromfekete felnők per
cek alatt beborítják az égboltot, s mintha lát
hatatlan karmester intene, elnémul az erdő, a 
rét és a mocsár, majd a feszült várakozással 
teli csendet távoli morajlás szakítja meg. Fé
nyesen cikázó villám szalad végig az égen, 
nyomában, mintha csak üres hordókat gör
getnének valahol, fokozatosan erősödő dü
börgés kél, majd a fülsiketítő csattanás egy
beolvad a hevesen érkező zápor suhogásá
val. Azután, alig félóra elteltevei, elapad az 
eső, megnyugszik a szél, már csak a bizony
talan távolból morajlik az ég, s a felszakado
zó felhők közül tétován előbukkan az első 
napsugár. Szárítkoznak, de már zümmögnek 
a legyek és a méhek, újra brekegni kezdenek 
a békák, s a szivárvány minden színében csil
logva milliónyi vízcsepp kapaszkodik a leve
leken és a fűszálakon.

A szeptember langyosan meleg délutánjain 
sáskák muzsikálnaK a rét füvében, a hó első 
felében még vonulnak a gyurgyalagok, s 
„prü-prü" hangjaik a tocsogok mellől felria
dó réti cankók hangos „ti-ti-ti"-jével kevered
nek. A bokrok és a szőlőtőkék között a leve
lek közé rejtőzött pirregő tücskök zenélnek, 
lágy hangjaikban már a búcsú gondolata buj
kál. Azután alkonyattájt, amikor a nyugo
vóra tért napkorong mögött vörösen izzik az 
ég alja, az erdő mélyén megszólal a szarvas- 
bika. Rövid nyögésekkel kezdi, de amikor a 
távolból riválisa hangját sodorja felé a szellő, 
a háremére féltékeny agancsos kihívóan 
küldi harsogó üzenetet. A holdfényes tisztá
son agancsok csattognak, az idegen hátrál, 
aztán megszalad. A győztes nem üldözi. 
Mindöszsze néhány lépést tesz utána, majd 
mennydörgő diadalkialtása végighullámzik 
az erdőn.

Októberi éjszakákon gyakran hallani a vo
nuló énekes rigók „cip" hangjait, a sötétben re
pülő madarak tálán a kapcsolatot keresik 
egymással. Napsütötte délutánokon a vizek 
közelében még versenyt brekegnek a zöld le
velibékák, a kanális medréből dallamosan ki
áltva repül fel az erdei cankó, s a kék ég alatt, 
a magasban megjelennek a távoli tundrák fe
lől érkező vadlibák első V betűi. A vetési lu- 
dak gágogása a lilikek magas hangjaival ke
veredik, míg ugyanebben az időben a Horto
bágyon a darvak krúgatása tölti be a levegőt. 
Minden ősszel ellátogatok a nagy pusztára, 
hogy halljam és lássam a nagy szürke mada
rak ezreit, tízezreit. Aki még nem találkozott 
velük, nem tudja, mit veszített.

Októberben csodálatos a lombszíneződés, 
de ha feltámad a szél, ezrével sodorja a föld
re a színes kis halottakat. Az erdő talán leg
szebb őszi muzsikája, amikor az avar susog a 

A tövisszúró gébics halk, de változatos énekével 
ragadja meg a figyelmet 

Ez a fiatal seregély jövőre már füttyentö hanggal 
örül a tavasznak A SZERZŐ felvételei

lábunk alatt. Egészen más száraz időben 
vagy amikor finoman permetező eső áztatja 
az avart. Októberben néha még halljuk a vo
nuló csilpcsalp-füzikék kedves „csip-csup"- 
ját, valahol feketerigó veszekszik hangosan, s 
a kék szárnyú szajkó vagy mátyásmadár re
kedt kiáltással jelzi: ember lépett a fák közé!

A november nem bővelkedik madárhangok- 
A kóbor cinegecsapatok finom hangocs- 

tartják a kapcsolatot egymással, a tar- 
és az utak mentén vetési varjak fekete 

serege károg, valahol harkály kopog, s a ker
tek alatt bogáncsokat bontogatva beszélget
nek a tarka tollú tengelicek. Azután ha az ala
csonyan úszó felhők közül előbukkan a nap, s 
langyos sugarai aranyba öltöztetik a bokrok 
már csak alig lombos ágait, megszólal egy, 
majd egy másik, harmadik vörösbegy is. Tol
láikat felfújva, szárnyaikat kissé leeresztve ül
dögélnek az ágon, a távcsővel még a lüktető, 
narancspiros torkukat is látom. A sűrűben 
ökörszem cserreg, a fenyőfák ágai között ki
rálykák sziszegnek, valahol dolmányos varjú ká
rog. Talán a közelgő télre gondol.

Decemberben, hóra és hidegre fittyet hány
va trilláznak, felelgetnek a csuszkák, dobol
nak a harkályok, s esténként már felhangzik 
a macskabagoly kacagó kiáltása. A hó vége fe
lé gyakran kórusban énekelnek a nálunk te
lelő szőlőrigók, enyhébb napokon hangosan 
dalol a rőzserakás mélyén bujkáló ökörszem, 
s különösen muzsikálnak a bütykös hattyúk 
hófehér szárnytollai, amikor valahol a Duna 
szélén a levegőbe emelkednek. Hallottam 
már decemberben halkan dúdolgató nagy őr
gébicset, feketerigót, erdei szürkebegyet, s néha 
az út menti fákra telepedett kenderike-csapatok 
hímjei is énekelni kezdenek. A decemberi 
maaárének a természet karácsonyi ajándéka 
azok számára, akik értik és meg is hallgatják 
az erdő és a mező üzenetét.

S. E.
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Az újszülött első életjele - kívülállók számára is észlelhetően - a sírás. A születés 
előtti élet szívdobbanása nem ilyen hangos, kevesen figyelnek rá. Pedig 

ha természetvédelmi terület születik, e „kihordási idő" nagyon hosszú. Az is igaz, 
hogy ennek a „gyermeknek" az életét nem emberöltőben mérik. Ha lassan is, 

de megszületett Siófok nyugati határán, a Töreki-tavakat és környezetüket magában 
foglaló háromszáz hektáros, helyi jelentőségű természetvédelmi terület. 

Fiatal is, kicsi is, de látogatható. Sok víznek kell addig befolyni a Balatonba
a táj közepén csörgedező Cinege-patakból, amire az ember által 
tönkre tett ökológiai egyensúly részlegesen helyreáll. Addigra ta
lán a kilenc éve ültetett kocsányostölgy-csemetékböl százhúsz 

éves matuzsálemek lesznek.
A borz is előbukkan 
az erdő sűrűjéből 
BÁGYI FERENC felvétele





védett terület a Balaton ej 
berkének 6600 méter 

•gyik régi 
hosszú,

400-600 méter széles, észak-dél 
irányú völgyében húzódik, s 
harmonikusan simul a vízvá- i 

lasztó löszdombok közé. Csodálatos kör- 1 
nyezet ez annak, akinek megtanították I 
látni a szépet, s igénye is van rá. A régi I 
Balatonnak ezt az öblét Cholnoky Jenő a I 
századfordulón írt geomorfológiai és ’ 
hidrográfiai tanulmányában Töreki-be
reknek említi. Pusztulása, átalakulása a 
déli vasút megépítésével, 1860-ban kez
dődött, majd a 70-es főút és az M-7-es au
tóút vágott le belőle egy-egy darabot. Úgy 
látszott, csak a csoda mentheti meg az egy
kori berkek vadvízországának ezt a tanújat.

A SZÜLETÉS PILLANATA
A Siófok nyugati határán húzódó Cinege-pa
tak völgyében talán még a Veszprémi Kápta
lan birtoklása idején létesült a völgyzáró gá
takkal ellátott tófüzér. Jelenleg 36 hektáron 
halastavak vannak itt. A tavak láncolatát egy 
szinte teljesen feltöltődött, náddal borított tó 
zárja, amely biológiai szűrőként köti meg és 
dolgozza fel a tavakból a Balatonba folyó víz 
foszfor-, nitrit- és nitráttartalmát.

A tavak kezelője, a Balatoni Halgazdaság pe

csenyekacsát nevelt annak idején a vízen. 
Leültünk velük tárgyalni, aminek ered

ményeként a kacsanevelés megszűnt, 
elkészültek az erdőtervek, s a Siófoki 

Állami Gazdaságtól „kölcsönkért" 
20-50 méteres sávban megkez-

dődött a tavak partján a galéria
erdők telepítése. Az élővíz védel

mében igen nagy szükség volt 
erre, mert az erdősáv mellett 

húzódó - akkor még földes - 
töreki bekötő út másik olda

lán levő gazdaság gyümöl
csösét a jó termés érdeké

éi. ben rendszeresen per- 
metezni kell. Ez a töl

gyes most, kilenc- 
. évesen 4-5 méter 

magas, s csodá
latos látványa 

mellett fel
fogja a 

s z o m - 

giai területtípus - vízi élőhely, mocsár, mo
csárrét, kaszálórét, sztyeprét, homokpusz- 
tarét, homoki legelő, fuzláp, ligeterdo, üde 
lomberdő - találni "lató. A természetes körül-

szédos gyü
mölcsösből 
tavak felé sodró
dó permetlét. Terü
lete 27 000 négyzet
méter. Az erdősítés, ha 
„kakaslépésekkel" is, de 
folytatódott.

Az önkormányzati 
választások után, 1991 
márciusában újra terí
tékre került a termé
szetvédelem. Képvislő- 
testületi döntés született 
arról, hogy vizsgáljuk 
meg: van-e védelemre ér
demes terület Siófokon? » 
Azonnal a Töreki-völgy jutott 
az eszünkbe. Rövidesen megindult 
az előkészítő munka, amelynek 
eredményeként új természetvédel
mi terület született - ezt 1992. má
jus 21-én jegyezték be hivatalosan.

Az elkészült tervek alapján az 
önkormányzat és a Balaton Alapít
vány anyagi támogatásával megin
dult a kivitelezés. Ebből készült el 
az elhagyott erdészház helyén a cine
gei erdei pihenő.

AZ ÉLTETŐ VÍZ VÖLGYE
A védett terület geomorfológiai, állattani és 
növénytani feltárása azonban még hátra volt. 
Erre ar. Simon Tibor egyetemi tanárt és dr. 
Marosi Sándor címzetes egyetemi tanárt kér
tük fel. Szabad idejüket feláldozva már há
rom éve kutatják a területet. Talajtani feltárá
sokat is végeztek, amelynek eredményeként 
kis mélységben megtalálták a pannon-tenge
ri agyagot. A fölötte levő tengeri üledék, fo- 
lyóhoraalék és a pleisztocén időszakból szár
mazó lösztakaró igazolja a Balaton kialakulá
sának 25-30 ezer éves korát. Az időközben 
elkészült 9000 méteres tanösvénytervezet 
egyik állomásaként szeretnénk bemutatni ezt 
a feltárást.

A Magyar Madártani és Természetvédelmi 
Egyesület aktivistái eddig kilencvenkilenc 
madárfajt gyűrűztek meg a tavaknál. Az ő- 
szi, tavaszi vonuláskor előforduló madara
kat szinte felsorolni is lehetetlen. Rendszere
sen látunk halászsast, nagy kócsagot, kanalas gé
met, kerecsensólymot, bakcsót, szürke és vörös 
gémet, fekete gólyát. Éészkel itt a barna rétihéja, 
a szárcsa, a tőkés réce, a nádirigó, a partifecske, a 

gyurgyalag, a galambász héja, az egerészölyv, a 
fülesbagoly és a kuvik.

A Cinege-patak völgye egyik utóda annak 
a Balaton kialakulása előtti, párhuzamos 
völgyekből álló vízhálózatnak, amely a Du
nántúli-középhegység felől dél-délkelet felé 
futott végig a Dunántúlon. A földszerkezeti 
mozgások következtében a tó medencéjének 
fokozatos besüllyedése és a defláció a Cine
ge-patak ősét vízválasztókkal tagolta, s észa
ki szakaszát a Balaton felé irányította. A 
völgyoldalakon és a völgytalp alatt a folyó
hordalékban jelen van a to kialakulása előtt a 
Balaton-felvidékről ide hordott kőzetanyag: 
a kvarc, a vörös homokkő és a dolomitkavics.

A patak és a Balaton vizének jégkorszak 
utáni üledékképző és felszínformáló tevé
kenysége tovább tarkázta a képet, s így kis 
területen belül számos eltérő földrajzi-ökoló- 

mények között jelenleg az erdőssztyep- 
zónába tartozó völgy menti tájelemek az 
erdőtalajtól a mezőségi talajig terjedő átme
neteket éppúgy megjelenítik, mint az ártéri 
és a völgytalpi vízi hatásokat tükröző külön
féle réti es lápi ökológiai jellemző
ket. A mai a"

potaban tíz
tagúvá duzzasz

tott tófüzér mentének 
változatosságát legjobban 

a természetes növényzet tükrö
zi, amelyre kocsányos tölgy, mezei és he- 
yi juhar, magas kőris, fehér fűz, mezei és 
gyt szil jellemző. A táj szépségét mogyo- 
fagyal, kökény, galagonya és veresgyurű 

som növeli.
A tavakban és azok partján a békatutaj, a 

mocsári nőszirom, a mocsári zsurló, a a dombo
kon az őszi kikerics, a tavaszi hérics, a pusztai 
kutyatej, a leánykökörcsin, az indás ínfű es a hó
lyagos habszegfű díszük. A vízi élőhelyek 
élővilágát a vízibolha, az evezőlábú rák, a 
víziskorpió, a tavakat körülvevő élőhelyeket 
pedig a méregzöld kabóca, az aranysujtásos 
holyva, a kék futrinka, az ugróvillások, az ug
rópókok, a gyászpók, az olasz sáska, a mezei tü
csök, az aranyos bábrabló, a pompás nünüke és a 
bőrfutrinka gazdagítja. És ezek a fajok a földi 
csapdákkal befogottaknak csak a töredékét 
képviselik.

A tücsökzenéhez jócskán hozzájárul a 
vöröshasú unka, a kacagó béka és a kecskebéka. A 
patak mentén tarajos gőtével is találkozha
tunk. A gímszarvas, az oz, a vaddisznó, a mezei 
nyúl oly ki or a faluba is bemerészkedik. Külö-
nősen értékes a mogyorós pele, a szürke pele, a 
vidra, a borz, a nyesi és a nyuszi állománya.

A védett területen levő vizes élőhelyek a 
vonuló madarak pihenőhelyei. Ezért nem
csak a Ramsari, hanem a Berni Egyezmény cél
kitűzéseit is segítené, ha megvalósulna en
nek az ökotópnak a madártani feltárása.
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FELHŐK 
ÁRNYÉKOLTA 

SIKEREK
Elmúlt három év. Közben újabb erdőtervek 
születtek, rendre nyertük az erdősítési, fásí
tási pályázatokat, egyre nőtt az erdőterület, 
nőttek a fák is, s elkészült a Tóközi pihenő.

1995 tavaszán a Natourplan Iroda terveire 
támaszkodva félmilliós pályázatot adtunk 
be a Somogy Megyei Önkormányzathoz egy 
tanösvény megvalósítására. A kialakítandó 
9000 méteres tanösvény bemutatná a terület 
jellegzetes és nagyon változatos élőhelyeit, 
az állat- és növénytársulásokat, a földtani 
feltárást és a partifecske- meg a gyurgyalag
telepet. Az ösvény csatlakozna a Székesíe- 
hérvár-Kaposvár közötti, részben kiépített, 
piros sávval jelzett országos turistaúthoz. Ez 
nemcsak a helyi meg a környékbeli általános

és középiskolák tanulóinak 
nyújtana remek kirándulási és oktatási 

lehetőseget, hanem a turisták is tartalmasán 
tölthetnek el az időt.

Sajnos, terveink fölött zivatarfelhők gyüle
keznek. A kárpótlás során néhány töreki la
kosnak nem ott árvereztek földet, ahol sze
rette volna. Ezért a Veszprémi Káptalan há
ború után felosztott földjeit „őseink birtoká
nak" nevezve követelték a természetvédel
mi terület felparcellázását. A kijelölés során, 
1992-ben kértem, hogy a töreki halastó part
ján levő földek ne kerüljenek a kárpótlási 
földalapba, mert természetvédelmi területté 
lesznek nyilvánítva. Ezért a jegyzőkönyvben 
a helyrajzi szám szerint feltüntetett ominó
zus területek nem a kárpótlási földalapban, 
hanem külön szerepeltek. Tehát kárpótlásra 
kijelölve sohasem voltak.

A szántók erdősítésének és a telepített 
erdő védelmének alapfeltétele, hogy a város 
tulajdonába kerüljenek. A siófoki önkor
mányzatnak súlyos tízmilliói vannak a Sió
foki Állami Gazdaságban. A kezelői jogot 
gyakorló ÁPV Rt. jogelődjétől, az ÁVU-től 
1993 óta többször kértük írásban, hogy a ha
tályos jogszabályok értelmében a részünket 
természetben adja ki, mert ezek lennének az 
állami gazdaság természetvédelmi terület
nek kijelölt földjei. Érdemi választ a mai na
pig nem kaptunk. A levél vak szemekre, a 
telefon süket fülekre talált, de bízom abban, 
hogy a nyilvánosság előtt kimondott igazsá
got nem lehet elfojtani.

A siófoki önkormányzat három év alatt 
több mint tízmillió forintot fordított a terület 
rendbetételére. A megteremtett és megmen
tett értékeket nem szabad veszni hagyni. 
Meggyőződésem, ha valahol szükséges a 
természetvédelem, akkor az a Balaton víz
gyűjtője. Nemcsak a vissza-visszatérő hal
pusztulás, hanem a tó ökológiai állapotrom
lása is összefügg a tó körüli természet pusz
tulásával, s ezt félvállról venni bűn. Nem 
vállalhatunk cinkosságot azokkal, akik azt 
vallják, hogy a Balatonnál nagyobb langyos 
vizünk is van, s benne ülni jó.

Több szem, többet lát
Magyarország felfedezése önkéntes segítőtársakkal

Újra sikerrel zárult a természetvédelmi oltalom alatt nem álló területek fölfedezésére, megóvásá
ra felhívó pályázat. Immár negyedszer is értő fogadtatásra talált a KTM Természetvédelmi Hivata
lának kezdeményezése, és széles körű társadalmi részvétellel, értékes többlettel gazdagította a hi
vatásos szakemberek munkáját.

A pályázat ezúttal is az országos komplex természeti állapotfelmérési programhoz kapcsoló
dott. Ez elsősorban a védett és a védendő értékek számbavételére irányul, de csak akkor tud meg
felelni a mind szigorúbb hazai és nemzetközi követelményeknek, ha az ország teljes területének 
minél jobb megismerésére törekszik. Magyarország 9 303 000 hektáros területének csak 7,6 száza
léka, azaz nem egészen 704 000 hektár áll természetvédelmi oltalom alatt.

Rendkívül fontos tehát, hogy megsokszorozzuk információinkat a nem védett 92,4 százalékról. 
Ezenkívül az is megnövelte a vállalkozás jelentőségét, hogy az Európai Unió a Természetvédelem 
évének nyilvánította az 1995. esztendőt. Á több mint negyven országot megmozgató akció a vé
dett területek határán kívüli értékek megóvását állította reflektorfényoe. Azzal az üzenettel, hogy 
korunkban már nem elegendő a védett területekről való gondoskodás! A természet egészének sú
lyos veszélyeztetettsége miatt különösen fontossá vált, hogy ott is harmonikus legyen az emberi 
tevékenység és a természet kapcsolata, ahol élünk és dolgozunk.

Eddigi négy pályázatunkra több mint ötszáz pályamunka érkezett a legkülönbözőbb 
országrészekből. Közülük mintegy négyszázat díjazásra méltónak találta szakmai bírálóbizott
ság. A legutóbbi alkalommal beküldött százhuszonnégy munkából százkilencet fogadtak el.

A legsikerültebb pályamunkákat többféleképpen is feldolgozzuk. Az 1992-1994. évi dolgoza
tok kivonatát kiadvány formájában már hozzáférhetővé tettük, s már az 1995. évi pályázat díj
nyertes műveinek ismertetője is készül. Az eredeti pályamunkák archívumát hivatalunkban ter
vezzük kialakítani. A kapott adatokat pedig a termeszetvédelmi térinformatikai rendszer adatbá
zisainak kiegészítésére, illetve a védetté nyilvánítások előkészítésekor használjuk fel.

A legfrissebb pályaművek közül külön említést érdemel a P. H. Természetvédelmi Bt. (Miskolc) 
tizenegy pályázata, amelyből hatot kiemelt, kettőt pedig II. díjban részesített a zsűri.

A deoreceni dr. Juhász Lajos és dr. Szabó József a Bódva-völgy természeti értékei, megőrzésük lehe
tőségei, a szegedi dr. Gaskó Béla pedig Vetyehát című művével nyert a kiemelt kategóriában. A vi
zes élőhelyek értékei feltárásának és megóvásának szép példáit jelenítette meg G. Tóháti Ilona és 
Harmos Krisztián a Palotási-tó környékének élővilágáról, valamint a MMTE Baranya megyei Csoportja 
(Pécs) a Nyugat-Ormánság hüllő- és kétéltű-faunájaról szóló munkája, amely szintén kiemelt jutalmat 
kapott.

A botanikai pályázatok sorából a Futóhomok Természetvédelmi Egyesületnek (Kecskemét) a Kelőéri 
láprétek növényvilágát bemutató munkája emelkedett ki. Inkább érdekességként, mint megkülön
böztetésként emelném ki Pfeiffer Norbert (Szülök) Zimona-BelsŐ-Somogy reprezentatív darabja című 
pályaművét, amelyből a védett rejtőke második magyarországi lelőhelyét ismerhettük meg.

Azonnal felhasználható védetté nyilvánítási javaslatokat is kaptunk. Ilyen a Kosbor Természet
védelmi Egyesület (Debrecen) mindkét munkája, az E-misszió Egyesület (Nyíregyháza) Piricse-Júlia- 
liget: egy ismeretlen láp Bátorliget árnyékában című műve, valamint Csáky Péter, Kun András 
(Gödöllő) és Szmorad Ferenc (Szalmatercs) kitűnő dolgozata.

Az igen sok jól felhasználható adatot hozó, nagyon hatékony pályázati formát a következő 
évekbn is folytatni kívánjuk.

DR. VÁJNÁ TAMÁSNÉ
főtanácsos

(KTM Természetvédelmi Hivatala)

SZEBÉNYI BÉLA

RIO UTÁN - NATUREXPO 96 TUDOMÁNYOS KONFERENCIA
Budapestre költözik nyáron a környezet- és természetvédelmi tudományos élet. Közép-Európa eddi
gi legjelentősebb környezet- és természetvédelmi eseményének, a Naturexpo '96-nak a keretében au
gusztus 26-a és 29-e között Biológiai erőforrások fenntartható hasznosítása címmel nemzetközi tudo
mányos konferenciát rendeznek. A világ tekintélyes tudósai és vezető szakemberei tárgyalnak a bio
lógiai sokféleség megőrzésének kérdéseiről, a vadgazdálkodásról, az édesvízi halgazdálkodásról, va
lamint az ökoturizmus fejlesztéséről.
A Naturexpo '96 a nemzetközi környezetvédelmi konferenciák sorába illeszkedik. Húsz évvel az 
ENSZ első, stockholmi környezetvédelmi konferenciája után 1992-ben több mint száz állam- és kor
mányfő Rio de Janeiróban vett részt a Környezet és fejlődése című környezetvédelmi világkonferen
cián. Az ott elfogadott dokumentum diagnózist állított fel, a „gyógyítás" módjáról azonban a tudó
soknak kell dönteniük. Ez a munka folytatódik augusztusban a Naturexpón, s az itt elfogadandó Bu
dapest Deklaráció hozzájárulhat a környezetvédelmi miniszterek 1998. évi világtalálkozójának a tu
dományos megalapozásához.
Több mint 30 ország mintegy 300 szakemberét várják a Naturexpo tudományos konferenciájára. Kö
zöttük lesz Jay D. Hair, a Természetvédelmi Világszövetség elnöke és Hans Alders is, aki az ENSZ Kör
nyezetvédelmi Programjának Európai Regionális Irodáját igazgatja. A konferencia fővédnöke Kosáry 
Domokos, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke.
„A gazdasági érdekeket alá kell rendelni a természeti értékek megőrzéséhez szükséges követelmé
nyeknek, ehhez járulhat hozzá a biológiai erőforrások megfelelő használata" - foglalta össze a tanács
kozás szervező elnöke.
A Naturexpo '96 kiállítás és a szórakoztató Naturfiesta 1996. augusztus 15-e és szeptember 8-a között 
tart nyitva a budapesti Hungexpo területén.
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Az énekesmadár alkatúak rendjébe (Passeriformes), közelebbről a 
rigófélék családjába (Turdidae) tartozó kerti rozsdafarkú meglehetősen 

gyakori madarunk. A 1 4 centiméteres testhosszúságot elérő 
tollruhásunknak különösen a hímje tetszetős: a feje kétoldalt és a 

torka fekete, a homloka fakó, a két oldala palaszürke, a mellénye és az 
oldala pedig rozsdavörös színű. A tojó hátoldala szürkésbarna, az alsó 

testfele pedig barnássárga. A vörösbeggyel és a fülemülével 
rokonságot tartó faj eurázsiai elterjedésü, egészen a Bajkál-tó 

vonaláig fészkel, de Észak-Afrikában is költ. Előfordulási helyén a 
ritkás, bokrokkal tarkított erdőkben él, nálunk azonban inkább kerti 

madárként ismerik, de a folyóárterek öreg füzeseiben, parkokban is 
megtelepedik. 

Áprilisban, ritkábban már márciusban érkezik vissza hozzánk a távoli 
Afrikából, s a gyümölcsfák csúcsán, villanyoszlopokon ülve a hím 

kedvesen csicsergő „hűid hűid tik-tik-tik" hangjával jelzi 
megtelepedését, miközben farktollait sűrűn rezegteti.

A költöhelyet a him kutatja fel, s az énekére odaérkező tojónak 
megmutatja a fészkelésre kiválasztott faodút, fészekodút vagy éppen 

a kerti házak, présházak erre alkalmas zugait. A fészket végűi a tojó 
építi, s ezalatt a him a revir határán énekel. Évente kétszer költ. A 
tojó nemcsak lerakja 5-7 tojását, hanem ugyanakkor maga költi ki 

őket. Viszont az utódgondozásban mindkét szülő részt vesz, 
szorgalmasan szállítják a zsákmányolt rovarokat, 

hártyásszárnyúakat.
Hazánkban az állománynagyságra vonatkozó pontos felmérések 

még hiányoznak, de a kártevők elleni biológiai védekezésben 
nélkülözhetetlen szerepet betöltő kerti rozsdafarkú az 
ország egész területén törvényes oltalomban részesül, 
eszmei értéke 10 ezer forint. Főleg a folyó menti ártéri 

erdők pusztítása veszélyezteti megtelepedését, de 
B típusú mesterséges odú kihelyezésével az 

erdőhöz közeli kertekben magunk is 
elősegíthetjük meghonosodását.

G. M.





Ökológia címszavakban

A migráció II
Populációgenetikai értelemben: egyedek vagy 
egyedcsoportok átvándorolhatnak (emigrá
ció) a faj másik populációjába (immigráció). 
Ott az utódpopuláció létrehozásában vehet
nek részt, tehát a migráció egy- vagy kétirányú 
génáramlást eredményez. Az allélgyakoriság 
előidézett változását a migrációs koefficiens 
(migrációs nyomás = m) fejez ki: az eredeti 
egyensúlyi populáció gp allélgyakoriságát az 
immigráns mqm arányban módosítja, tehát 
qi=(’-m)q0+mqm.

A Környezetvédelmi Lexikon címszava

Előző lapszámunk Migráció I. című írásában 
e fogalom hagyományos értelmezéséről esett 
szó.

GYÚJTÓPONTBAN 
A POPULÁCIÓ

A migráció kifejezést azonban a populáció
genetika is használja, s ez esetben is a ván
dorlással kapcsolatos, ugyanis egyik populá
cióból a másikba vándorolhatnak az egye
dek.
A populáció - mint ismeretes - a tényleges 
szaporodási közösséget alkotó egyedek ösz- 
szességét jelenti. Ezek természetszerűleg 
ugyanahhoz a fajhoz tartoznak, ugyanabban 
az időben és ugyanott élnek, és szaporodá
sukkal a populációt fenntartják. A populáci
ók új egyeaekkel való bővülése (vagy az e- 
gyedek elvándorlása miatti szegényedése) az 
utódgeneráció létrehozásában való részvétel
ük (vagy az abból történő kiválásuk) miatt 
érdemel figyelmet.
Ahhoz, hogy a vándorlás populációgenetikai 
jelentőséget lássuk, az evolúció alapgondola
tából kell kiindulnunk.

Darwin munkássága óta bizonyítottnak te
kinthető, hogy az evolúciós változások a populá
ciók szintjén mennek végbe! A Fajok eredete arról 
értekezett, hogy az élőlényeknek a környe
zethez való alkalmazkodása - és ezáltal ma
ga az evolúció - a természetes kiválasztódás 
révén valósul meg. Az egyedek közötti ver
sengésből az a populáció kerül ki győztesen 
a létért folytatott küzdelemben, amelyben a 
meglevő örökletes tulajdonságok réven jobb 
esély van a túlélésre és a szaporodásra. A 
legrátermettebb egyedek ugyanis tovább él
nek és több utódot hagynak maguk után, 
mint a kevésbé sikeresek.

Már Darwin életében nyomós ellenérv volt 
ezzel az elmélettel szemben az, hogy a ter
mészetes szelekció csak akkor működik, ha 
az adott populációban már vannak változa
tok. Ezeknek a keletkezésére nézve azonban 
nem voltak elképzelések. Ma már tudjuk, 
hogy az öröklődésért felelős DNS-molekulá- 
nak az utódsejtek részére történő lemásoló- 
dásakor hibák csúszhatnak be, amelyek vé
letlen változásokat - mutációkat - eredmé
nyezhetnek. Ezek gyakran jelentéktelen ha
tásúak, de felléphetnek olyanok is, amelyek 
új, előnyösebb tulajdonságokkal gazdagít
hatják az egyedet. Ezek azután rátermetteb
bé, versenyképesebbé teszik őket a változó 
körülmények között.

HA A KÓD VÁLTOZIK
A mutációk következtében a populációkban 
egy gén több változata - allélje - is előfordul
hat. Sok génből három-négy vagy több alléi 
is lehet. Ezeknek a viszonylagos (relatív) 
gyakorisága - az összeshez mert aránya - 
megállapítható. Ugyanez vonatkozik az allé- 
lekkel jellemezhető genotípusok gyakorisá
gára is.

Az evolúciós változások szempontjából 
fontos dolog, hogy az úgynevezett ideális po
pulációk alléljeinek viszonylagos gyakorisaga 
és a genotípusok gyakorisága is nemzedék
ről nemzedékre állandó marad. Ideális popu
láció az a szaporodási közösség, amely kellő
en nagy egyedszámú, amelyben bármelyik 
egyed bármelyik ellenkező nemű egyeddel 
szaporodhat (azaz az ivarsejtek találkozása 
és az allélek kombinálódása teljesen véletlen
szerű), amelyben nincs mutáció, továbbá - 
számunkra ezúttal ez a fontos - nincs be- és 
elvándorlás sem.

Az, hogy az ideális populációban az egyes 
allélek viszonylagos gyakorisága nem válto
zik meg a következő nemzedékben, egyszerű 
matematikai gondolatmenettel könnyen be
látható.

EGY KIS MATEMATIKA
Tegyük fel, hogy egy gén két alléi (A és a) 
formájában van jelen az ideális populáció
ban. Az A alléi viszonylagos gyakorisága 80 

százalékos, míg az a alléié 20 százalékos. A 
kettő együtt természetszerűleg 100 százalék, 
amit így is felírhatunk: 0,8+0,2=l. Az ivari 
kromoszómák szétválása következtében ez 
az arány a hím és a női ivarú egyedekre kü- 
lön-külön is igaz.

Mivel az ideális populációban bármelyik 
hímivarsejt bármelyik petesejtet megtermé
kenyítheti, az összes hímivarsejt és az összes 
petesejt kombinálódási valószínűségét allél- 
gyakoriságaik összegének a szorzata adja:

(0,8A+0,2a) x (0,8A+0,2a)=l.
Az egyenletből kifejezhető a következő 

nemzedék genotípusainak megoszlása:
(0,8A+0,2a)2=l.
A két tag négyzetének összege megoldva: 
0,64 AA+0,32Aa+0,04aa=l.
A létrejött utódnemzedékben az A alléi 

gyakorisága:
0,64+0,32/2=0,8A, az a alléi gyakorisága 

pedig:
0,04+0,32/2=0,2a.
Vagyis az ideális populáció következő 

nemzedékében sem az A, sem az a alléi vi
szonylagos gyakorisága nem változott meg, 
s ez a megállapítás akkor is igaz, ha a popu
láció több génváltozatot mutat fel.

Természetes körülmények között az ideá
lis populációk ismérvei általában ritkán való
sulnak meg teljes mértékben. Ennek ellenére 
a legtöbb populáció közel áll a fenti egyenlet
tel leírt Haray-Weinberg-egyensúlyhoz, mivel 
gyakorlatilag az ivarsejtek szaporodási esé
lye azonos, a mutációs gyakoriság elhanya
golhatóan kicsi és a populáció egyedszáma is 
kellően nagy. Rendszerint az el-, illetve a be
vándorlás sem nagymérvű, de ha van vándor
lás, akkor az az allélgyakoriság megváltozására 
vezet, s ez az evolúciós változás irányába hat!

Látható, hogy ez a hosszúra sikeredett, 
matematikai indoklással tarkított vargabetű 
nem volt hiábavaló, mert a populációk kö
zötti vándorlás fontos evolúciós tényezővé 
válhat.

EVOLÚCIÓS KALANDOK
Előfordulhat például, hogy egy populációból 
néhány egyed elvándorol és önálló populáci
ót alkotva megtelepszik valahol. A csoport 
tagjai kis egyedszámuk miatt az eredeti po
puláció örökletes állományának csekély há
nyadát viszik magukkal, s ennek következté
ben az új populációban kialakuló allélgyako
riság véletlenszerű lesz és evolúciós követ
kezményekkel járhat.

Az óceániai szigetek és szigetcsoportok 
élővilága a földrészekről vándorolt be rend- 
szerintkis létszámú csoportokban. Ez a jelen
ség az átvándorlás sajátos formája, hiszen 
nincs fogadó populáció, így a bevándorlók új 
populációt hoznak létre. Minthogy vala
mennyi populáció ilyen eredetű, a szigetek 
állat- és növényvilága kiegyensúlyozatlan; 
számos olyan faj hiányozhat, amely a földré
szek ökológiai rendszereiben fontos szerepet
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tölt be. A szétterjedő populációk és a még to
vább vándorlók - szelekciós alkalmazkodás
sal széttagolódva - elfoglalják az üres ökoló
giai niche-eket. E jelenség az adaptív radiáció, 
amely új fajok keletkezésére vezethet. Közis
mert példa erre a Galápagos-szigeti Darwin- 
pintyek esete. A szigeteken ma élő tizennégy 
pintyfaj egyetlen ősi típusra vezethető visz- 
sza. E fajok nemcsak a földrészek pintyeire 
jellemző élőhelyeket népesítették be, hanem 
alkalmazkodtak a szabad tér adta lehetősé
gekhez is. Ma már csak a fajok egy része 
magevő; vannak virágokat csipegető, a fák 
kérge alól rovarokat kiszedegető, sőt repülő 
rovarokra vadászó fajok is. Hasonlóképpen 
vált több fajjá a hawaii gyapjasmadarak társa
sága is. Mivel számos különböző 
ökológiai niche volt szabad, az ősi 
formából új fajok fejlődtek.

A populációk terjeszkedése so
rán az is előfordul, hogy két, ko
rábban „elvált", már alfajjá vált 
populáció elterjedési területei 
kezdik átfedni egymást. Ilyenkor 
hibridizációs zóna jön létre, 
amelynek kiterjedése változó j 
nagyságú lehet. Ezt tapasztaljuk 
például a dolmányos és a kormos 
varjú elterjedési területének hatá
rán Európában, vagy a Larus 
nembe tartozó sirályfajok eseté
ben. A szélesebb hibridizációs zó
nákban megeshet, hogy - mond- «,
juk - a két irányban továbbván- 
dorló populációktól a helyben Ugl 
maradó elszigetelődik, s egy har
madik, önálló alfajjá alakul. Ilyen 
módon származtatható a süvöltő ’ 
közép-európai alfaja (Pyrrhula 
pyrrhula germanica), amely a tajgá- 
rá jellemző P. pyrrhula pyrrhula és ' 
a délnyugat-európai hegyvidéki ! 
P. pyrrhula minor hibridjeiből | 
önállósodott.

A vándorlás - a populációk kö- ! 
zötti kapcsolatok megszakadása

A Parnassius apollo ssp.candidus alfaj 
önálló elterjedési területű 
magashegységi nappali lepke.
A SZERZÓ felvétele

A magyar szarvasmarha 
a törzsfaj háziasítása során kialakult 
régi magyar tájfajta

következtében - földrajzi elkülönülésre is 
vezethet. Ilyenkor a elterjedési területek és 
az alfaji tagolódás együttesen mutatja az 
evolúciós következményeket. így alakulnak 
ki a tavak, a barlangok és a hegycsúcsok 
előbb jellegzetesen elkülönülő, majd diffe
renciálódó populációi. Például a nagy Apolló- 
lepke egymástól elszigetelt magashegyi po
pulációi között ma mar több száz alfajról tu
dunk.

DR. SZERÉNYI GÁBOR

A pödröttszarvú racka a tervszerű nemesítő munka során alakult ki. EIFERT JÁNOS felvételei
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VILÁGJÁRÓ

Madarak menedéke
Észak-Afrika sok, hazánk
ban is fészkelő madárnak 

nyújt átmeneti 
pihenőhelyet, de olyan 

fajok is akadnak, amelyek 
nem is mennek délebbre, 
hanem ott telelnek. Ezért 
is nagy élmény volt szá

momra, hogy két alkalom
mal eljuthattam erre 

a vidékre. Először 1993 
decemberében Tunéziában 

csodálhattam meg 
az Atlasz-hegység és 
környékének érdekes 

madárvilágát. Ezt az tette 
lehetővé, hogy a Kitaibel- 
verseny országos döntőjén 
elnyertem az M+M Idegen
forgalmi és Kereskedelmi 
Bt. és a TermészetBÚVÁR

a Sous folyó völ
gyénél jó fészkelő
éi táplálkozóhelyet 
kínál a madaraknak

kül
díját. Egy évvel később 

pedig a Hortobágy Termé
szetvédelmi Egyesület hét
tagú csoportjának tagja

ként jártam az Atlasz 
hegység marokkói részén.

Kis csapatunk abban 
a szerencsés helyzetben 

volt, hogy minden font...'

A tunéziai Gabesi- 
öböl kikötőjének 
szomszédságában 
gulipánok és flamin
gók népes csapatá

val lehet talál-..
kozni

Az Atlaszban IF 
előforduló < 
tizennégy 
pacsirtafaj

\ közöí-.. 
a vastagcsörii

pacsirta hU 
. - robusztus " ' 
megjelenésével' i».

tűnik ki
madárélöhelyen 

megfordulhatott.
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A kietlen köves 
sivatag 

Boumalne 
du Dadesnél, 

a Tagdilt track

A harmadidöszakban 
felgyürödött fiatal lánchegység, 
az Atlasz egyik zord élőhelye

A búbos 
pacsirtához 

hasonló kövi 
pacsirta itt 

találja meg 
életföltételeit

A hegyekből: 
télire^ 
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SOKFÉLE ÉLŐHELY

Az Atlasz-hegység csaknem 2500 kilométer 
hosszúságban húzódik Marokkón, Algéri
án és Tunézián át. A harmadidőszakban 
felgyűrődött fiatal lánchegység a Földközi
tengerből és az Atlanti-óceánból emelkedik 
- keskeny parti síkság után - 4165 méter 
magasba, s fokozatosan lejt Afrika belseje 
felé. A térség változatos domborzati viszo
nyai olyan madárélőhelyek kialakulását tet
tek lehetővé, mint amilyenek a tengerpart 
félsós lagúnái a sópárlókkal és a mocsarak
kal.

A nagy kiterjedésű sivatagoknak ugyan
akkor a csekély csapadék miatt szegényes a 
növényzetük, emiatt kicsi a madársűrűsé
gük. Míg az esőerdőben nyolcezer, az erdős 
szavannán pedig hatezer, addig a sivatag
ban csupán nuszonöt madár él egy négyzet
kilométeren. A sivatagok sekély vizű sós ta
vai ellenben akár hétezer madarat is táplál
hatnak ekkora területen.

TENGERPARTI LAGÚNÁK, 
SÓPÁRLÓK

ÉS MOCSARAK

Ezeknek az élőhelyeknek a különféle gé
mek, partimadarak, sirályok és récék a 
jellemző madarai. Télen mindenütt talál
kozhatunk az északról érkezett vándorok 
nagy csapataival. Tunéziában a Gabesi-öböl 
és az ott táplálkozó gulipánok és rózsás fla
mingók sokezres csapatai felejthetetlen él
ményt nyújtottak. A marokkói Merdja 
Zerga-lagúnához, amely csaknem 8000 hek
tár, már az esti órákban érkeztünk, s más
nap pirkadatkor, a várható élményektől iz
gatottan indultunk az igazi ritkaságnak 
számító vékonycsőrű póling keresésére. Hosz- 
szas kutatás után meg is találta vezetőnk 
egy legelőn, s falatozás közben módunkban 
állt alaposabban szemrevételezni kecses 
megjelenését, táplálékszerzési szokásait. A 
larachei Loukkos-mocsárnál a ritka bütykös 
szárcsa és a rejtőzködő életmódú kéK fu 
egyedeit sikerült megfigyelnünk. Az utóbbi 
csillogó kékes tollazatú, házityúk nagysá
gú, vérpiros lábú és csőrű madár, amely 
csak alkonyatkor merészkedik elő a sűrű 
parti növényzetből, hogy a vízinövé
nyekből lakmározzon. A ragadozó mada
rak közül halászsast, fehérkarmú vércsét és 
lenyűgözően szép, kékesszürke tollruhájú, 
narancsszemű kunit láttunk. Tamri falucska 
egyenest a tengerpartján költő tarvarjúról 
híres, amely nemzetközi védelem alatt áll. 
Valaha Közép-Európában is költött ez a 
csupasz fejű, lehajtó csőrű, „sörényes" ma
dár, de napjainkban már csak Marokkóban 
és Algériában él szabadon.

A lapos tengerpart elrekesztett sólepárló 
kazettainak sekély vize és bőséges táplálék- 
készlete különösen gazdag madárvilágot 
táplál. Tunéziában és Marokkóban is nagy 
számban láttunk szerecsensirályt, a Földkö
zi-tenger térségében pedig korallsirályt.

A HEGYVIDÉK „EMELETEI"

A hegység lábától 1000-1500 méteres ma
gasságig a Mediterráneumra jellemző örök
zöld növényzetet találjuk. E paratöígyes, 
macchiás hegyoldalaknak a tyúkalkatuak- 
hoz tartozó barnanyakú szirtifogoly a mada
ra, amely a napsütötte déli lejtőket kedveli. 
A marokkói Sidi Bettache-erdőben megfi
gyelhettük a gébicsekkel rokonságban álló, 
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csíkos fejű barátcsagrát és a sűrű, nehezen 
járható ookrok között élő kétsarkantyús 
frankolint.

A babérlombú erdők fölött a lombhullató 
fák keskeny sávja húzódik, majd a fenyves 
következik. Ezt azonban nem hasonlíthat
juk a mérsékelt öv kiterjedt hegyvidéki 
erdőségeihez, mert a mediterrán Európá
ban mar ötezer évvel ezelőtt nagyrészt ki
vágták a szubtrópusi ritkás erdőket, s ezért 
csak foltokban találkozhatunk velük. Ne
héz volt rálelni az eltűnő erdők bennszülött 
madarára, a mi zöld küllőnkhöz hasonló 
Atlasz-küllőre.

A települések kőházai között rovarokra 
vadászgatnak a fehér faroktövű kis sarlós
fecskék es a halvány sarlósfecskék csapatai. A 
Dél-Európa hegységeiben is fészkelő havasi 
sarlósfecske az Atlaszban csak nyári vendég. 
A száraz, köves és forró atlaszi tájak után 
különös élmény volt a Magas-Atlasz hófed
te csúcsainak látványa a 3200 méter maga
san fekvő Oukaimedennél. Számunkra 
azonban a magashegységi madarak - a ha
vasi fülespacsirta, a havasi szürkebegy, a hava
si csóka, a havasi varjú és a kövi veréb - meg
pillantása volt igazi élmény. A rendkívül 
ritka pirosszárnyu süvöltőt is ebben az öve
zetben láttuk.

A sivatagban a patakvölgyek nyújtanak 
kitűnő fészkelési és táplálkozási lehetőséget 
a madaraknak. A tunéziai Chebika- 
oázisban láttam először a mindenfelé gya
kori pálmagerlét, a pompás tollruhájú kék kö
virigót, s itt hallgattam a barna bülbül énekét. 
A köveken ugráló gyémánt rozsdafarkúval is 
ott találkoztam. Ez a gyönyörű színű, moz
gékony madár az egész Atlaszban bennszü
lött. Gyászos hantmadarat szintén csak itt lát
tam. A szirti sas és a héjasas csak ritkán mu
tatkozik, de a kitartó keresés általában si
kerrel jár. Keselyűt, sajnos, nem láttam, de a 
marokkói Sous-folyó völgyében megfigyelt 
pusztai sas észak-afrikai alfaja mindenért 
kárpótolt.

A KÖVES SIVATAGOKBAN

A kietlennek tűnő köves vidéken pusz
taityúkok, pacsirták, hantmadarak és pin
tyek élnek. Gyakran hosszú hónapokig egy
általán nincs csapadék, s ez kémény próba
tétel mind a növény-, mind az állatvilág 
számára. A vádikban a növényzet valami
vel nagyobbra nő és ezzel búvóhelyül szol
gál sok madárnak, legfőképpen a poszáták
nak. Megfigyelhettük a kis termetű törpe po
szátát, a fekete sapkás, piros szemgyűrűjű 
kucsmás poszátát, a hosszú farkú, izgága 
csíkos príniát, valamint a hegyekből télire le
húzódó Atlasz-poszátát. Szintén ilyen 

élőhelyen láttuk a sárgásbarna futómadarat, 
amely a tágas, sík, jól belátható területeket 
kedveli, ahol nekiiramodva, majd meg- 
megállva apró rovarokra vadászik. Ámu
latba ejtő a színes hantmadarak sokfélesé
ge, amelyek közül nekem a hazánkban is 
megfigyelt sivatagi hantmadár tetszett a leg
jobban. Összesen hét hantmadárfaj él az At
lasz-hegységben. A hantmadarakkal ellen
tétben a pacsirták színezete rendkívül jól 
beleolvad a környezetbe. A röptében a bú
bosbankához hasonlító sarlóscsőrű pacsir
tával és a mi búbospacsirtánktól szinte el- 
különíthetetlen kövi pacsirtával Tunéziában 
és Marokkóban is találkoztam. A sivatagi fü
lespacsirtát és a robusztus vastagcsőrű pacsir
tát csak Marokkóban láttuk. A pacsirták ti
zennégy fajának Atlasz-hegysegbeli jelen
léte e madárcsoport változatosságáról árul
kodik. A pintyfélék közül a trombita hang
jára emlékeztetőén éneklő sivatagi süvöltő 
nem számított ritka madárnak, egyes helye
ken ugyanis negyven-ötven példányból ál
ló csapatait is láthattuk. A kősivatagok jel
legzetes ragadozó madarait a Feldegg- 
sólymot és a pusztai ölyvet szintén sikerült 
megfigyelni. Sajnos, a galléros túzokot a 
nemzetközi védelem ellenére majdnem tel
jesen kipusztították az arab solymászok, 
ezért kis csapatunk túzokos szakembere 
szomorú volt, hogy hosszas keresés ellené
re sem sikerült e madár nyomára bukkan
nunk.

A SÓS TAVAKTÓL
A HOMOKSIVATAGOKIG

A mi szikes tavainkhoz hasonló tavakon pi
hennek meg a Szaharát átrepülő vízimada
rak, de vannak olyan európai vándorok is, 
amelyek itt telelnek át. Ebből a szempont
ból a tunéziai sós tavak láncolata, közülük 
is a Jerid-sott a legfontosabb. A flamingók, 
a récék és a partimadarak több tízezres csa
patainak fő táplálékát az apró rákok mil- 
liárdjai alkotják. Hazai partimadaraink kö
zül a gulipán és a gólyatöcs fordult elő a 
legnagyobb számban. Á szubtrópusi elter- 
jeaésu vörös ásólúd látványa nagy élmény 
volt a marokkói Merzouga-tónal, ahol az 
egyre fogyatkozó számú márványos récét is 
megpillanthattuk. A köves sivatagokban 
élő pusztaityúkok napi ritmusát nagymér
tékben meghatározza a víz közelsége. Tar
tós szárazság után a sós tavak jelentenek ki
zárólagos vizforrást számukra, s hajnalon
ként nagy távolságokból is iderepülnek. Mi 
az örvös és a nyílfarkú pusztaityúkot cser
késztük be, míg a szenegáli és a koronás 
pusztaityúkot csak távolról, alig kivehetően 
láttuk.

A növénytelen homoksivatag szerves- 
anyag-termelés híján nem képes madárvilá
got eltartani. Amerre mi az Atlasz-hegység 
térségében jártunk, ott ritka a valódi ho
mokdűnékből álló sivatag. A tunéziai 
Douznál azonban gyakorlatilag növény- és 
madármentes volt a sivatag. Csak az oázi
sokban, az ember közelségeben találja meg 
életföltételeit a házi és a fakósárgás sivatagi 
veréb. A pálmák körül a barna timáliák látha
tók, s a tamariszkuszbokrok között Atlasz
poszáták és a nagyon ritkán szem elé kerülő 
sivatagi poszáták bujkálnak.

Az Atlasz-hegység és környékének ma
dárvilága ugyan még elég gazdag, léte 
azonban döntően függ az élőhelyek meg
őrzésétől.

ifj. OLÁH JÁNOS



Megbéklyózott 
A márciusi jeges és a júniusi zöld ár periodikusan ismétlődő természe
ti jelenség volt. A medrükből kilépő vizek ártéri erdőket, elhagyott 
mederszakaszok meandereit árasztották el. Az elcsendesedő, de a 
hullámtérben még hetekig megmaradó, gyorsan felmelegedő víz esz
ményi ivóhelye volt a folyó halainak. Századunk végéhez közeledve, 
sajnos, lassan csak múlt időben beszélhetünk eme idillikus állapotról. 
Az árhullámok lecsendesedtek vagy elmaradtak. Valami megváltozott 
ebben az évezredek óta tartó ciklusos folyamatban. A nagy folyósza
bályozások után száz esztendővel kezdjük megérteni, hogy milyen 
szerepet játszottak az árterek az élővilág sokféleségének fenntartásá
ban. A változásokra talán a halfauna reagált a legérzékenyebben.

vizek
A

 folyószabályozás volt hazánk törté
netének a legnagyobb tájátalakító 
munkálata. E gigantikus beavatko
zásnak az árvízmentesítés mellett az 
volt a célja, hogy a zavartalan hajózás 

érdekében minél több víz legyen a főágakban. 
Mintegy száz év alatt folyószakaszaink nagy ré
szét kőszórásokkal terelt szabályozott mederbe 
vezették, a mellékágakat pedig lerekesztették. 
Megépültek az árvízvédelmi töltések, amelyek az 
elszigetelődött mellékágakból holtágakat, az ártéri 
erdőkből pedig mezőgazdasági területeket vará
zsoltak.

FOLYÓKBŐL CSATORNÁK
A folyószabályozások nemcsak az árterek terüle
tét, hanem a szállított vízmennyiséget is csökken
tették. A csatornákba szorított folyók vizének na
gyobb része folyt a talajágyban, mint a szabályozás 
előtt. A kisebb folyók szinte eltűntek egy-egy ka- 
vicspadnál. A szabályozások tehát nem váltották 
be maradéktalanul a hozzájuk fűzött reményeket, 
ezért szükségessé vált a fő medrek állandó kotrá
sa. Az amúgy is nehezen hajózható szigetközi, 
mesterséges Duna-főágon például 1949 és 1964 kö
zött több mint hatmillió köbméter kavicsot kellett 
kiemelni a hajózás fenntartása érdekében.

A magas töltés által az árterüktől teljesen meg
fosztott folyószakaszokon gyérülni kezdett a hal
fauna. Az egyenes csatornává alakított szakaszok 
élőhely-diverzitása eltörpült a szabályozatlan, ka
nyargós, füzekkel szegélyezett eredeti folyósza
kaszokéhoz képest. A sokszínűség csökkenése a 
halaknál sem maradt el. A faunaszegényedés első
sorban a kisebb folyók állományát sújtotta. A mé
lyebb, csendesebb szakaszokat kedvelő fajok - pél
dául a harcsák, a bucók és a selymes durbincsok - 
egyedszáma rövid idő alatt jelentéktelenre zsugo
rodott. Az egyenes partvonal mentén a süllők és a 
balinok sem találtak elegendő búvóhelyet. Azok a 
halfajok (a ponty, a szilvaorrü keszeg, a garda és tár
saik), amelyek addig az ártérbe vonultak szapo
rodni, nem érték el többé ívóhelyeiket. Csak az 
anyamederben ívó fajokból - például a márnából 
és a paducból - maradt nagyobb populáció. Néhány 
évtized alatt e folyószakaszok halbősége és a tár
sulást alkotó halfajok száma helyenként a tizedére 
csökkent.

SPORTVÍZ
SPORTHALAKKAL

A kisebb folyók hegyi, hegy alatti szakaszainak 
esése és ezáltal sodrássebessége is nőtt. Ezért a 
csendesebb szakaszokat kedvelő, limnofil fajok (a 
csukák, a pontyok és a dévérek) a duzzasztott ré
szekre húzódtak, ahol a fokozott eliszapolódás és 
a romló vízminőség alakította állományukat. Az 
ilyen, árterüket vesztett síkvidéki szakaszok duz
zasztott víztérrel tarkított csatornákká váltak. In
nen viszont a sodrást kedvelő, úgynevezett reofil 
fajok szorultak ki. Eltűntek a küllők, a kölönték és 
a paducok. Az ember pótolni kívánta a vesztesé
get, ám olyan „sporthalak" telepítését részesítette 

előnyben, amelyek „halálfélelmükben" kellő erő
vel rángatják a zsineget. A gazdasági és a szórako
zási céloknak nem megfelelő halak fenntartása 
már nem érdekelt senkit, így utolsó, legyengült 
példányaikat épp a telepített ragadozóhalak pusz
tították el. Természetes vizeinkből így lett „sport
víz", amelybe be kell telepíteni a halat, hogy ki le
hessen fogni. A védett, a veszélyeztetett vagy a rit
ka fajok pótlásáról évtizedekig nem is beszéltek, 
így elkerülhetetlenné vált a faunaszegénység, s a 
háttérbe szorult fajok szaporodásbiológiája nagy
részt fehér folt maradt.

Szerencsésebbek voltak azok a szabályozások, 
ahol az eredeti ártér kis része kapcsolatban maradt 
az anyamederrel. Ez általában az amúgy is nagy 
hullámtérrel rendelkező folyók esetében figyelhe
tő meg. Ilyen helyeken az ártér csökkenésével ará
nyosan szegényedett a halállomány, ám a helyzet 
idővel bonyolultabbá vált. A terelt vizű anyame
derben érkező árhullámok hamarabb értek a síkvi
déki árterekre. A halak szaporodása viszont az év
tizedek óta megszokott időben érkező árhullá
mokhoz kötődött. Az ikraérés sebessége az idő
szaknak megfelelő vízhőmérséklethez igazodott, 
így amikor a part menti területeket elborította a 
víz, a halak már „készen álltak" az ívásra. A korán 
érkező árhullámok megzavarták ezt a rendet. A 
gondot csak tetézte, hogy a szabályozott folyóknak 
a korábbinál gyorsabb lefolyású áradása során 
mégis leívó halak ikráinak kevesebb idejük maradt 
a kikelésre. A víz visszahúzódása miatt gyakran 
szárazra kerültek. Az anyamederbe sodródott, ki
kelt ivadék fennmaradási esélye is kritikussá vált, 
hiszen az „ősi rend" szerinti fejlődésük első idő
szakát annak előtte a hullámtér táplálékban gaz
dag vizében töltötték, s csak akkor foglalták el a ki
fejlett egyedekre jellemző élőhelyüket, amikor 
alaktanilag és táplálkozási szokásaikban hasonla
tossá váltak a felnőtt példányokhoz. Most a fő me
der szűk és táplálékban szegényebb parti sávjában 
találnak helyet, vagy a rajban élő nagyobb fajtársa
ik táplálékává válnak.

A GÉPEK
NEM ÁLLHATNAK

Századunk második felében újabb kihívást jelen
tettek az egyre szaporodó víztározók. Állóvizük
ben a hordalék megrekedt, s emiatt évről évre mé
lyült az alattuk levő folyószakasz. A hullámtér és a 
meder szintkülönbsége egyre nőtt, ezért csak az át
lagosnál nagyobb áradások érték el az árteret. 
Évek múltak el anélkül, hogy az ilyen helyeken ívó 
halak szaporodni tudtak volna. Ez a folyamat a 
még megmaradt ártéri vízi élővilág fennmaradását 
fenyegetve jelenleg is tart.

Nehéz megvonni a folyószabályozások mérle

gét, hiszen akár egyetlen vízerőmű teljes gazdasá
gossági számítása is szinte lehetetlen feladat. A ter
mészet és az élővilág értékei viszont nehezen vagy 
egyáltalán nem mérhetők forintban, hisz a szépség 
nem gazdasági kategória. A józan ész helyett tehát 
marad a pillanatnyi erőviszonyokból adódó - és 
korántsem biztosan jó - döntés kényszere.

Mit tehet ilyenkor a bizakodó zoológus? Kite
kint a világba, s pozitív példát keres. Nyugati 
szomszédunknál például már az utolsó eret is 
megregulázták, de mert a munkagépek nem áll
hatnak tétlenül, igényként merült fel a folyók visz- 
szaszabályozása. Ebben az esetben kényszerűen, 
de a vízügy és a természetvédelem érdekei egybe
esnek. Sorra előkerülnek a régi térképek, s újra ter
vezik azt, amit a természet egyszer már kitalált. 
Egyenes medrek kanyargóssá válnak, őshonos 
fákkal telepítik az új ártereket. A reguláció helyett 
most a rehabilitáció lobog a zászlón. Bizakodjunk 
abban, hogy ez a két cselekvés nem fog periodiku
san ismétlődni.

VIDA ANTAL

a Pinka árterében
Akár száz kilométert is képes 

megtenni a szilvaorrú keszeg egy-egy jó ártéri 
ivóhelyért 

A SZERZŐ felvételei
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SZOMSZÉDOLÁS

A Raékova-patal

A szudéta árvácska 
tövei errefelé is ritka

ságnak számítanak

hegyi fenyvesek
ben meseszerű 

gombák nőnek, 
ilyen például 

a légyölö galóca

Botanikai csodák 
2000 méter körüli 
magasságban

A Nyugati-Tátra vonulatai madártávlatból

A mormota ezt 
■ ajtájat is lakja

A Raékova-patak kristálytiszta vizéből akár 
inni is lehet



völgye

A lábatlan gyík 
napsütötte réteken 

vadászik

A
 Magas-Tatra a Kárpátok legimpo
zánsabb alpesi jellegű hegysege, 
meredek sziklafalak, csipkézett 
sziklatornyok, éles gerincek, jég 
vájta formák világa. E mindössze 

260 négyzetkilométer területű magashegy
ség eddig kevéssé látogatott része a szelíd 
hegycsúcsokkal és tágabb völgyekkel tagolt 
Nyugati-Tátra (Západné-Tatrv), amely az 
idén ötvenöt esztendős Tátrai Nemzeti Park 
szerves részét alkotja. Legmagasabb csúcsa, 
a Bystrá eléri a 2248 métert. Emellett számos 
orom tör 2000 méter fölé. Az összefüggő 
fenyvesekkel, magasabban törpefenyővel bo
rított vonulatokat több, észak-déli irányban 
lefutó völgy tagolja. A völgytalpakról kiin
duló hangulatos turistaösvényeken a Nyuga
ti-Tátra igazi szépségei tárulkoznak ki.

AZ ORSÓHALTŐL
A KARCSÚ SISAKVIRÁGIG

Az egyik legszebb völgy a Raékova-patak fo
lyását követi. Ha gépjárművel Liptoújvárnál 
(Liptovsky-Hradoknál) a Magas-Tatra irá
nyába fordulunk, az út az ódon szénagyűjtő 
házikók között Pribylina községet éri el. A 
község határában rövidesen átadják a sza
badtéri falumúzeumot, amely bemutatja a 
Tátra hegyvilágához kapcsolódó népi épít
ményeket, a hegyvidéki gazdálkodás még 
föllelhető emlékeit.

A skanzentől pár méterre már a Raékova- 
patak kristálytiszta vize csobog. A szűk be- 
kötőúton 3 kilométert haladva a százados fe
nyők alatt jól kiépített kemping várja a láto
gatókat, amely biztos bázisa az erdei és a 
csúcstúráknak. E hangulatos helyen csak rit
kán hallani magyar szót.

Ha a kempingtől a patak folyását követve 

indulunk el, a csendesebb kanyarokban a 
vízben torpedóként mozgó sebes pisztrán
got, a kövek alatt lapuló botos kölöntét, sze
rencsésebb esetben pedig a kígyóra emlékez
tető pataki orsóhalat (ingóidé) figyelhetünk 
meg. A vízből kiálló, simára koptatott gránit
köveken a fehér mellű vízirigó egyensúlyoz, s 
éles hangú hegyi billegetők szedegetnek a víz 
szélén.

A patakot kísérő hamvas égerek alatt a fehér 
acsalapu ernyőnyi levelei díszlenek. A sze
gélytársulásban kiemelkednek a karcsú sisak
virág egyedei, amelyek igazi növénytani él
ményt jelentenek.

HEGYI RÉTEK

VIRÁGSZÉPSÉGEI
A patak néhol szurdokszerű, majd kiszélese
dő völgyét hegyi rétek tagolják. A turistaös
vény elágazik; az egyes útvonalakról hangu
latos keretbe foglalt táblák tájékoztatnak. Az 
út mellett gyakoriak a vadmálnabokrok, a 
völgyoldalakon kiálló sziklákat mohasző
nyeg borítja, a fenyvesek alján pedig fekete
áfonyára akadhatunk. A fenyvesek szélén a 
török fejfedőre emlékeztető turbánliliom és a 
csaknem 2 méter magas havasi kákics virágai 
díszlenek.

A napsütötte hegyi rétek füvei között a 
csarab, a tátrai és a szudéta árvácska, a különle
ges finomságú buglyos szegfű és a nyár máso
dik felétől a védett szártalan bábakalács csábít 
megállásra. A fűcsomók között hegyi gyík 
surran - ez arról nevezetes, hogy elevenen 
hozza világra utódait. Napfényes időben a 
réteken, a tisztásokon és a nyáron is szénával 
teli vadetetők környékén nem árt az óvatos
ság, mert a keresztes vipera sem ritka errefelé, 
sőt e fajnak a fekete változata is előfordul.

FENYVESEK RENGETEGE
Az ösvényt ölelő fenyvesekből minduntalan 
hallhatjuk a fenyőcinegék hívószavát és a ki
rálykák cérnavékony hangját. Az e tájon gya
kori keresztcsőrű pintyek „gip-gip" hívójelét is 
hamar felismeri a látogató. Jó fenyőmagter- 
més ideién sokat láthatunk közülük, amint a 
fenyőtonozokon papagáj módra függeszked- 
ve táplálkoznak. A kifejtett tobozpikkelyek 
néhol szőnyegként borítják a fenyők alját. A 
piros ruhás hímek és a sárga mellű tojók a fi
atalokkal együtt vegyes csapatokba verőd
nek. A turistaösvények melletti hegyoldalak 
mentén a fenyőszajkó is távcsövünk látómeze
jébe kerülhet. Ez a rekedt hangú madár, 
amely barna tollainak a fehér pettyeiről 
könnyen felismerhető, a turistáktól eleséget 
remél.

A jegenyefenyővel kevert lucost 1500 mé
ter fölött törpefenyő váltja fel. A sűrű kúszó
cserjés törpefenyőnek fontos szerepe van a 
talaj vízgazdálkodásában és védelmében. 
Sokszor ez az egyetlen ékessége a kopár, 
sziklás hegyoldalaknak. Nem ok nélkül szi
gorúan védett növény.

Az alhavasi öv magasabb régiójában a ha
lasi kökörcsin, a kígyógyökerű keserufű és a kö- 
törőfüvek mellett a szártalan szegfű párnái 
díszlenek. A talajszintből apró kék foltok
ként emelkednek ki a tavaszi tárnics virágai.

A turistaút lassan eléri a 2000 méter körüli 
magasságot. Akár a Baranec, akár a Jakubiná 
csúcsára érünk, tiszta időben mind a lengyel, 
mind a szlovák Tátra csúcsrégiójának látvá
nyában gyönyörködhetünk. Szinte előttünk 
magasodik a Kriváft piramisa, vagy a távo
labbi, ködbe vesző Kasprowy orma.

Érdemes tehát a vonzó szépségű Nyugati- 
Tátra turistaösvényein minél toobet baran
golni.

DR. JUHÁSZ LAJOS
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KÖRNYEZETI NEVELÉS Készült a 01301
A P í T V Á N Y

támogatásával

GONDOLATOK A SOROS ALAPÍTVÁNYHOZ ÉRKEZETT PÁLYÁZATOK OLVASTÁN

Csaknem ötmillió forint 
környezetvédelmi 

táboroknak
N

yolcán olvastuk, rangsoroltuk a pályázatokat. Egy egész napot 
töltöttünk április 19-én elbírálásukkal, nyitott ablakon behal
latszó madárszó mellett, de gondban. Ezt a lírai bevezetőt azért 

hagyom benne e beszámolóban, hogy hátha a nyájas olvasó beleéli 
magát, mit jelent 736 darab - összesen 87 605 862 forintra benyújtott 
- kérés között támogatásra vonatkozó döntést hozni, ötmillió eloszt
ható forinttal, napsütésben rigófüttyel.
A Soros Alapítvány Közoktatás-fejlesztési Programjának egyik ága a 
környezeti nevelést támogató munka. És a táborpályázatok olvasásá
nak időszakában hajlamosak vagyunk azt hinni, hogy annak is a leg
fontosabb része a terepgyakorlat, a szabad ég alatt folyó oktatás, ne
velés, szemlélet- és jellemformálás. Az olvasóban végigperegnek a 
hazai tájak, szépséges zugok, ismert és ismeretlen táborhelyek élmé
nyei, a jobbnál jobb ötletek, idegrendszerén átáramlik a tervekbe és 
majdan a megvalósításba fektetett (nem ölt!!) rengeteg figyelem, gon
dosság, tudás és munka.
Hamar kialakult, hogy durván három csoportba bonthatók a benyúj
tott pályázatok. A legalsó csoportba azok kerülnek, amelyek valami
lyen módon nem ütik meg a mértéket (később részletesen szólunk er
ről). A derékhad széles, erős, hömpölygő. Olyan, mint az a tömeg
sport, melyet gyermekeinknek kívánnánk, hogy testben és lélekben 
legyenek egészséges, kiegyensúlyozott, átlagosan jól fejlett emberek. 
Mindenkinek ezt kívánjuk, hogy legalább ennyit kapjon meg - kör
nyezeti nevelésből! A csúcson pedig azok a jelentkezések voltak, akik 
a „versenysportolókat" nevelik (ha egyáltalán környezeti nevelés kö
zelében szabad versengésről beszélni, kompetícióról, nem pedig 
együttműködésről!). Magas színvonalú, egész éves tevékenységbe 
ágyazott, az iskola mindennapi életének nyári folytatásaként megter
vezett táborokról, terepmunkákról adtak hírt ezek a pályázatok, a tá
bor minden percét kihasználva, megtervezve, eszközökkel és mód
szerekkel gazdagon. Voltak azután nomádok. Saját sátorban, maguk 
főzve, önkéntes felnőttekkel, gyalogosan, jó programmal. Az egy fő
re jutó fajlagos költséget lassan már csak akkor tudnák jobban leszo
rítani, ha a tábornak teljes vertikumot: káposztaültetvényeket, sátor
készítő műhelyt, majd telepet, népességet, permakultúrát, családala
pítást és saját iskolát teremtenének: ökofalut. Mondhatnánk azt is, 
nem kell a szertárt kicipelni (avagy megpályázni), a legjobb termé
szeti nevelés, ha a természetbe belesimulva élünk, nem költekezünk. 
Külön csoportba tehetők azok a pályázatok, amelyeket fogyatékos, 
hátrányos helyzetű gyerekek tanárai írtak, nem is keveset, bizony
gatva, hogy a programra gyerekeik megtaníthatok, hogy többet soha 
senki nem fog ezeknek a gyerekeknek természetről, a környezettel 
való helyes bánásmódról beszélni, hogy uram bocsá', ezek a gyere
kek élvezettel és eredményesen gyűjtik a szemetet!!! Igen, a pályáza
tokat is elborító szeméthegyeket, amelyeket annyian ígértek felszed
ni/felszedetni növendékeikkel. A gyermek és a hulladék pedagógiá
ja pedig megérne egy nyílt vitát, kollégák!
Más pályázat - nem durván, de kivehetően - azt ígéri, hogy olyan 

hátrányos helyzetű gyerekeket visz vándortáborba(!), akiknek szülei 
kénytelenségből telente felélik, feltüzelik maguk körül az erdőt (má
sokét). Maga a benyújtott szakmai program tán elveszett volna a kö
zéphad sürejében. Az ötlet azonban világít. „Megtérül-e" enyhén ér
telmi fogyatékos, a devianciát örökbe kapó, avagy látássérült gyere
kek táborait támogatni? És akkor még nem is arról az igen nagyszá
mú pályázatról beszélünk, ahol a hátrány csupán munkanélküli, 
vagy munkás(!) szülők pénztelenségéből adódik.
A viselkedésminták nem könnyen tűnnek el. (Ha költő - Petőfi; ha 
gyümölcs -alma; ha nyaralás - Balaton, pedig nekünk magyaroknak 
már szinte lehetetlen.) Számos pályázó volt, aki a Balaton környéké
nek kőzeteit, talaját, növény- és állatvilágát, társulásait, levegő
szennyezettségét és mikroklímáját kívánta vizsgálni, egész nap mik
roszkópokkal, zseblaborokkal, tesztcsíkokkal és határozókkal, állig 
felöltözve. A szakmai program tanúsága szerint a víznek még a kö
zelébe se mennek majd. Kár.
A Balaton mellett a legtöbbek úti céljának a Zemplén tűnik. Sokan 
példásan csatolták a nemzeti park vagy a természetvédelmi igazga
tóság engedélyét, ha védett területen szándékoznak táborozni. Sok 
pályázatnak csupán az életmódja tábor jellegű, a kitűzött cél és a 
megvalósítandó feladat határterülete a kiírt témának: falufejlesztés, 
kézművesség, béke-tábor, konfliktusmegelőzés, közösségfejlesztés, 
mind-mind nagyon fontosak.
Sokáig folytathatnánk az elemzést, az okos, élvezetes részletek emle
getését, de végül a benyújtott pályázatok közül 159 kaphatott össze
sen 4 856 000 Ft (átlagosan 30 541 Ft) támogatást, a cikk után olvas
ható lista szerint.
Általános igény van arra, hogy a bíráló bizottságok mondanák meg, 
miért nem kapott támogatást egy-egy pályázat. Ebből, úgymond 
okulni lehetne. Felsorolunk néhány típus-okot, hogy akinek inge, ve
gye magára, annál is inkább, mert a tavalyi táborpályázat után Albert 
Judit és Havas Péter értékelésében szinte ugyanezek a kérdések szere
peltek. A pályázatok nagy száma miatt erőteljesebben nyomtak a lat
ban a formai hibák: késve, nem megfelelő példányszámban beérkező 
pályázatokat el sem tudott olvasni a bizottság. Nagyon sok nem fe
lelt meg a pénzügyi kiírásnak, ugyanis a részvételi költségek mérsék
lésére az alapítványtól pályázott összeg csupán 20 százalékot tehetett 
ki. Sokszor találkoztunk irreális költségvetéssel, burkoltan megpá
lyázott szaktantermekkel, hevenyészett, túl általános szakmai prog
rammal. Az oktatási (szakmai), nevelési és/vagy pedagógiai célok 
egymáshoz való kapcsolata terén pedig teljes a zűrzavar. A környe
zeti nevelők szakmailag jól összetartanak. Legközelebb erről is be
szélgethetnénk.
Reméljük, sok-sok tábor megvalósul a nyáron, élményeket, gyara
podást kívánunk a támogatott és (idén) elutasított pályázóknak 
egyaránt.

Dr. VÁSÁRHELYI JUDIT
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A környezet- és természetvédelmi táborok, 
terepgyakorlatok támogatására benyúj
tott pályázatok nyerteseinek névsora
Intézmény Helység Támogatás összege Ft

Toldy Ferenc Gimnázium Budapest 15000

Máriaremete-Hidegkúti Ökumenikus Iskola Budapest 40000

Krúdy Gyula Általános Iskola és Gimnázium Budapest 68000

Matematika Tagozatos Általános Iskola Budapest, Tanoda tér 6. 15000

Eötvös József Gimnázium Budapest 70000

Általános Iskola fürkész barátok Budapest, Szemere u. 5. 20000

Kultúra és Segélyegylet Alapítvány Budapest, Fáik Miksa u. 28. 40000

Kísérleti Általános Iskola Budapest, Hemád u. 46. 15000
Fazekas Mihály Fővárosi Gyakorló Általános Iskola és Gimnázium Budapest 15000

Magyarországi Evangélikus Hiúsági Szövetség Budapest 20000
Munkanélküliek, Álláskeresők, Pályakezdők Józsefvárosi Egyesülete Budapest 25000
ELTE Trefort Ágoston Gyakorlóiskola természettudományos diákkör Budapest 15000

Közgazdasági Politechnikum Budapest, Vendel u. 3. 15000

Novus Gimnázium és Szakiskola Budapest 15000
Differenciált Idegennyelvi-Számítástechnikai Általános Iskola Budapest, Szent László tér 34. 23000
Bocskai István Számítástechnikai és Idegennyelvi Tagozatos Általános Iskola Budapest 40000
Bethlen Gábor Általános Iskola és Újreál Gimnázium Budapest 25000
Átmeneti Otthon Egyesület Budapest, Tétényi út 132. 15000
Don Bosco Katolikus Általános Iskola Budapest 30000
Általános Iskola Budapest, Mérnök u. 39. 18000

MMTE Budapesti Helyi Csoport 20 000

ELTE Természetvédelmi Klub Budapest 50000

Kós Károly Enek-zenetagozalos Általános Iskola Budapest 60000

XII. kér. Önkormányzat Foglalkoztatója „Az Elet Megy Tovább' Alapítvány Budapest 15000

Naumann Természetjáró Kör Budapest, Népfürdő u. 39. 20000
Dr. Török Béla Általános Iskola és Diákotthon Budapest 15000

Mirákulum Egyesület Budapest 15000

ELTE Radnóti Miklós Gyakorló Iskola - természetjáró csoport Budapest 60000

Fővárosi Önkormányzat Óvoda, Általános Iskola és Diákotthon Budapest, Ajtós! Dürer sor 39. 70000

Halácsi Ágnes Budapest 2ÜUUU
Móra Ferenc Általános Iskola Budapest 20000

Kép utcai Általános Iskola Budapest 15000

Csokonai Vitéz Mihály Német Tagozatos Általános Iskola Budapest 58000

Csokonai Vitéz Mihály Német Tagozatos Általános Iskola Alapítványa Budapest 100000

Karácsony Sándor Rózsatéri Református Iskola Budapest 20000

II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola Budapest 15000

Bojzaf a Onképző Diákkör Budapest 64000

Templomdombi Iskola, madarász- és természetkutató szakköre Szentendre 15000

Erdei Iskola Alapítvány___ Szentendre 15000

Templomdombi Iskola vadalma-, környezet- és természetvédelmi munkacsoport Szentendre 15000
Zöld Szív Ifjúsági Természetvédő Mozgalom Pomáz 15 000
Pomázi 1. számú Általános Iskola 35000

Dunakanyar Erdei iskola Visegrád 15000
Vörösmarty Mihály Gimnázium Érd 90000
Biatorbágyi Természetbarát és Kerékpáros Egyesület 14 000
Kossuth Zsuzsa Hetes Gyermekotthon és Általános Iskola Bicske 30000
Kossuth Lajos Általános Iskola Tinnye 15000
Általános Iskola Pilisborosjenő 30000
Általános Iskola Útilapu vándortábor csoportja Bag 44 000

Bíró Lajos Általános Iskola Szigetszentmiklós 15000
József Attila Általános Iskola Dunaújváros 20000
Úttörőcsapatok Pest Megyei Társulása Tárnok 20000
Általános Iskola Speciális Szakiskola és Diákotthon Velence 15000

Velencei-tavi Vízi Sportiskola és Szabadidő Központ Agárd 60000
Göncöl Szövetség - kerek erdő csoport Vác 80000
Göncöl Szövetség Vác 25000
Kiss Árpád Általános Iskola Balassagyarmat 30000
Táncsics Mihály Általános Iskola Cegléd 15000

Gerecse Barlangkutató Egyesület Tatabánya 15000
MMTE 24. sz. Komárom-Esztergom megyei helyi csoport Tata 20000

Mikszáth Kálmán Gimnázium és Postaforgalmi Szakközépiskola Pásztó 25000

Nógrád Megyei Múzeumok Igazgatósága - Pásztói Múzeum 40000

Illyés Gyuláné Általános Iskola és Speciális Szakiskola Salgótarján 15000

Sóshartyánl Pedagógusok és Barátaik Egyesülete 15000

Általános Iskola környezetvédő és természetjáró csoport Gyöngyöshalász, Széchenyi út 1.64 000

Életfa Környezetvédő Szövetség Eger 85000

Heves Megyei Önkormányzat Gyermek- és Ifjúságvédő Intézet Eger 45000

Deák Ferenc Római Katolikus Általános Iskola Eger 20000

MMTE 34. sz. Bükki Helyi Csoportja Eger 20 000

Erdöteleki 4H Klub 40 000

Búbos Banka Környezetvédő Kör Andornaktálya 30000

Holocén Természetvédelmi Egyesület Miskolc 80000

Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Természetjáró Szövetség Miskolc 15 000

Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Szakmunkásképző és Szakközépiskola Miskolc 80000
Ökológiai Intézet a Fenntartható Fejlődésért Alapítvány Miskolc 30000

.Együtt a fogyatékos gyermekekért" Alapítvány________________________

Családsegítő Szolgálat

Miskolc 20000

Miskolc, Budai József u. 4. 30000

Marcel Loubens Barlangkutató Egyesület Miskolc 50000
Bulgárföldi Általános Iskola Miskolc 15000

Hunyadi János Általános Iskola Tiszaújváros 90000

Körzeti Általános Iskola Borsodbóta, Rákóczi út 122. 25000
Általános Iskola Arló, Rákóczi út 1. 15000

Általános Iskola Diákönkormányzata Mezőzombor, Kölcsey út 7. 15000

Általános Iskola Nagyrozvágy, Zrínyi út 3. 15000

Kossuth Lajos Gimnázium és Szakközépiskola Sátoraljaújhely 50 000

Fazekas Mihály Általános Iskola - Oxigén Környezetvédő Klub Debrecen 50000

Eletreform Egyesület Debrecen 15 000

Nemzeti Gyermek- és Ifjúsági Közalapítvány Kelet-magyarországi Képviselete Debrecen 40 000

Magyar Denevérvédelmi Alapítvány Debrecen 30 000

Natura Alapítvány Debrecen 30 000

Hortobágyi Természetvédelmi Egyesület Balmazújváros 25 000

Barcsa János Általános Iskola Hajdúnánás 30 000

Városi Művelődési Központ és Könyvtár Derecske 40 000

Általános Iskola Nagyrábé, Rétszentmiklósi út 2/C25 000

Hajdúböszörményi Ifjúsági Természetvédő Kör 15000

Gönczy Pál Általános Iskola Felsőjózsai 4H Klubja Debrecen 80000

Dr. Jósa István Általános Iskola Kisléta 20000

1. számú Általános Iskola Nyírtelek 15000

Közlekedési Szakközépiskola Záhony 20000
Általános Művelődési Központ Általános Iskolája___ Nyírmeggyes, Petőfi út 6. 15000
II. Rákóczi Ferenc Gimnázium Vásárosnamény 60000
Konstantin Általános Iskola - Diákönkormányzat Szolnok 15000
Fiumei úti Általános Iskola Szolnok 80000
Damjanich János Általános Iskola Zagyvarékas 20000
Bagolyvédők Baráti Köre Karcag 40000
Arany János Általános Iskola Kisújszállás 15000
GATE Mezőgazdasági Főiskolai Kar - Regionális Oktatóközpont Mezőtúr 25 000
Hermán Ottó Természetvédő Kör Túrkeve 15 000
Sárrét Természetvédelmi Szervezet Túrkeve 30 000
Szabó Pál téri Általános Iskola Békéscsaba 100 000
Vásárhelyi Pál Műszaki Szakközépiskola Békéscsaba 20 000
Bay Zoltán Gimnázium Gyula 15000
5. számú Általános Iskola Gyula 25000
MMTE Békés megyei helyi csoportja Gyula 15000
Kodály Zoltán Ének-Zenei Általános Iskola, 

Gimnázium és Zeneművészeti Szakközépiskola Kecskemét 15000

Erdei Ferenc Művelődési Központ Kecskemét 40000
Községi Önkormányzat Általános Iskolája Nyárlőrinc, Iskola u. 2-4. 15000
Klubkönyvtár Városföld, Felszabadulás u. 6/A 15 000

Kaán Károly Természetvédő Diákszervezet Fülöpháza 20000
Általános Iskola Fülöpháza, Petőfi út 1. 40 000

Római Szent Imre Kollégium Kunszentmiklós 20000

Magyar László Általános Iskola Foktő 30 000

Speciális Nevelési Központ Kiskunhalas 15 000

EJTF Felsővárosi Gyakorló Általános Iskola Baja 100000

Piros Általános Iskola Vaskút 15000

Karolina Elemi Iskola és Gimnázium Szeged 20000

Liszt Ferenc Ének-Zenei Általános Iskola Hódmezővásárhely 20000

Zabhegyező Gyerekanimátorok Egyesülete HódmezővásárhelyiCsoport 15000

Városi Művelődési Központ Tamási 15000

Általános Iskola Cikó, Iskola tér 6. 20000

Általános Iskola Mórágy, Petőfi u. 72. 15000

Általános Iskola Döbrököz, Iskola u. 3. 40 000

Madarász Suli Nagymányok 15000

Bárczi Gusztáv utcai Általános Iskola, 

Speciális Szakiskola és Diákotthon Kaposvár 15000

Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület Baranya Megyei Csoportja Pécs 15000

Köz-Tér Egyesület Pécs 73000

Szent Imre Katolikus Iskola és Gimnázium Siklós 15000

Teleki Természetismereti és Turisztikai Egyesület Székesfehérvár 15000

Hérosz Fejér Megyei Szervezete Székesfehérvár 20000
BOCS Alapítvány Székesfehérvár 58000
Általános Iskola Seregélyes, Fő u. 201. 40000
Fekete István Általános Iskola Zichyújfalu 36 000
MMTE Zalai Helyi Csoportja Keszthely 55000
PANGE Kulturális és Környezetvédelmi Egyesület Pénzesgyőr 80000
Hevesi Sándor Általános Iskola Nagykanizsa 15000
Nagyrácz utcai Általános Iskola Nagykanizsa 15000
MMTE Zalai Helyi Csoport Pókaszepetk 40 000
Doborján Ferenc Óvoda, Alt. Isk„ Spec. Szakisk. és Diákotthon Sopron 30000
Alternatívák Alapítvány Ágfalva 30000
MMTE 8. sz. Chernél István Helyi Csoportja Szombathely 25 000
Nagycsaládos Egyesület Szombathely 40000
EDUCOM Nevelőszülők Egyesülete Vép 25000
Általános Iskola Egyházashollós, Kossuth u. 10.. 31 000
Művelődési és Ifjúsági Központ Körmend 20000
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Magyarország növényvilága

C
sodálatos ajándékkal lepte meg a Duna
kanyar 2000 könyvkiadó a természetet 
szerető és a virágokat kedvelő honi ol
vasóközönséget. Megjelentette az immár hír

névre szert tett Pannon Enciklopédia Magyar
ország növényvilága című kötetét, négyszáz
harminc nagyméretű oldalon, több száz szép, 
színes növény- és vegetációfelvétellel, rajz
zal, térképpel és egyéb illusztrációval, méltó 
módon a sorozat hagyományaihoz.

Mindenekelőtt megjegyzendő, hogy ennyire 
részletes és ilyen jól illusztrált, át^ogo jellegű mű 
még nem jelent meg és valószínűleg sokáig nem 
jelenik meg a magyar növényvilágról, annak tu
dományos és gyakorlati, történeti, gazdasági, 
egészségügyi, művészeti és természetvédelmi vo
natkozásairól. A mű tehát egyedülálló alkotás, 
példateremtő mérföldkő a tudományos ismeret
terjesztés hazai történetében. A legnagyobb elis
merés hangján kell szólni a kötet főszerkesz
tőjéről, aki ezúttal - számos nagy sikerű 
könyve után - nemcsak kiváló tollú íróként 
jelenik meg előttünk, hanem gazdag kép
zelőerejű szerkesztőként is, aki a kötet tema
tikájának nagy ívű, invenciózus kidolgozásá
val valódi enciklopédikus mű kereteit terem
tette meg. És boldognak mondhatja magát 
minden munkatárs, aki e nagyszerű kötetben 
szerzőként közreműködhetett.

A mű célja az, hogy olyan szakirodalmat 
adjon minden érdeklődő kezébe, amelyből 
megismerhetik a magyar növényvilág erede
tét és kialakulásának történetét. A könyv tu
datosítja és számtalan színes illusztrációval 
érzékelteti védett és védendő növénytani 
kincseinket. Az olvasó szinte minden fejezet
ből élményszerűen kap képet hazánk élő
világának szépségéről és gazdagságáról, s ta
lán erezheti azt a felelősséget is, amely termé
szeti kincseink megőrzésének feladatából va
lamennyiünkre hárul. A könyv szakmailag 
magas színvonalon teljesíti mindeme célkitű
zéseket, ugyanakkor vonzóan könnyed, 
lebilincselő stílusával az átlagolvasó számára 
igazi olvasmányélményt is jelent. A szóra
koztató szövegek olvasása közben szinte ész
re sem venni azt a részletes információt, ame
lyet a könyv tartalmaz. Ez a tartalmi erősség 
alkalmassá teszi a könyvet arra, hogy az 
érdeklődők nagy táborán kívül a növénytan 
területén aktívan működő szakemberek, a bi
ológiatanárok vagy a kezdő biológus kutatók 
és természetvédelmi szakemberek is hiteles 
forrásként, eredményesen forgassák. Nem 
kell nagy jóstehetség annak megjövendölésé
hez, hogy ez a könyv hosszú időkre a magyar 
növénytan és környezettan iránt érdeklődők 
bibliája lesz.

A könyv tizenegy nagy témakörre tagoló
dik, ezeken belül százhetvenhét fejezetet ta
lálunk, amelyeket további alcímek tagolnak. 
Az első témakör a hazai növényvilág fejlő

déstörténetét tárgyalja, az eddigi legteljesebb 
megfogalmazásban. Az újdonság az, hogy a 
történeti kutatások leletanyagai is beépültek 
a vegetáció rekonstrukciójába. A további té
makörök fokozatosan vezetnek be a mai nö
vényvilág ismeretébe a mikroszkopikus al
gáktól a gombákon és a virágtalan növénye
ken keresztül a virágos növények gazdag 
csoportjaiig. Ezt követi a hazai növénytakaró 
bemutatása, amelynek egységei, a növény
társulások a dom
borzati és a 
termőhelyi adott
ságokkal egygyüt- 
tesen alakítják ki a 
magyar tájak sok
színű képet és ter
mészeti gazdagsá
gát. Kultúrtörténe
ti érdekességűek 
növényneveink és 
a kultúrnövények 
eredete, az élő és 
élettelen növény
gyűjtemények, va
lamint a növények 
a művészetben cí
mű témakörök. A 
mai ember figyel
mét - akit a termé- 
szetgyógyászat 
kérdéséi foglalkoz
tatnak, vagy aller
giás bántalmak kí
noznak - leköthe
tik a gyógynövé
nyekről és az aller
giát okozó növé
nyekről szóló, ala
posan és korszerű
en megírt, kifeje
zetten izgalmas fe
jezetek. Talán en
nél is általánosabb érdeklődésre tarthat szá
mot a természetvédelem gyakran napi politi
kai és közüggyé formálódó kérdéseinek 
érdekfeszítő áttekintése. És, persze, nem ér
dektelenek a dísznövényekről és a magyar 
botanikusokról szóló fejezetek sem.

A növényvilágnak ezt az ámulatba ejtő 
sokféleséget harminc szerző elevenítette 
meg. A neves szerzők mellett jó érzékkel vá
logatott, tehetséges fiatalokat is bevontak a 
munkába, akik jobbára jól éltek a felkínált le
hetőséggel, s képességeiket ezen a területen 
is igazolták.

A jól megírt szövegek nem lennének any- 
nyira hatásosak a rendkívül gazdag, gondo
san válogatott és többségében igen szép il
lusztrációs anyag nélkül, amelyek közül ki
emelkednek a hazai növénytakarót bemuta
tó, művészi színvonalú növény- és vegetáció
képek. Összességében valamennyi fejezet jól 
illusztrált, talán csak a dísznövényekről szó
ló rész képanyaga nem használta ki a témá
ban rejlő lehetőségeket. A könyv 4900 forin
tos ára nem tűnik magasnak, na figyelembe 
vesszük, hogy több mmt ezer színes fotó és 
ábra van benne.

Egy ennyire mutatós könyv eleve arra van 
ítélve, hogy nélkülözhetetlen kézikönyvként, 
de kedvtelésből is haszonnal és egyszer
smind gyönyörűséggel forgassák. Az a rang 
azonban, amelyet e könyv méltán fog magá
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nak kivívni a hazai könyvpiacon, veszélyeket 
is rejt magában. Az olvasóközönség ugyanis 
bibliaként veszi majd kézbe, s a benne foglal
takat „szentírás"-nak fogia tekinteni. Ehhez 
azonban a szövegeknek hibátlanoknak kellene len
niük, s ezt a gondos lektorálás nagyban elősegít
hette volna. Sajnálatos, hogy erre a feszített ki
adói terv nem adott lehetőséget. Egy ekkora 
terjedelmű munka kritikai áttekintéséhez és 
ellenőrzéséhez kevés a főszerkesztő és egy 

szerkesztő (Hably 
Lilla). Ehhez jó sze
mű szakértők, lekto
rok kellettek volna! 
A könyv terjedel
méhez képest el
enyésző a hibák 
szama, de ezek el
kerülhetők lettek 
volna. A legbos
szantóbbak a szer
zők neveinek, cí
meinek hibás írá
sa, amely mind
járt az első olda
lon szembetűnik, 
így lett Szabó 
László Gyula pro
fesszor (Sz. L. 
Gy ) egyszerűen 
Szabó Gyula, 
Priszter Szaniszló- 
ból Bérezi Sza- 
niszló, Vida Gábor 
akadémikus pe
dig annyira 
„ megfiatalodott", 
hogy visszami
nősült kandidá
tussá. Bókáné 
Barbacka Mária ne
vének rövidítése a 
szerzőlista szerint 

(B. B. M.), ám a kötetben ez a rövidítés egy
szer sem szerepel. Sajnos, hibás adatok is 
előfordulnak. Ilyen például az, hogy a hábo
rú alatt nem kétszáz, hanem csak tizenkét re
zervátum lett természetvédelmi területté 
nyilvánítva, s közöttük nem szerepelt az 
Qhati erdő, a szegedi Fehér-tó és a barcsi 
Ösborókás, helyettük az 1940-ben védetté 
nyilvánított Csévharaszti borókás és az 1944- 
ben védelem alá helyezett Baláta-tó olvasan
dó. Az csak a növényszociológusnak tűnik 
fel, hogy a társuláscsoport helyett több he
lyütt sorozat szerepel, s az a téves állítás is, 
hogy Somogybán éger-kőris láperdők lenné
nek. Másutt az ismeretterjesztésben megen
gedett könnyed hangnem csábította „le
zserkedésre" az egyik szerzőt, aki egy közis
merten szláv eredetű szót magyarnak titulált, 
s egy Ady-vers paródiáját eredeti verssorként 
idéz. Azzal sem tudoK egyetérteni, hogy a 
Károly Róbert aranyforintján levő Anjou-ltlio- 
mot magyar nősziromnak interpretáljuk. Ilyen 
hibákat egy enciklopédia nem engedhet meg ma
gának, meg a hazai közműveltség mai színvona
lán sem! Nem kívánatos, hogy a műveltebb 
olvasóban olyan kép alakuljon ki a botanikai 
szakterületről - amely a sokoldalú kultúr- 
zseniknek olyan sorát mutatja fel, mint 
Borbás Vince, Rapaics Raymund, Soó Rezső és 
juhász-Nagy Pál -, hogy művelőinek kultúr- 
színvonala a diszkóklubok lemezlovasainak 
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szintjén mozog. Természetesen találkozunk a 
tudományos növénynevek - sajnos, szinte 
törvényszerű - elírásaival is, amelyek vegyes 
sűrűséggel fordulnak elő. Van, hogy húsz ol
dalon keresztül egy sincs, másutt egy olda
lon öt.

Végére hagytam a legkomolyabb kifogá
somat, amely a botanika történeti fejezeté
nek egvnémelyikét illeti. E fejezetekből úgy 
tűnik, hogy a magyar botanika története a 
pesti növénytani tanszékek és a Természet
tudományi Múzeum Növénytárának törté
netével azonos, holott ez nyilvánvalóan 
nem így van. Egy szó sem esik például a Ko
lozsvári Egyetemről, holott a növénytani 
kutatás fellegvára a múlt század végén sok
kal inkább ez az intézmény volt, mint a Ju
rányi-féle pesti tanszék. Kánitz Ágost, 
Istvánffy Gyula és Richter Aladár munkássá
ga, akik Borbás elődei voltak a növénytani 
tanszéken, feltétlenül említést érdemelt vol
na (Kósa Géza helyesen említi őket a botani
kus kerteknél). Ugyancsak hiányolom, hogy 
a szegedi egyetem neves professzorai, 
Gyó'rffy István és Greguss Pál, akiknek alkotói 
és iskolateremtő tevékenysége semmivel 
sem alábbvaló, mint például Mágócsy-Dietz 
Sándoré vagy Tuzson Jánosé, mégsem 
említődtek. Ha az enciklopédia - igen he
lyesen - külön témakör keretében tárgyalja 
a hazai növénytakarót, akkor logikusan kü
lön fejezetben kellett volna tárgyalni a ma
gyar vegetációkutatás történetét is, ahol 
meg kellett volna említeni Soó Rezsőt, 
Máthé Imrét, Újvárosi Miklóst, Ubrizsy Gábort 
és Tímár Lajost, s itt kellett volna illő mélta
tást kapnia Juhász-Nagy Pálnak is. Szá
momra megmagyarázhatatlan, hogy a deb
receni iskola, a XX századi magyar botanika 
büszkesége, egy magyar növénytani encik
lopédiában mindössze egy pejoratív 
idézőjeles említést érdemel. Felfogásom sze
rint érdemtelenül maradtak ki a kötetből 
olyan fontos szerzők, mint Gombocz Endre, 
Magyar Pál, Nyárády E. Gyula, Kárpáti Zoltán 
és Hortobágyi Tibor. Az utolsó fejezet bírála
tát nem kívánom részletezni. Ez a fejezet a 
pozitív és negatív irányú elfogultságokkal, 
hibás értékítéletekkel és szakmai tévedések
kel oly mértékben terhelve van, hogy ezek 
helyreigazítása vagy megvitatása messze 
meghaladja a jelen ismertetés kereteit. Nem 
volt szerencsés választás ennek az amúgy is 
kényes fejezetnek a megírását egy kutatási 
tapasztalattal nem rendelkező fiatalra bízni, 
aki valószínűleg fel sem fogta az értelmét annak, 
amit leírt. A fentiek értelmében, s egyébként is, a 
történeti rész utolsó hat oldalát ki kell bővíteni és 
újra kell írni. Erre, egy remélhetőleg már a 
közeljövőben sorra kerülő új kiadásban, 
mindenképpen sort kell keríteni.

Mindezek a megjegyzések a nagyszerű 
műnek mindössze elenyésző töredéket érin
tik, s a könyv egészének értékét, szakmai és 
könyvészeti jelentőségét nem csökkentik. A 
természetet, a magyar tájat és a virágokat 
szerető, a természet szépségeiben gyönyör
ködni tudó és a szépségeket értő szemmel él
vezni akaró minden olvasónak a legjobb 
szívvel és nagyon sok szeretettel ajánlom a 
magyar természettudományos könyvkiadás
nak ezt a páratlan gyöngyszemét.

DR. BORHIDI ATTILA

ÚTRAVALÓ 
A FELKÉSZÜLÉSHEZ

D
r. Krizsánné Józsa Piroska szerkesztésé
ben hasznos kiadvány jelent meg, első
sorban a Kaán Károly-verseny részvevő
it felkészítő pedagógusok számára. A felfris

sítve újra kiadott Kaán Károly Természet- és 
Környezetismereti Verseny című füzet az idén 
immár negyedik alkalommal megrendezésre 
kerülő, egyre népszerűbb szellemi megmé
rettetéshez (is) kíván szinte nélkülözhetetlen 
segítséget nyújtani. Az esztétikus, kellemes 
kiállítású összeállítás előbb a tudáspróba tör
ténetébe avat be, majd a verseny névadójá
nak életével és munkásságával, az eddigi or
szágos döntők tesztfeladványaival, gyakor
lati feladataival és a megoldásokkal ismerte
ti meg az olvasót. A mezőtúri Református Ál
talános Iskola, a Benkő Gyula Környezet- és 
Természetvédelmi Oktatóközpont, valamint 
a GATE Mezőgazdasági Főiskolai Karának 
közreműködésevei készült hasznos tanári se
gédanyag az alábbi címen szerezhető be: Re
formátus Általános Iskola, Mezőtúr, Kossuth 
tér 6., tel.: 56/350-140. Jó felkészülést kívá
nunk!

FÖLDANYAI GONDOK

E
lsősorban középiskolásoknak szóló 
négykötetes foglalkoztató album jelent, 
illetve jelenik meg a fenti sorozatcimmel 
az ismert szakíró, dr. Nádai Magda tollából. A 

környezetvédelmi szemléletformálást, a kor 
követelményeinek megfelelő környezeti kul
túra megismertetését szolgáló kötetek a be
avatás igényével mutatják be a szakterület 
legfontosabb tudnivalóit olvasmányosan, 
színesen és cselekvésre késztetően. A sorozat 
Földrajz, Történelem, Kémia és a hamarosan 
megjelenő Biológia kötetei a közhasználatban 
levő tankönyvekhez kínálnak hasznos kiegé
szítést. A négy kötet valójában az élet képes
könyve, amely friss adatokkal, a hétközna
pok élményszerűségével gazdagítja az isko
lai tananyagot. A Móra Kiadó gondozásában 
megjelent kötetek jól bizonyítják, hogy min
den tantárgyba beépíthető a környezeti neve
lés, és sok esetben annak szerves tartozékát 
alkotja. Talán az emberiség történelme bizo
nyítja a legszembetűnőbben az okok és oko
zatok összefüggését, hogy a nagy társadalmi 
változások, háborúk hátterében szinte min
dig kimutathatók az ökológiai krízis jelei. A 
kémia és a biológia tárgyak oktatása pedig 
szinte rá kell épüljön a környezetvédelmi, 
környezet-egészségügyi összefüggések feltá
rására.

A Földanyai gondok sorozat kötetei egysé
ges módszertani logikával építkeznek: meg
figyelés, adatgyűjtés, grafikaelemzés és véle
ményalkotás. Áz egységesen 64 oldal terje
delmű kötetekben mindvégig színes ábrák, 
rajzok sokasága segít a megértésben, az el
igazodásban. Megkockáztatom, érdekes, 
szinte izgalmas kiadványok kerültek a fiata
lok kezébe, s bár nem egy olvasatra valók, 
mégis nehezen lehet letenni őket. Hiánypót
ló, tanulságos kiadványok készültek, ame
lyek nem csak a diákok számára hasznosak.

G. M.

Találkozás a természettel '96 
A díjnyertesek

Ifjúsági kategória:

GALYASI GÉZA: Köd I-II.
SOMOD1 FERENC: A víz az élet forrása; Színek vihar 

előtt

1. Ember és természet, vadászat, vadgazdálkodás, 
környezet- és természetvédelem kategória:

NAGY GY. GYÖRGY: Verseny 
PÁKOZDI JÓZSEF: Monument Valley V.

2. Vadon élő emlősállatok kategória:

SZEKERES JÁNOS: Este 
MAGYAR FERENC: Ködös reggel

3. Madarak kategória:

MOLNÁR ZOLTÁN: Bizonytalan lépés 
MAGYAR FERENC: Nyári ludak

Természetvédelmi díj:

KOVÁCS ATTILA: Rétisas és szürkevarjak

4. Vadon élő egyéb állatok kategória: 

IHÁSZ ZOLTÁN: Bújj, bújj zöld ág 
DR. MOLNÁR GYULA: Hajnalban

Természetvédelmi díj:

ZSILA SÁNDOR: Röglakó

5. Vadon élő növények kategória:

DR. VIZUR JÁNOS: Ebszőlő 
NAGY CSABA: Pirosló hunyor

Természetvédelmi díj:

NAGY CSABA: Kakasmandikó

6. Tájak kategória:

NAGY CSABA: Reggel a nyíresben I.; Tavaszi szél; 
zúzmarás jég 

FODOR FERENC: Reggeli hangulat 
PÁKOZDI JÓZSEF: Monument Valley VIII.

7. Kompozíció és forma kategória:

SÉLLEY MIKLÓS: Ezüstös ívek 
IHÁSZ ZOLTÁN: A halál ragyogása

8. Makrofelvételek kategória: 

DR. VIZUR JÁNOS: Csöppvirág

Különdíjak: 
A Nimród Kft. kiilöndíja: 

SÖTÉR GERGELY: Őszi hangulat

A Magyar Természetfotósok Szövetsége (a naturART) 
kiilöndíja:

NAGY CSABA: Gemenci hajnal

A KTM Természetvédelmi Hivatalának kiilöndíja: 

BODNÁR MIHÁLY: Lássuk csak, mi a menü?

A TermészetBÚVÁR szerkesztőségének kiilöndíja: 

BODNÁR MIHÁLY: Nászajándék

A Természet szerkesztőségének kiilöndíja:

KISS IMRE (Pécs): Ebéd két főre

A pályázat fődíját, a Nimród Fotóklub Nagygyörgy 
Sándorról elnevezett különdíját a legjobb 

kollekcióért

NAGY CSABA érdemelte ki.
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OLVASÓINK ÍRJÁK

KIKERICSRABLÓK 
A SZÁRSOMLYŐN

A
 Dél-Dunántúli Termé
szetvédelmi Igazgató
sághoz tartozó Szár- 
somlyó Természetvédelmi Te

rület ad otthont a hazánk-

Sziklából kinőtt magyar kikerics 

bán csak itt föllelhető, fo
kozottan védett magyar ki
kericsnek. Ez a faj a legko
rábban (január közepetői) 
nyíló kora tavaszi virá
gunk, de néha már kará
csony környékén is kibont
ja szirmait. A növény alig 
10 centiméter magas, fo
lyamatosan nyolc-tíz virá
got hoz, amelyet két levél 
fog közre. Hagymája 
15-30 centiméter mélyen 

Vandál kezek által megbolygatott termőhely 
A SZERZŐ felvételei

bújik meg a talajban. Színe 
hófehér, de sziromerei, sőt 
esetenként az egész virág 
is rózsaszínben pom
pázhat.

Élőhelye, a sok mediter
rán jellegzetességet muta
tó Szársomlyó egyedülál
lóan fajgazdag élővilágnak 
ad otthont. Ezt a különle
ges élőhelyet veszélyezteti 
az a kőbánya, amelynek 
már több faj kipusztulása 

írható a számlájára. Ami
kor a hegy egy részét foko
zottan védetté nyilvánítot
ták, javult a helyzet. A ki
kericsek lassan, de bizto
san visszahódították élő
helyüket. Ám az érdeklő
dő „természetszerető" tu
ristákkal szemben, úgy lát
szik, kevés a védelem.

A közelmúltban aggasz
tó és egyszersmind felhá
borító jelenségeknek vol
tunk tanúi. A hegy egyik 
legmagasabb pontján - 
ahol egyébként egy másik 
védett növény, a törpe 
szádorgó él - sárkányrepü
lők gyakoroltak rendszere
sen mindenféle engedély 
nélkül. Taposásukkal nagy 
pusztítást végeztek a nö
vényállományban. Vannak 
azonban, akik kifejezetten 
a kikericsek miatt mennek 
a hegyre, természetszerű
leg őket sem állítja meg a 
belépési tilalmat jelző tábla. 
Keresztül-kasul járkálnak a 
védett növények között. 
Közülük sokan nem elé
gednek meg a puszta lát
vánnyal, hanem a földből 
kiszedve, kiszakítva meg
próbálják hazavinni a kike
ricseket. Február 25-én ta
láltunk rá az állomány egy 
részének hűlt helyére. A 
nyomokból ítélve valaki 
még az előző nap folyamán 
a legszerényebb becslések 
szerint is kétszáz tövet 
ásott ki és vitt magával.

Azokat, amelye
ket nem tudott 
sértetlenül kiás
ni, pusztulásra 
ítélve otthagyta. 
A tettes azonban 
korántsem elé
gedett meg en
nyivel. A kör
nyék kis fái és 
cserjéi közül is 
többet letört, 
megcsonkított. 
A kar-a növény 
eszmei értéket 
tekintve - hat
millió forintra 
tehető. Az elvitt 

növények - ha egyáltalán 
túlélik a számukra végze
tes utazást - nem hajtanak 
ki újra. Leszedésük tehát 
teljesen értelmetlen, vandál 
cselekedet volt!

A hegy fokozottan vé
dett területére csak a helyi 
természetvédelmi igazga
tóság engedélyével és ak
kor is csak kísérettel lehet 
bemenni. Egyébként a 
hegygerincen végigvezető 

turistaútról a környék 
minden jellegzetessége él
vezhető közelségből és 
mégis tisztes távolságból 
látható.

SZENTPÉTERI JÓZSEF
Tiszán túli

Természetvédők Társulata

A BUDA-BARLANG 
KAPUJÁBAN

A
z 1989 decemberé
ben alakult Troglo- 
nauta Barlangkutató 
Csoport 1993-tól tagia a 

Magyar Karszt- és Barlang
kutató Társulatnak 
(MKBT), s 1995 októbe
rétől egyesületként mű
ködik. Csoportunk elein
te a biztonságos barlang
járás elsajátítá
sával és a na
gyobb hazai bar
langok megis
merésével fog
lalkozott.

Az 1992-es év 
fontos volt szá
munkra. Ezsiás 
György vezetésé
vel akkor kezd
tük el első és ez 
idáig egyetlen 
kutatóaknánk 
feltárását. Egy látó-hegyi 
építkezés során feltárult 
és más egyesület által rö
vid ideig bontott nyílás 
további feltárása 1995 vé
gére igen mély kutatóak
nává vált.

A kezdetben 15 méter 
mély és 19 méter hosszú 
barlang ma már 64 méter 
mély és 115 méter hoszszú. 
Számos szép kalcitkristály 
került elő a hévizes erede

Munka közben a borzalmak kútjában 
BRADA RÓBERT felvételei

tű aknákból. A falakat is 
szép képződmények borít
ják. A meteorológiai méré
sek (például a huzat) nagy 
barlangrendszer létére 

utalnak. Ezt támasztja alá a 
hófehér kalcitszivacs jelen
léte is, amely a Látó-hegy 
és környékének barlangjai
ban több helyen előfordul 
a 245-295 méteres ten
gerszint fölötti részeken. 
Valószínű, hogy anyaga itt 
is egy mélyben, eddig is
meretlen barlangrendszer
ből juthatott fel a for
ráskürtőkhöz.

A Budai-hegységben 
több karsztosodási övezet 
van. Az egyik fő karszto
sodási szint 240 méteres 
magasságban húzódik. A 
négy kilométer hosszú 
Ferenc-hegyi barlang is 
ebben alakult ki. Ez a Bu- 
da-barlang bejáratánál 
(ez 291 méteres tenger
szint fölötti magasságban 
van) mélyebben helyez
kedik el. Mi 46 méteres 
mélységben találtunk egy 
a kutatoaknára merőleges 

Karfiolrózsa kalcitszivacsból

tektonikus törést. Itt erős 
huzat érezhető. Sajnos, 
csak sok bontás, vésés ré
vén lehetne bejutni a föl
tételezett barlangrend
szerbe. Ezért úgy döntöt
tünk, hogy az ugyancsak 
nagy erőfeszítést követe
lő, de kiterjedtebb bar
langrendszerrel kecsegte
tő alsóbb, 200-220 meter 
magasságban kezdődő fő 
karsztosodási szintet cé

lozzuk meg. 
Mára már el
értük a kalcit- 
szivacsréteg 
végét. Innen 
„csak" a hé
víz által ol
dott, szálkő
ben levő, erő
sen huzatos 
járatot kell tá
gítani. A ku
tatás jelenlegi 
végpontján 
az óriási ro

bajjal leeső kövekből és 
az erős légáramlásból ar
ra következtettünk, hogy 
a néhány méterrel lejjebb 
szabadon járhatóvá széle

sedő oldott, tektonikus 
hasadék az ismeretlen 
barlangba vezet.

BRADA RÓBERT- 
ÉZSIÁS GYÖRGY

EGY CSENDES TÓ A 
RÉTEK ÖLELÉSÉBEN

A
 tó a város szélétől 2 
kilométerre, a bé
késcsabai téglagyár 
mellett helyezkedik el, 

ahová a kétegyházi útról 
földút vezet. Északról a 
csabai-vésztői vasútvo
nal, keletről az öntözött 
rét, délről a Makkosháti- 
rét, nyugatról pedig a 
lőkösházi vasútvonal ha
tárolja.

A rét növényzete igen 
változatos. Tavasszal vi
rágszőnyeget alkotva vi
rít a kamilla és a fehér, il
letve a piros színű pipacs. 
Nyáron főleg pázsitfüvek 
nőnek a mezőn (réti perje, 
sovány és réti csenkesz), de 
a színes virágú gyepüró- 
zsa, fehér mécsvirag, gyer
mekláncfű és parlagi liget- 
szépe is megjelenik. A 
bokros társulásokat kö
kény és csipkebogyó alkot
ja. A rétet árkok szabdal
ják, amelyekben mocsári 
nőszirom pompázik. A tó 
mellett virágzik a fekete 
nadálytő, a szőrös ökörfark
kóró, a mezei zsálya, a vad
repce és a réti margitvirág.

A madárvilág is na
gyon gazdag. A fákkal és 
bokrokkal tarkított nyílt 
területen fészkel a vörös
begy, a tövisszúró gébics, a 
mezei pacsirta, a búbos pa
csirta, a barázdabillegető és 
a tengelic. A kisebb-na- 
gyobb fákon szarkák ta
nyáznak. Már kora reggel 
megszólal a kakukk. Az el
hagyott varjúfészket egy 
fülesbagoly pár foglalta el. 
Mocsaras környezetben 
él a bíbic és a tőkés réce. 
Egy odvas fán búbosbanka 
fészkel, de nagy fakopáncs 
és zöld küllő is van errefe
lé. A tó melletti kis erdő
ben a kék vércse is otthon
ra lelt.

A második tó - mert
hogy három tó sorakozik 
itt - meredek homokfalá
ba vájja karhosszúságú 
alagútját a parti fecske. A 
harmadik tó nádszegé-
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VIRÁGKALENDÁRIUMkeny. Élőhelyei a nyílt, 
száraz, virágos rétek.

A pöszörszender - az 
időjárástól függően - már 
április utolso hetében 
megjelenhet, s július har
madik hetéig láthatjuk a 
meleg nappali órákban. 
Átlátszó szárnyaival, erő
teljes potrohszőrzetével 
és farokpamacsával a 
poszméhekre emlékeztet. 
Szárnyának csapásszáma 
lebegéskor kisebb a ka
csafarkú szenderénél, s a 
pödömyelve is rövidebb, 
ezért ha a virágból nek
tárt szívogat, gyakran a 
lábaival megkapaszkodik 
rajta.

A neve azt jelzi, hogy 
röpülés közben mély, 
surrogó hangot hallat. E- 
gyébként gyorsan, kissé 
hullámzóan repül. Külö
nösen az ajakos virágú 
növények nektárját ked
veli. Á Battonya-tompa- 
pusztai löszpusztaréten 
az apácavirág, a pusztai 
meténg, a közönséges ínfű, a 
repkény, a ligeti zsálya, a 
borsfíí és a töviskés imola 
virágait keresi fel leg
gyakrabban.

Párzása június utolsó 
hetére, illetőleg július első

Párzó pöszörszenderek 
A SZERZŐ felvétele

felére esik. A forró júniu
si-júliusi napokon déltájt 
jellegzetes testtartással 
pihen meg.

Petéit egyesével rakja 
tápnövényeire. A her
nyók a tejoltó galajon, a 
mezei varfun vagy a vajszí
nű ördögszemen nőnek fel. 
Színük zöld, s egy sor li- 
lás pont van rajtuk. A ta
lajban alakul át bábbá.

CSATHÓ ANDRÁS

lyének lakója a ritka és fo
kozottan védett csíkosfejű 
és a foltos nádiposzáta. A 
vízen búbos vöcskök és 
szárcsák úszkálnak, de 
szürke, vörös és törpegém is 
fészkel itt. A ragadozó 
madarak sem kerülik el a 
tavakat. Vörös vércsét, ege
részölyvet és a kékes rétihé
ját is sikerült megfigyelni.

A felsorolt növény- és 
állatfajokra tekintettel 
(természetszerűleg nem 
teljes a lista) a szakembe
rek figyelmébe ajánljuk 
ezt a területet. Reméljük, 
hogy ezek az értékek 
mielőbb méltó védelem
ben részesülnek.

KRUCSÓ ZOLTÁN-
KRUCSÓ RÓBERT

A LÖSZPUSZTARÉT 
PÖSZÖRSZENDEREI

A
 védett Battonya- 
tompapusztai lösz- 
pusztarétnek rend
kívül gazdag a növény- 

és állatvilága. A virágos 
növényfajok száma meg
haladja, az állatfajoké pe
dig megközelíti a kétszá
zat. Különleges lepkefaja 
e vidéknek a földrészün
kön honos pöszörszender.

E rovar testhossza 
18-21, szárnyának a fesz- 
távolsága pedig 34-39 
milliméter. A hím vala
mivel kisebb a nős
ténynél, s potrohszőr- 
zetének a színe élénkebb, 
narancsosabb árnyalatú. 
Nagyságát, alkatát és 
nappali életmódját tekint
ve a kacsafarkú szenderhez 
hasonlít.

Kikelés után finom pik
kelyréteg borítja a szár
nyait, amely az első 
szárnycsapások során le
kopik, s csak az erek 
mentén, valamint a szár
nyak szegélyén marad
nak sötétbarna pikkelyek. 
Hátsó szárnyának pikke- 
lyezett széle egészen kes

Erdöszélek, 
nyiladékok

Nálunk csaknem minden élőhelytípusban májusban, júniusban nyílik a 
legtöbb virág. A fajokban leggazdagabbak a társulások közötti átmene
tek, a szegélyzónák, ahol két vagy több növénytársulás virágai kevered
nek. Ilyenek az erdőszélek és a nyiladékok is; az itteni szegélynövény
zet azonban nem alkot társulást, előfordulási helyük viszont jól felismer
hető élőhelytípus. A száraz és meleg (úgynevezett xeroterm) tölgyerdők 
szélei, a cseres-tölgyesek, a mész- és melegkedvelő tölgyesek felnyílá
sai, nyiladékai és az erdei utak szegélyei fényben sokkal gazdagabbak, 
mint az erdő belseje, ezért számos erdei növény, amely az erdő sötét
jében csak ritkán képes virágot hozni, itt nagy tömegben nyílik. De elő
fordulnak e helyütt olyan réti vagy sztyeplejtokre jellemző növények is, 
amelyek éppen ebben a félárnyékos sávban teremnek szívesen. Tehát 
az erdőszegélyeknek nincsenek „saját” növényeik, ám egyes - sokszor 
igen tetszetős, ritka és védett - fajok gyakran elszaporodnak itt.

A fényért való versengés az az ökológiai tényező, amely az erdei vi
rágokat így rendezi el. A száraz, meleg erdők növényeinek többsége 
fényigényes faj - ezt az is jelzi, hogy kerti körülmények között is, félar- 
nyékban vagy teljes napfényben fejlődnek a legszebben. Természetes 
körülmények között viszont a fátlan társulásokból, a rétekről és sztyep- 
lejtőkről származó „fénykedvelő” füvek többnyire kiszorítják őket. Emiatt 
beszorulnak az erdőbe, ahol viszont nem érzik igazán otthonosan ma
gukat, ezért általában nem is virítanak, legföljebb csak itt-ott, kidőlt fák 
helyén vagy kisebb, fényben gazdagabb foltokon. Mindez jól megfigyel
hető egyes erdőrészletek tarra vágása után, amikor az erdőben lappan
gó sokféle növény, fényhez jutva, egyszerre hatalmas tömegben szök
ken virágba. Ilyen lágy szárú növény például a királyné gyertyája, népi 
nevén genyőte, amely a Dunántúl középső és délnyugati vidékeinek 
ékessége. Ezt a gyönyörű, mediterrán rokonságú védett virágot általá
ban a cseres-tölgyes erdők szegélyében és az erdei utak mentén lát
hatjuk, holott az erdőben rengeteg virágtalanul lappangó egyede van, 
amelyek csak akkor virágoznak, ha az erdőt kivágják.

Xeroterm erdőszegélyek hazánknak csaknem minden táján vannak, 
még az Alföldön is, de a legszebbek és fajokban leggazdagabbak a na
gyobb hegyek lábainál és a dombvidékeken találhatok. Minthogy az er
dőszélek egy része elcserjésedett, ezeken a helyeken nem tudunk be
hatolni az erdőbe könnyen, mert a sokféle fajból (galagonyákból, kö
kényből, mogyoróból, veresgyűrű somból, kecskerágókbol stb.) álló 
„élősövényt” nehéz áttörni. A cserjeszegély nélküli erdőszélekre jellem
ző virággazdagság e helyütt nem alakul ki.

Nagy termetű, gyakori tölgyerdei növény a baracklevelű harangvirág, 
amely szintén főleg az erdőszegélyekben virít. A levelei hosszúkásak, 
az őszibarackéra emlékeztetnek, innen ered a magyar neve. Érdekes az 
erdőszegélyek bokraira, fáira felkapaszkodó jerikói lőne. Ezzel a meleg
kedvelő cserjefajjal többnyire a Dunántúlon találkozhatunk, de szórvá
nyosan a középhegység más részein is megjelenik. Több színváltozata 
is van. A virága fehér, rózsaszín vagy bíborosán futtatott, vajszínű vagy 
sárga színű egyaránt lehet. A sokszínűségnek örökletes okai vannak. A 
Dél-Dunántúlt leszámítva ritka növény, ezért védett.

A meleg erdőszegélyeken gyakran dúsulnak föl a sztyepnövények is, 
amilyen a nagyvirágú lednek. Szintén az erdőszéleken fordul elő a leg
szívesebben egyik legszebb hazai vadvirágunk, a bársonyos kakukk
szegfű, amellyel a kertekben dísznövényként is találkozhatunk. Ez a kü
lönleges, püspöklila színű virág fényigényes, de a zárt sztyeplejtőkről ki
szorul, mert a füvekkel nem állja a versenyt. Elsősorban szépsége miatt 
lett védett.

A sátoros margitvirág az egyik leggyakoribb tölgyerdei növényünk. 
Jellegzetes levelei erősen szeldeltek, kissé a páfrányokéira hasonlí
tanak. Virágozni mégis ritkán látjuk, mert ehhez viszonylag sok fényre 
van szüksége. A virító példányok csaknem mindig erdőszéleken fordul
nak elő.

DR. SEREGÉLYES TIBOR
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9-12. feladvány: A BALATON KÖRNYEZETI ÁLLAPOTA 
E havi pályázatunk fődíja: 1000 forintos vásárlási utalvány. 
További díj: két pályázónk a TermészetBÚVAR képes 
levelezőlapok egy-egy sorozatát nyeri. (Rejtvényfejtőink 
szíves figyelmébe ajánljuk az idei első számunk 38. olda
lán megjelent tájékoztatót a sorsoláson való részvétel 
feltételeiről.)

9. feladvány: SÜRGŐS FELADAT 
Közép-Európa legnagyobb tavának vízminősége csakis 
összehangolt intézkedések sorozatával javítható. Skandi
náv keresztrejtvényünk helyes megfejtésével megtudhat
juk, hogy melyik vízszennyező kémiai elem visszaszorítá
sával érhetünk el figyelemre méltó eredményeket. Tehát a 
VÍZMINŐSÉGROMLÁS ELLEN LEGHATÉKONYAB
BAN A...
BEKÜLDENDŐ: a megfejtett mondat.

10. feladvány: ELESÉGFORRÁS 
Szórejtvényünkben ezúttal egy gyűjtőfogalmat rejtettünk

el, amely a lebegő élet
módú alacsonyabb rendű 
állati szervezetekre utal, 
amelyek a ragadozók 
nélkülözhetetlen fehérje
forrásául szolgálnak.

A további feladványok megfejtői újabb pályázaton vesz

K=N
T ollós

P fénymáz 0 állat

nek részt.

11. feladvány: ALGAVESZÉLY
A Balatonban élő moszatok fajösszetétele számottevően 
módosult. Egy mondatban foglalja össze: milyen mosza
tok aránya növekedett nagymértékben az utóbbi években, 
s miért gyors a terjedésük?

12. feladvány: VÍZÜGYI BERUHÁZÁS
A Balaton vízminőségének javítása végett a tó térségében 
fontos vízügyi kömyezetfejlesztés valósul meg váltakozó 
lendülettel. Mi a neve az egyik tájvédelmi körzet nevét is 
magában foglaló programnak?

Beküldési határidő: 1996. június 20.

Idei második számunk feladványainak megfejtése:
5. feladvány: A MADARAK ÉS FÁK NAPJÁRA AZ ÉV 
MINDEN NAPJÁN KÉSZÜLNI KELL.
6. feladvány: FAJISMERET.
7. feladvány: HERMÁN OTTÓ.
8. feladvány: A MADARAK ÉS FÁK NAPJÁNAK MA IS 
LEGFONTOSABB GONDOLATI ELEME A MADÁRVÉ
DELEM, AMELY TÖBBEK KÖZÖTT ÚJ ÉLŐHELYEK 
LÉTESÍTÉSÉVEL, ÖREG ERDŐK VÉDELMÉVEL STB. 
TEHETŐ HATÉKONYABBÁ.

Idei első számunk feladványainak megfejtői közül 1000 
forintos vásárlási utalványt nyert:
Dénes Éva (Nagyvenyim).
A TermészetBÜVÁR képes levelezőlapok egy-egy soroza
tát nyerték: Bállá Sándor (Gyöngyös), Bojtos Ferenc (Oros
háza), Dezső András (Kolozsvár, Románia).

Naponta 1 200 oldal 
folyamatosan változó információ! 

Hirdetése azonnal megjelenhet! 
Új Képújság kft. 

1051 Budapest, Nádor u. 25-27. 
TEL.: 269-2000, fax: 1 12-6029
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A védett szibériai nőszirom egyik 
ékessége az erdős tájnak 
DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele

A csilpcsalp-füzike 
egyik kellemes 
hangú madara 
a védett erdőnek 
BÉCSY LÁSZLÓ 
felvétele

# y^ockereki 
erdő

Az elevenszülő gyík igazi ritkaságunk 
SOMLAINÉ LENGYEL ANNA felvételei

Az ország egyik legerősebb 
keresztesvipera-állománya él itt

Sokfelé találkozunk az erdei 
békával

nyírségi Beregi-síkon - 
/ 4 nem messze Vásáros- 

naménytól - találjuk az 
/ r / j 1972-ben védetté nyilvání- 

/ v tott Bockereki erdőt, olyan 
híres, ugyancsak védett területek közelében, 
mint amilyen a Csaroda határában levő két 
tőzegmohaláp, a Nyíres-tó és a Báb-tava.

A Bockereki erdő nagy kiterjedésű, mint
egy 6 négyzetkilométernyi, összefüggő, zárt 
lombkoronaszintű növénytársulás. Vízellátá
sa a rajta átvezető Csaronda-pataktól, vala
mint az erdő egyik szélét szegélyező Szipa- 
patakból származik. Alapvetően nedves, vi
zes terület, s a hőmérséklete alacsonyabb 
közvetlen környezeténél. Ekképp hegyvidé
ki fajokkal is találkozunk itt, mint például a 
kárpáti futrinkával, a sárgahasú unkával, az ele
venszülő gyíkkal és a keresztes vipera fekete szín- 
változatával. Az utóbbi öt-nyolc évben azon
ban alig volt víz az erdőben, még a legnedve
sebb helyek is gyakorlatilag kiszáradtak. 
1995-en a több csapadék, de főleg a csator
nákba juttatott víz hatására lassan visszaáll
hat az erdő eredeti jellege, mikroklímája.

A lombkoronaszint 80 százalékát kocsányos 
tölgy, 10 százalékát magas kőris alkotja. A ma
radék 10 százalék vegyes összetételű; van itt 
éger, gyertyán, juhar, rezgő, fehér és fekete 
nyár. A cserjeszint az erdő nyiladékainál és a 
vízállások környékén igen fejlett. Leggyako
ribb képviselője az ostromfa, a kutyabenge, a 
galagonya, a veresgyűrű som és a rekettye. Gaz
dag a lágyszárú növények kínálata. Az erdő 

belsejében él az odvas keltike, a berki szellőró
zsa, a nehézszagü gólyaorr, a szagos müge, míg 
a nyiladékokban és a nyitottabb részeken a 
réti kakukktorma, az erdei gyömbérgyökér, a feke
te nadálytő, a kakukkszúnyogvirág és a boglárkák 
sokasága található.

Állatvilága is igen változatos. Föllelhető itt 
a vaddisznó, a dámvad, a gímszarvas és az őz, de 
találkozhatunk nyesttel, nyuszttal és kis ter
metű rágcsálókkal is. A területkezelő szerint 
pár évvel ezelőtt még egy farkascsalád is la
kott az erdő délkeleti részén. Ha csendben 
járjuk az erdőt, rengeteg énekesmadarat lát
hatunk és főleg hallhatunk, például az erdei 
pinty, a citromsármány, a baratka, a csilpcsalp- 
füzike, a berki tücsökmadár és a kakukk enekét. 
Fészkel az erdőben olyan ritkaság is, mint 
amilyen a fekete gólya és a kerecsensólyom. Lép
teinkre erdei és mocsári békák sokasága ugrál a 
fűszálak között. A vizesebb területek és a 
csatornák közelében vöröshasú és sárgahasú 
unkákat, nászidőben sok vízibékát és kecskebé
kát figyelhetünk meg.

Több hüllőfaj is él itt. Az erdőt szegélyező 
réteken a fürgegyík, beljebb az elevenszülő 
gyík, a vízisikló és a keresztes vipera példányai
val találkozhatunk. Itt található az ország 
egyik legerősebb keresztesvipera-állománya. 
Átlagosan ötezer négyzetméteres területen él 
egy-egy ivarérett pár és öt-tizenöt fiatal. Igen 
sok a fekete színváltozat, ami főleg a nősté
nyek körében gyakori. A fekete szín ugyanis 
jobb hőelnyelo, mint a faj eredeti alapszíne, s 
ez segíti a magzatok fejlődését. A gyors hő

felvétel a hüllők számára különösen fontos a 
hűvös, többnyire árnyékos helyeken.

A Bockereki erdőben és a Zemplénben ta
lálható keresztesvipera-állományokat össze
hasonlítva megfigyelhető, hogy a különböző 
élőhelyek hogyan alakítják át a fajokat, illet
ve azok hogyan alkalmazkodnak a különbö
ző környezeti tényezőkhöz, minthogy a 
zempléni élőhelyek melegebbek, ott nagyon 
ritka a fekete szmváltozat, s mintegy 10 szá
zalékkal kisebbek is az egyedek. A Bockereki 
erdőben élő nőstények kevesebb utódot hoz
nak a világra, ám azok nagyobbak, mint a 
hegyvidékiek. Egy másik hüllőfaj, az eleven
szülő gyík ugyancsak tartogat érdekességet. 
Bockereken a zárt erdők belsejének kivételé
vel mindenütt előfordul, legnagyobb szám
ban azonban a sekély vizek környékén él. 
Sokszor a növénnyel benőtt vizekre is ráme
részkedik, s ha megriasztjuk, szívesen mene
kül a víz tükre alá. Erre a fajra is jellemző a 
sötét szín, főleg a 3-4 centiméteres fiatalok
nál, amelyek már a gyér fénynél is aktívak.

Habár a közelmúltig mindkét fajt veszé
lyeztette a terület fokozatos száradása, de 
szerencsére a közvetlen veszély elmúlt. Ez a 
szép erdő nagyon is megérdemli, hogy vi
gyázzunk rá es összes élőlényére.

MÉSZÁROS LAJOS
Dancs Lajos Általános Iskola (Nagyecsed)

Az 1995. évi Hermán Ottó-verseny 
díjazott kiselőadása
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miatt már a rene-

hosszú idő

csiga

Háromszínü árvácska

Kerekfoltú gyöngyházlepke
TERMESZETBUVAR

Az erdei ibolya a 
mészkerülő erdők, 
tölgyesek, ligetek 
flóráját díszíti

Az illatos ibolya 
a nyirkos 
és sziklás erdők, 
cserjések lakója

A sovány ibolya 
hegyi és 
nedves réteken, 
valamint 
erdeifenyvesek
ben lelhető fel

A nagyvirágú 
ibolya a mészke
rülő erdőket, töl
gyeseket, ligete
ket kedveli

A mezei árvácska 
szántókon, 
parlagokon, száraz 
lejtőkön virít

táziáját.
Tisztító tula'

A z ibolyafélékhez tartozó háromszínü 
'W árvácska (Viola tricolor) csodálatos 

tulajdonságait annak idején bizo- 
nyára igen nagyra becsülték, ha 

Jk. Szentivánéji álom című művében 
Shakespeare is megemlítette. Oberon, a tün
dérek királya ugyanis árvácska nedvét 
csepegtette Titania szemébe, hogy a 
számár képében megjelenő Bottomba be
leszeressen. Habár az árvácska gyógyha- 
tása eltér a fent leírtaktól, ám szépsége 
mindig is megmozgatta az emberek fan

szánsz idején főzetek készítésére használ
ták, illetve bizonyos bőrbetegségek esetén 
dörzsölő anyagként alkalmaztak. A több 
alakban létező faj alsó levelei szív alakú
ak, míg a felsőknek lándzsa alakja van. A 
virágon öt, zöld színű, egyenlőtlen csé
szelevél és ugyanannyi - négy egyenes és 
egy széles, lecsüngő rövid „sarkantyú
val" ellátott sziromlevél található. A gyü
mölcse csupasz tok, amely három részre 
hasadva nyílik fel, és számtalan barna
magocskát enged szabadon.

A latin tricolor (háromszínű) fajnév on
nan ered, hogy a virágok feher-sárga, 
kék-lila vagy - nagyon ritkán - rózsaszín 
változatban fordulnak elő. Gyakran ve
gyülnek is ezek a színek, így azután ért
hető, hogy ezt a képességet 1__ „„ú Idő
óta kihasználják a kertészek a pompás 
színösszeállítasú kerti árvácskák termesz
tésében. A legismertebbek közé számít a 
hortensis, a hybrida és a grandiflora, ame
lyeknek az európai termesztése már 1550 
előtt elkezdődött. A kerti fajták felsorolá
sát sokáig folytathatnánk, mivel a hozzá
értők türelmének és fantáziájának kö
szönhetően számtalan hibrid jött létre.

Az ibolyafélékhez tartozó ibolyák és ár
vácskák színes szirmai tömegesen csalo
gatják magukhoz a beporzást végző rova
rokat, amelyek áprilistól októberig folya
matosan látogatják a virágzó növényeket. 
Ilyen például a fáradhatatlan kövi vagy a 
nála jóval gyakoribb földi poszméh, amely
nek a testét sárga és fekete vagy fehér sá
vok tarkítják. Az árvácskák és az ibolyák 
körül a kék fadongó is mindig megjelenik.

A tavaszi és a nyári időszakban számta
lan pillangó látogatja az ibolyaféléket, fő
leg az árvácskákat, s ezek a virágok jó né
hány hernyónak is a táplálékai. Főleg a 
nagy, a kerekfoltú, a málna- és a közönséges 
^öngyházlepke hernyói lakmároznak be-

Az ibolyák és az árvácskák apró, de sű
rű csomói között sok gerinctelen állat él; 
egyebek között a nedves, rothadó almot 
előnyben részesítő ászkarákok, százlábú
ak, meztelen és házas csigák.

A rovarok tömeges előfordulása az ap
ró madarakat is ide vonzza. Habár az er
dei pinty szívesen keres magának táplálé

kot a földön ugrálva és lépegetve, 
de repülés közben is képes el- 
csípni a rovarokat. A kerti sár- 
mány is megdézsmálja az ibolyá- 

AfjX kon, árvácskákon élő lepkék her- 
nyóit.
Az ibolyafélék ugyan nem adnak 
anynyi élőlénynek otthont, mint 
például egy tölgyfa, ám ezek a 
kis virágok is nagyban hozzájá- 
rulnak a természet fajgazdagsá- 
gának fenntartásához.

W# B. L.



Az alkalmazkodás
mestere

Területe határait szaganyaggal jelöli

A nyest 
intelligens, 

játékos 
állat

A SZERZŐ 
felvételei

A nyest főleg szürkületkor 
és éjszaka indul vadászatra

A környezet megváltozása 
és az életföltételek romlá
sa miatt egyre több vadon 
élő állatfaj egyedszáma 
csökken. Akadnak viszont 
olyan fajok, amelyeknek 
a nagymér- 

dése éppen 
napjaink
ban 
figyelhető 
meg. 
Közéjük 
tartozik

A
 környezeti adottságokhoz való alkal
mazkodás különböző tényezők révén 
valósulhat meg. Az egyes fajok élet
tani rugalmassága az örökletes sajá
tosságok közé tartozik. Némely állat

faj még akkor is elhagyja vagy elkerüli a meg
zavart élőhelyet és az emberi települést, ha bő
ségesen talál ott táplálékot. Más fajok gyorsan 
alkalmazkodnak a civilizált föltételekhez. A 
nyestre ez különösen jellemző, hiszen a nagy
városokat is beleértve szinte minden szárazföl
di élőhelyen megtalálható. A gépek zúgása, a 
kutyaugatás és az ember viszonylagos közelsé
ge sem zavarja. Fészkét gyakran a lakóházak 
padlásán és kazlakban rejti el. A nyest július- 
ban-augusztusban párosodik, s a kölykei ápri- 
lisban-májusban születnek meg. A vemhességi 
ideje tehát igen hosszú, mintegy kilenc hónap.

Természetes ellensége legföljebb az uhu és a 
vadmacska, az emberi településen pedig a kutya. 
Előnyös számára, hogy a közönséges görény, a 
vörösróka, a baglyok és a házimacska csak bizo
nyos mértékig tekinthető táplálékkon
kurensének. Kapcsolatukra inkább a táplálék
forrás felosztása jellemző. Rendkívüli ügyessé
gének és leleményességének köszönhetően a 
nyest a legváratlanabb helyeken is megjelenik. 
Ha bejut az éjszakára bezárt háziállatok közé, 
nagy pusztítást végezhet közöttük, de az eresz 
alatti vagy a fákon levő madárfészkeket is ki

fosztja. Főleg szürkületkor és éjszaka jár táplá
lék után, de zavarástól mentes területen nappal 
is megfigyelhető. Hallása és szaglása kiváló, a 
látása viszont gyengébb. Ha emberi tulajdonsá
gokkal kívánjuk jellemezni, akkor a nyest intel
ligens és humoros állatnak mondható.

Sikeres elterjedése azzal is magyarázható, 
hogy sokféle állatot zsákmányol. Étlapján kö
zönséges denevérek, mezei cickányok, vandorpat- 
kányok, házi egerek, közönséges erdei egerek, mezei 
és pézsmapockok egyaránt előfordulnak. A házi 
verebet, a füstifecskét és a balkáni gerlét is elfogja. 
A háziszámyasok, valamint a szarvasbogarak, 
a májusi cserebogarak, az aranyos bábrablók, a ra
gyás és az aranypettyes futrinkák, sőt a darazsak 
és az éti csigák sincsenek tőle biztonságban.

A nyest a növényi táplálékot sem veti meg. 
Előnyben részesíti a csonthéjas vagy a bogyós 
gyümölcsöket, amelyekért akár 2-3 kilométert 
is képes megtenni. Szereti a cseresznyét, a vad
cseresznyét, a meggyet, a kökényt, a húsos somot, 
a szőlőt, a szedret, a málnát, az erdei szamócát, a 
földi epret, a fehér és a fekete eperfa, valamint a 
borostyán termését, továbbá a pázsitfűfélék és 
a napraforgó termését. Az emberi települése
ken előszeretettel egészíti ki táplálékát kommu
nális hulladékból, esetenként elhullott állatok 
húsával.

A nyestpopulációk élőhelye szerinti elkülö
nítése meglehetősen nehéz, hiszen csak termé

szetes élőhelyen vagy csak emberi településen 
élő nyestek nincsenek. A nyomok és az ürülék 
alapján, úgy látszik, hogy - különösen a nyári 
párosodási időszakban, valamint télvíz idején - 
a természetes környezetben élő egyedek az em
beri településekre is behúzódnak. A különböző 
élőhelyeken élő egyedek közötti kapcsolat a 
párválasztás révén fennáll. A szaporodási idő
szak után azonban magányosan élnék és szer
zik táplálékukat. Területük határait szaganyag
gal jelölik ki. így figyelmeztetik fajtársaikat ar
ra, hogy a terület már „foglalt". Ha a „tulajdo
nos" elpusztul, néhány hónapra van szükség 
ahhoz, hogy egykori territóriuma újra benépe
süljön.

Az egyes élőhelyek nyestsűrűsége között 
nagy eltérés lehet. Németországi vizsgálatok 
szerint a lakott területen élő nyestek territóriu
ma 50 és 100 hektár közötti, míg az emberi tele
pülésen kívül ez akár az 500 hektárt is elérheti. 
A nőstények vadászterülete mindössze fele a 
hímekének, s territóriumaik részben átfedik 
egymást. A territórium két részből áll, a tényle
ges vadászterületből, valamint a fészek körüli, 
kisebb kiterjedésű védőkörzetből. Itt a nyest 
nem vadászik. Ez igen előnyös megoldásnak 
látszik - különösen a településeken - az ember
rel szemben.

LANSZKi JÓZSEF
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DR. LÁNYI GYÖRGY ROVATA

AKVARISZTIKA

Labirinthal- 
újdonság: 

a csokoládégurámi A legföljebb 6 centiméter hosszúra meg
növő, csokoládébarna testén függőle
ges, sárga sávozású, rozsdavörös uszó- 

szegélyű, labirintkopoltyús - tehát a víz szí
néről levegőt szippantó - csokoládégurámi 
(Svhaerichtnys osvliromenoides) a mászóhalfé- 
lék (Anabantidae) családjába tartozik. Ugyan 
már 1860-ban leírták, ám Európába csak 
1933-ban hozták be első példányait. Kényes
sége - különleges tartási föltételeket igénylő 
szervezete, betegségekre való hajlamossaga 
és nehéz szaponthatósága - miatt még a te
hetősebb akvaristák körében is csak lassan 
terjedt el. Nálunk tavaly jelent meg néhány 
díszhalüzletben. Magam is így jutottam négy 
példányához, amelyek közül egy az áttelepí
tés után elpusztult, a többi azonban nyolc 
hónapja jól táplálkozik.

A csokoládé-, más néven maláj-gurámi Szu- 
mátráról és a Maláj-félszigetről származik. 
Tőzeggel kezelt, 5,5-5,6 pH-jú, lágy, 26-30 
Celsius-fok hőmérsékletű akváriumi vízben 
érzi jól magát. Ügyelni kell azonban arra, 
hogy a bőre könnyen megfertőződik vízi
gombákkal és állati parazitákkal (különösen 
a darakórt okozó Ichthyophthirius multifiliis 
csillóssal való fertőződésre érzékeny).

Fölfelé nyíló szája elárulja, hogy kedveli a

Narancs zebrasügér (Pseudotropheus 
zebra „orange") „Rot-rot" színváltozatú, 
tenyészérett nősténye

H. LINKE felvétele

Csokoládégurámi (Sphaenchthys osphromenoides) párja; 
elöl a hím, mögötte a valamivel hasasabb nőstény

víz színe alatt ficánkoló „fekete" szúnyoglár
vákat, de nem veti meg a vörös szúnyog 
(Chironomus) lárváját és az alaposan kimosott 
Tubifex-vagdalékot sem. Emellett szívesen 
fogyasztja a víz színén úszó díszhaltápot is.

A nemeket nem könnyű megkülönböztet
ni. Az ivarérett hímek páratlan úszóinak a 
vége valamivel hegyesebben végződik a 
nőstényekénél, de leginkább a tenyészérett 
ikrások ütnek el duzzadtabb hasukkal a kar
csúbb hímektől. Szaporításáról ellentmondó 

megfigyeléseket olvashatunk a szakiroda
lomban. Némelyek szerint más labirintko
poltyús halaktól eltérően nagyobb úszólevél 
alatt készít légharangszerű ikrafészket, má
sok viszont arról számoltak be, hogy a 
nőstény a megtermékenyült ikraszemeket 
összeszedegeti és a szájüregében költi ki. De 
bárhogy van is, csak csekély számú ivadéka 
kel ki, s a kishalak a leggondosabb etetés 
mellett is csak lassan növekednek.

E szép gurámifaj tartását és szaporításának 
megkísérlését ezért csak tapasztalt akvaris
táknak ajánljuk.

A népszerű 
narancsos 

afrikai sügér A Malawi-tóból származó afrikai sügerek 
díszhalüzleteinkben hosszú évek óta á- 
rusított képviselője, a kék zebracsíkola- 

tú Malawi zebrasügér (Pseudotropheus zebra) 
narancssárga színköntösű változata a na
rancs zebrasügér (P. zebra „orange"). A törzs
fái a 600 kilométer hosszú Malawi-tó 7,5-8,5 
pH-jú, tehát enyhén lúgos kémhatású, 10-18 
német keménységi fokú vizében, az üregek
ben bővelkedő partszakasz moszatokban 
gazdag, napsütéses területén él. A Malawi- tó 
mintegy négyszáz tarka sügérfaja közül az 
említett faj a leggyakoribb. Narancssárga 
változata (alfaja?) két színben terjedt el: az 
„orange" hímje ivarérett korban világoskék, a 
nősténye narancssárga, míg a „Rot-rot" (vö
rös-vörös) színváltozat hímje ivarérett kor
ban rózsaszínű, kékes hátúszóval, a 
nőstényének pedig az egész testfelülete 
világos vörös (lásd képünket).

A narancsos zebrasügér a fajtársaival és az 
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akvárium többi halával szemben agresszív, 
mások szerint viszont összeférő, szelíd állat. 
Megfigyeléseim szerint legföljebb a fiatalabb 
egyedek férnek meg más halakkal. Felnőve 
azonban mind hevesebben üldözik lakótár
saikat.

Halunk akváriumába a gödörmélyítéseket 
vízzavarosítás nélkül is jól álló, kristálytisz
tára mosott, gyöngykavicsos kvarchomokot 
vagy apró kavicsréteget helyezzünk. Ennek 
felszínere lapos mészpalalemezekből épített 
üregfülkéket vagy a szaküzletekben kapható 
cserépbarlangokat fektessünk. Miután növé
nyi anyagokat is eszeget, a beültetett vízinö
vények levéllemezeit nemcsak kicsipkedi, 
hanem a töveket előszeretettel ki is túrja. 
Ezért, ha a búvóüreges sziklás part megiaé- 
zésén túl növényesítésre is gondoltunk, né
hány műnövénnyel vagy a lebegve is jól elélő 
vízipáfránnyal, esetleg jávai mohával érhet
jük el a kívánt hatást. A 24-26 Celsius-fokos, 
középkemény csapvíz megfelelő e halak tar
tásához.

A 14 centiméter hosszúságúra is megnövő 
narancs zebrasügereket változatosán etes
sük. Legtermészetesebb eledelük a szúnyog
lárva. Akváriumi táplálásukra a Chironomus 
(vörös szúnyog) lárvája és a Tubifex (csővájó 
féreg) is megfelel. Kiegészítőként adjunk 
dísznaltápokat (különösen kedvelik a 
tarkasügerek számára készült tápokat).

A zebrasügerek szájköltő halak, ezért ke
vés, csupán tíz-negyven ikrát raknak, ennek 
ellenére az ikrázásuk egy-két óráig is elhú
zódhat. A megtermékenyült ikraszemeket a 
nőstény nyomban a szajüregébe szedegeti. 
Ha az ilyen anyát más medencébe telepítjük 
át, a kifogott nőstény a kelésben levő ikráit 
ijedtében kiköpi. Ezért ne a nőstény, hanem a 
hímet és az esetleges társhalakat távolítsuk 
el. Az anya szájbolcsőjében az ikrák nyolc- 
-tizennégy nap alatt kelnek ki, de csak a 21. 
napon engedi ki szájüregéből a kicsinyeit. A 
kirajzást követően a kishalak Artemia- vagy 
Cyclops naupliuszokra vadásznak, de jóllakot- 
tan vissza-visszabújnak elhagyott anyai 
„bölcsőjükbe".

TERRARISZTIKA

Sárgafoltos 
fakúszóbéka

A
 Közép- és Dél-Amerika páradús 

őseraeinek fáin élő, nyilméreg- 
békaként hírhedt, feltűnő tarkázatú 

fakúszóbékákról és terráriumi tartásukról 
már A terrárium kétéltű ékszerei (Természet- 
BÚVÁR 1994/1. szám, 43-44. old.) és a Fele
másköntösű fakúszóbéka (TermészetBÚVÁR 
1995/5. szám, 45. old.) című cikkeinkben tá
jékoztattuk olvasóinkat. Miután a terraristák 
gyakran szerzik be e megragadóan szép, drá
gaságuk és nem könnyű tarthatóságuk elle
nére is kedvelt kétéltűeket, ezúttal egy újabb 
képviselőjükkel, a kénsárga és tusfekete fol
tokkal díszített, Panamában és Nicaraguában 
honos sárgafoltos fakúszóbékával (Dendro- 
bates leucomelas) ismertetjük meg a terraristá- 
kat.

Ennek az 5 centiméter hosszúra megnövő 
trópusi békának az öt-hat egyedbol álló 
tenyészcsoportja számára e békák kiváló 
gondozója és tenyésztője, dr. Ország Mihály 
szerint a 60x40 centiméter alapterületű, 60 

centiméter magas, tetőüvegének egyharma- 
dán és a szemközti keskeny oldal alsó har
madában műanyag szúnyogháló-szellőz
tetéssel ellátott terrarium a legalkalmasabb. 
A levegőtér 90-100 százalék relatív páratar
talmának biztosításához a kézi növény
permetezővel történő napi többszöri párásí
tás, valamint a meleg levegőáramlást elősegí
tő tetővilágítás (lámpaernyőtokba csavart iz
zóval) elengedhetetlen. A nappali 25-27 Cel
sius-fokos léghőmérsékletet - a lámpa eloltá
sával - éjjel néhány fokkal csökkenteni kell. 
A nappal aktív állatok legalább napi tizenkét 
órás megvilágítást igényelnek. Nagyon fon
tos, hogy egy lapos tálban mindig a békák 
rendelkezésére álljon 2-3 centiméter magas 
vízréteg, mert a fakúszóbékák nem isznak vi
zet, hanem vízveszteségüket a bőrön keresz
tül felszívódott vízzel pótolják. A tálka vize 
mindig tiszta legyen, ugyanis a vízben 
lebegő szennyeződések (apró részecskék) a 
békák bőrpórusait eltömhetik és értékes ked
venceink elpusztulhatnak!

Fakúszóbékáinkat naponta etessük, mert 
néhány napos koplalás esetén úgy lefogy
nak, hogy veszélybe kerül az életük. Fő táp
lálékuk az ecetmuslica (Drosophila melano- 
gaster). Az apró legyecskékből már a békák 

beszerzése előtt jól „szüretelhető" tenyésze
tet létesítsünk, s azt rendszeres táptalajmeg
újító átoltásokkal tartsuk fenn. Ország doktor 
két bevált receptet ajánl a muslicatenyészet 
táplálására. Az egyik szerint - három egylite
res befőttesüvegre számítva - 50 gramm zab- 
pelyhet és ugyanennyi kukoricapelyhet tef
lonedényben állandó kevergetés közben 
főzni kezdünk, majd 10 perces főzés után 
két-két evőkanál kristálycukrot, gyümölcs
szörpöt és háztartási zselatint adunk hozzá. 
Ez utóbbit előbb hideg vízben keverjük el, s 
10 percig várjunk, hogy megduzzadjon. Ez
után újabb 10 percig főzzük a keveréket, 
amíg jo sűrű nem lesz. Amikor a főzet test

melegre hűlt, kevés vízben 
elkevert diónyi élesztőt és 
bicskahegynyi Tetravit- 
combi vitaminkészít
ményt adjunk hozzá. Egy
napos várakozás után olt
suk be a táptalajt muslicák
kal. A befőttesüveg száját gu- ---------  
mikarikával rögzített sűrű szövé
sű tüllel vagy nejlonharisnya-darabbal zár
juk le.

A másik, egyszerűbb recept szerint az egy
literes befőttesüveg aljára megnedvesített 
vattacsomót helyezünk. Egy félbevágott ba
nán héját hosszában felszakítjuk és félig le
fejtjük. Ezután injekciós fecskendőbe vízben 
elkevert élesztőt szívunk fel, több helyen be
oltjuk vele a banánt (a héja alá is fecskendez
zünk). Másnap rá tehetjük a muslicákat. A 
banánt a muslicalárvák gyorsan elfogyaszt
ják, ezért kellő időben új banándarabot kell a 
tenyészetbe tenni, ezt azonban már nem kell 
élesztővel beoltani. A tenyészetet kétnaponta 
kissé nedvesítsük meg, mert a banán hamar 
beszárad.. A tenyésztéshez a 23 Celsius-fok a 
legelőnyösebb. A nagyobb testű Drosophila
törzseknél körülbelül három hét, a kisebb, 
csökevényes szárnyúaknái mintegy két hét a 

nemzedékváltás ideje. Az első nemzedék 
után ajánlatos a törzset új tenyészetbe átolta
ni, mert a régi néhány nemzedék alatt tönk
remegy vagy elatkásodik.

Ne feledkezzünk meg a nyílméregbékák terrári
umi kezelésének szigorúan betartandó óvintézke
déseiről! Sebes, horzsolt vagy bőrbeteg kézzel 
ne fogjuk meg őket, sőt a terrárium talaját 
sem! Nem ok nélkül vonják be ugyanis az in
dián vadászok nyílhegyeiket és fúvócsövük 
lövedékeit a parázs föle tartott fakúszóbékák 
bőréből lecsepegő izzadmánnyal. Amint ez a 
véráramba kerül, szívbénulást és halált okozhat! 
Kedvelt terráriumi fakúszóbékáink tehát remek 
színpompájú, de veszélyes állatok!
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Achátcsigák 
terráriuma

A
honi akvaristák régóta tartanak és te
nyésztenek különféle vízicsigákat, ám a 
szárazföldiek valahogy mindig „mos
tohagyermekek" voltak. A külföldi terraris- 

ták ellenben kedvelik a szárazföldi csigákat, 
amelyek közül valóságos óriások a kelet-afri
kai eredetű achát- vagy agátcsigák (Achatina 
fulica). E puhatestűeket azért nevezték el így, 
mert tornyos házuknak a gesztenyebarnától 
a szarusárgáig változóan márványos a

Tápláléknövényen lakmározó agátcsíga (Achatina fulica) 

tarkázata, s a mogyoróbarna alapszínű testü
kön hosszanti irányban párhuzamos fekete 
csíkok futnak.

Ezeket a 12-14 centiméterre is megnövő 
tüdőscsigákat „éti csiga" gyanánt már a múlt 
században behurcolták Délkelet-Ázsiába, 
majd a Csendes-óceán szigeteire és az Egye
sült Államokba is. Új élőhelyeiken természe
tes ellenségek híján gyorsan elszaporodtak, s 
rendkívüli falánkságuk folytán tetemes káro
kat okoztak az ültetvényekben. Az agátcsi
gák hímnősek, petéik kemény héjúak, félce
ntiméter átmérojűek. A laza erdei földrögök 
közt kikelő kis agátcsigák házának a magas
sága az egy centimétert is elérheti.

Szárazterráriumuk aljára terítsünk 10 cen-

ek.

timéter vastagságban laza, erdei föld-homok 
keveréket. Nappalra ide ássák be magukat 
ezek az alkonyatkor aktívvá váló puhatestű- 

’ Fogságban a mászkálási (táplalékkereső) 
a táplálkozási (legelő) időszakot kézi-és a táplálkozási (legelő) időszakot kézi- 

permetezős, langyos „zuhannyal" és friss 
zöld eledellel akár délelőttre is előre-
hozhatjuk. Fontos követelmény, hogy a ter- 
rárium légtere párás, a talaja nyirkos, a 
levegő hőmérséklete pedig 20-28 Celsius-fok 
közötti legyen.

Bőséges takarmányozással agátcsigáink 
igen gyorsan fejlődnek. Az egy centimeteresigen gyorsan fejlődnek. Az egy centimeteres 
csigák két hónap alatt 6 centiméter, három 
hónap múlva pedig 9 centiméter magas há
zat növesztenek, s az üvegfalon mászó tal
puk 12 centiméter hosszan terült szét. Fejes 
salátával, vékony szeletekre vágott sárgaré
pával, karalábélevéllel, spenóttal és gyümöl
csökkel etessük őket. Minthogy a természet
ben „friss állattetemeket" is fogyasztanak, ál
lati fehérjeszükségletük fedezésére kevésnyi 
felaprított kutyatápot is kaphatnak. Impo
záns méretű mészházuk kifejlesztéséhez a 
főtt tojás összetört héját, alkalmanként pedig 
késhegynyi foszforsavas mészport is igé
nyelnek.

idéztetik meg 

legtöbb terrá-l

A magukat jól érző, jól táplált, ivarérett 
agátcsigák petékkel örvendeztetik 
gondozójukat.

A látványos achátcsigák a 
riumi díszállatokat árusító 
bői beszerezhetők.

SZOBAKERTÉSZET

Az alokáziák

A
legmutatósabb trópusi eredetű levél
dísznövények cserepes dísznövény
ként már egyik-másik virágüzletünk 
kirakatában is feltűntek. A Csendes-óceán 

partvidékein honos több mint hetven 
alokáziafaj közül leginkább az Alocasia 
sanderiana fémes fényű, fehéren erezett, 
nagy, karéjos levelű egyedeit termesztik a vi
rágkertészetek. Megfelelő ápolás esetén szo
banövényünk virágzik is, de virágaik messze 
elmaradnak dekoratív hatásban a szabdalt 
szélű, zöld-ezüstfehér mintázatú, impozáns 
levelektől. Ezenkívül a jávai eredetű A. 
plumbea, a réz színű, sötét levélerezetű A. 
cuprea, valamint a borneói származású, sötét 
levelű A. lowii, illetőleg kertészeti hibridjeik 
is beszerezhetők.

A trópusi erdőalji klímát kedvelő alo
káziák számára a párásított, meleg üvegház 
lenne a leginkább megfelelő. A külföldi 
exportőrök azonban már olyan „előedzett" 
cserepes példányokat is forgalomba hoznak, 
amelyek a védett szobasarkok állványain, 
rendszeres téli fűtés és gyakori vízpermete
zés mellett is kielégítően érzik magukat. Per
sze, kellő tér kell egy-egy erőteljes tő számá
ra, hiszen növényünk az évek során hosszú 
levélnyeleket és nagy, karéjos levéllemezeket 
növeszt. A tavasszal vagy a kora nyáron vá
sárolt alokáziák könnyebben hozzászoktat
hatok lakásunkhoz.

Szobanövényünk egész éven át nappal 22, 
éjszaka 18 Celsius-fokos vagy még melegebb 
hőmérsékletet kíván. Az árnyékos ablak elé 
helyezett növényt naponta többször is per
metezzük, vagy párásító berendezést helyez
zünk a közelebe. De rendszeresen öntözzük 
is, úgy, hogy a talaja télen se száradjon ki. 
Májustól szeptember végéig kéthetente táp
oldatos kezelésre is kerítsünk sort.

Ha növekedése az átültetést megokolttá te
szi, februárban-márciusban ültessük át na
gyobb tartóedénybe. A legmegfelelőbb ülte
tési anyaga a lombföld, a tőzeg és a 
tőzegmoha keveréke, de a virág-

A fémes levelű 
és fehér erezetű 
alokázia (Aloca- 
sia sanderiana) 
jól mutat a la
kásban 

földkeverékkel elegyített kertészeti tőzeg és 
faszéndarabkák is alkalmasak erre a célra. A 
fölös mennyiségű víz elvezetődése céljából a 
cserép alján legyen kavicsból vagy cserépzú
zalékból álló réteg.

Az alokázia régebbi levelei még a legmeg
felelőbb gondozás esetén is elhervadnak. 
Ezeket a tőről óvatosan vágjuk le. Ha a levél
szél és a levélcsúcs bámulni kezd, az vagy 
arra hívja fel a figyelmet, hogy száraz a szo
ba levegője, vagy takácsatkák, illetőleg gyap
jas tetvek károsítják növényünket. Ezt gya
koribb vízpermetezéssel, illetőleg növény
védő szerekkel előzhetjük meg.

A legkedveltebb 
cserepes virág

A
 virágüzletekben a legváltozatosabb vi
rágszínekben és méretben, viszonylag 
olcsón árusított, folyamatosan virító 
cserepes virágunkat, a csuporkafélék 

(Gesneriaceae) családjába tartozó afrikai ibolyát 
(Saintpaulia ionantha) 
sokan ma is hely

gú fajtája

Az afrikai ibo
lya (Saintpau- 
lia ionantha) 
ibolyalila

TAMAS 
felvétele

telenül „fokföldi ibolyá"-nak nevezik, holott 
hazája nem a Fokföld, hanem a kelet-afrikai 
Usambara-hegység. Itt gyűjtötték be 1892- 
ben és innen hoztak Európába az első példá
nyokat.

Alig száz év alatt az egyik legnépszerűbb 
cserepes növényünk lett, s a nemesitők keze 
nyomán a kis halványkék virágokból nagymé

retű ibolyalila, nefelejcskék, bíbor, rózsaszínű 
és hófehér virágú változatok jelentek 
meg. Az új fajták az élénk színű por

zók számában és a levelek rajzolatában is 
különböznek. A szirmok gyakran fodro

sak, s a virág nemcsak egyszerű, hanem 
élig, netán tömve telt megjelenésű 

egyaránt lehet.
’«»^Nagyon hálás, de fényigényes ez 

a növény. Csak akkor virágzik 
folyamatosan, ha elegendő 

fényt kap, s a talaját állan
dóan nyirkosán tartjuk.

beli tartásra is

Az erős, tűző naptól azon
ban óvnunk kell, ezért a szobai üvegház

nagyon alkalmas. 
5 18-22 Celsius-fok.Hőmérsékleti igénye

Rendszeresen öntözzük, de jobb, ha vizes 
edénybe állítjuk, mert a leveleire került 
víz foltosodást okoz!
Nagyon apró magjai is virággá 
fejlődnek, de leginkább levéldugványo
zással szaporítják.

- MASfAR
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 
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GOMBÁSZÖSVÉNYEKEN

Virágzó bükkösök 
alján

Í
gy májusban, az oszlopszerűen magasodó, 
sima, szürke törzsű bükkösökben járva, mé
hek zümmögése tölti be az ünnepélyes 
csendet. Fenn a húsz, harminc méter maga
san záródó élénkzöld lombkoronában édes 
illatú virágokból gyűjtik a finom erdei méz

nek valót. E lomb a nyár közeledtével mind 
kevesebb fényt enged át, így a hűvös, nyir
kos helyen csak árnyéktűrő lágyszárúak él
nek. Az örökös félhomály valójában a gom
báknak kedvez. Míg az Álföldön április vé
gétől tart és lassan elmúlik a májusi pereszke 
szezonja, itt csak most találkozunk először 
vele, s a nyár közepe táján is gyűjthetjük. A 
középhegység bükköseiben az olvadék
vizektől még nedves talajon folyamatosan je
lenik meg előbb az erdőszélen, majd min
denfelé a bükkösök jellegzetes gombafaja: a 
feketetönkű szegfűgomba, amelynek jelenlététől 
átható fokhagymaszaga árulkodik, ám kis 
mennyiségben jól használható ételek ízesíté
sére. Á hasonló méretű, kékeslila színű retek- 
szagú kígyógomba viszont semmiképp sem he
lyettesítheti a retket, mivel mérgező! Ráadásul 
más erdőtípusokban is gyakori. Tavasztól 
őszig gyűjthető a fűszeresen kellemes illatú 
ízletes tőkegomba, amely csoportosan nő. Kis 
gallért viselő, barnán pikkelyes tönkön ülő 
sárgásbarna kalapja gyakran tűnik fel a fa- 
tuskókon kisarjaat ágak bokrozata alatt. A fi
atal példányokat könnyű összetéveszteni a 
súlyosan mérgező sárga kénvirággombával - 
ennek a lemezei viszont nem barnák, hanem 
szürkészöldek, és a sima tönkjén nincs gallér 
és pikkely. Tavaszi, nyár eleji bükkösökben a 
meleg, meszes talajon él az erősen mérgező tég
lavörös susulyka! Parkokban, kertekben, füves 
helyeken egyenként, de egymástól nem mes
sze terem. Középnagy, ernyőszerű, tompán 
csúcsos kalapja fehéres, érintésre vagy elöre
gedve azonban vörös színűvé válik. Felülete 
selymesen-sugarasan szálas. Lemezei pisz
kosbarna színűek, illata erős. A csiperkékkel 
könnyen összetéveszthető, annak ellenére, 
hogy nincs gallér a tönkjén. A susulykák 
1995 tavaszán több mérgezést okoztak, ezért 
fokozottan figyeljünk rájuk!

A bükkösÖK alján korhadó tüskökön, tör
zseken, a földön fekvő öles ágakon leggyak
rabban a fehér színű púpos egyrétűtaplo tele
pedik meg, amely társulásalkotó. Jellegzetes 
szaprofiton - a lombos fák anyagának úgy
nevezett fehérkorhadását okozza. Idősen 
szürkésbamás a színe, de a rátelepedett al
gáktól zöld is lehet. E gombatársulás egyes 
tagjai jóízű, ehető fajok: például a csenget- 
tyugombák közül az egyesével vagy kisebb 
csoportokban növő barna csengettyűgomba, 
amely rózsaszínes lemezeiről, a kalapból ízü- 
letszerűen kifordítható merev tönkjéről biz
tosan felismerhető, ezért a kezdő gombá
szoknak is könnyű zsákmánya. Lábon ma
radt, elhalt bükkök törzsén, again néha ma
gasan pillantjuk meg a gyűrűs gyökeresfülőke 
porcelanfehér, ritkás lemezei között áttetsző 
húsú kalapocskáit. A fülőkék közt egyedül
álló, hártyaszerű, nyálkás gallérja miatt érde
kes, de nem ehető! A faanyag előrehaladot
tabb korhadását jelzi a rózsaslemezű kígyógom
ba vagy a húsából törésre nedvet kibocsátó

■B

1. Bükkösök avarján terem a nem fogyasztható harkály 
tintagomba

2. Szagos mügés bükkösben szépen fejlődik a harkály tin
tagomba

3. A mészmentes talajú bükkösökben él az értékes sárga 
rókagomba, amely októberig gyűjthető

4. Bíbor és citromsárga színeivel élénk színfolt az árnyékos 
erdőben a vöröstönkű galambgomba

5. A laskapereszke korhadó faanyagon csoportosan terem

6. Az erősen mérgező téglavörös susulyka meszes talajú 
bükkösök karakterfaja

7. Korhadó fákon él a púpos egyrétűtapló

8. Meleg időben fakorhadék közelében jelenik meg az er
dei szömörcsög, amelynek legyek terjesztik a spóráit

sárgatejű kígyógomba. Kúpos, harang alakú, 
bordás peremu kalapjukról jól felismerhetők 
- fogyasztható nincs köztük. Ezek is karak
terfajok, akárcsak az árusításra engedélye
zett Kékhátú galambgomba, amely lilás-ciánkék 
színéről és rokonaitól eltérő hajlékony, fehér 
lemezei révén különböztethető meg. Itt él a 
bükkfa galambgomba, amely élénk cseresznye
piros színével és égetően csípős ízével figyel
meztet, hogy mérgező. Később jelennek meg a 
tejelőgombak: a zöldes- és a fakósárga tejelő

gomba, amelyek szintén nem ehetők. Viszont 
e nemzetség nyersen talán legkeserűbb és ék
telenül csípős húsú tagja, a fehér színű borsos 
tejelőgomba megfelelően elkészítve fogyaszt
ható. Igénytelen, szárazabb időben is bőven 
teremhet. Savanyú talajú bükköseink állandó 
(konstans) faja. Ezúttal se mulasszuk el a gyűj
tött gombákat gombaszakértővel ellenőriztetni!
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